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 مقدمه

معمولاً هزینه نیروی کار تأثیر قابل ملاحظه ای بر سود ویژه ی اکثر واحدهای تجاری دارد اگر چه اهمیت این 

حدود یک هزینه ها در واحدهای مختلف متفاوت است اما معمولاً هزینه های حقوق و دستمزد و سایر مخارج آن 

سوم از درآمد واحد تجاری را به خود اختصاص می دهد در ضمن ضروری است در سیستم حسابداری پیش بینی 

لازم برای حصول اطمینان از پرداخت حقوق و دستمزد بر اساس برنامه های کلی واحد و با تأئید مدیریت  های

 به عمل آمده باشد. 

باشند که حقوق و مزایای خود را در فواصل منظمی دریافت دارند  کارکنان واحد تجاری حق دارند انتظار داشته

 بدون توجه به تعداد کارکنان و اشکالات موجود در محاسبات مبلغ پرداختی سیستم مزد و حقوق باید به گونه ای

طراحی شود که اطلاعات لازم را به سرعت گردآوری و رقم صحیح قابل پرداخت به هر یک از کارکنان را 

کنند. و ضمناً تدابیر مناسبی برای جلوگیری از پرداخت به افراد واحی و سایر انواع سوء استفاده را  محاسبه

 بوجود آورد. 

قوانین بسیاری از کشورها کارفرما را موظف به تسلیم اطلاعات لازم در مورد کارکنان و میزان حقوق و دستمزد 

آنها می سازد در کشور ما طبق قانون مالیات بر درآمد کارفرما موظف است همه ماهه فهرستی شامل مشخصات 

محل ارسال و مالیات کسر شده از کارکنان  کارکنان و میزان حقوق دستمزد و مزایای آنها به حوزه های مالیاتی

را به حسابهای مخصوص واریز نماید به اضافه طبق قوانین تأمین اجتماعی لازم است هر ماهه فهرستی شامل 

مشخصات و میزان حقوق و دستمزد کارکنان به ادارات تأمین اجتماعی تسلیم و حق بیمه سهم کارگر و کارفرما 

 دد. به حسابهای مخصوص واریز گر
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 اهمیت سیستم حقوق ودستمزد:

هزینه حقوق ودستمزد نشان دهنده سهم نیروی کار در تولید محصولات وارائه خدمات بوده ویکی از مهمترین 

 هزینه های عملیاتی اکثر مؤسسات است.

ی باشد . هزینه دستمزد به عنوان یکی از عوامل مهم هزینه مستلزم اندازه گیری ، کنترل و تجزیه وتحلیل مستمر م

افزایش تولید که به کاهش بهای تمام شده هرواحد منجر می گردد توأم با افزایش نرخ های دستمزد و مزایای 

مربوط ، موجب افزایش روند استفاده از تجهیزات ماشینی و پیشرفته به منظور تولید بیشتر با ساعات کار کمتر 

ب تغییرات در روش های پرداخت پاداش را ایجاب می گردیده است . تغییرات در استفاده از نیروی کار ، اغل

نماید واین امر خود موجب تغییراتی در نحوه حسابداری هزینه های دستمزد می گردد. طبق آخرین تجزیه و 

تحلیل ها ، پرداخت های دستمزد به طور مستقیم یا غیر مستقیم ، برمبنای درجه مهارت کارگران صورت می 

 گیرد.

 در مورد هزینه حقوق ودستمزد از ساده ترین ودر عین حال با اهمیت ترین آنهاست .وظایف حسابداران 

   محاسبه وپرداخت درست وبه موقع حقوق ودستمزد یکی از عوامل مؤثر در ایجاد رابطه مطلوب بین کارکنان 

 ) کارگران( و کارفرما می باشد.

ل فهم باشند نیز یکی دیگر از عوامل با اهمیت مدارک سیستم حقوق ودستمزد که به درستی تهیه وبه آسانی قاب

در برقراری رابطه مناسب بین مدیریت مؤسسات ،کارکنان ومقامات قانونی از قبیل ادارات کار ، بیمه ودارایی و 

 .... می باشند.

 

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

6 
  

  (  : سیستم حقوق و دستمزدpayroll system ) 

های مربوط به سهم نیروی کار را در تولیدمحصولات ه مجموعه اجزاء به پیوسته در داخل یک مؤسسه که داده ب

یا ارائه خدمات به صورت اطلاعات حقوق ودستمزد تبدیل می نماید یک سیستم حقوق ودستمزد گفته می 

 شود.

 د :تعریف مسئول حقوق و دستمز 

لیست بیمه، است که از عهده انجام تنظیم لیست حقوق و دستمزد و تکمیل فایلهای اطلاعاتی و آماری تهیه کسی 

 صدور اسناد مربوط به حقوق و دستمزد و انجام کارهای مربوط به دستمزد توسط کامپیوتر برآید. 

 تعریف دستمزد تولیدی : 

 می گردد.  تعهدو یا  کار انجام شده تولید در یک مدت معین پرداختدستمزد تولیدی عبارت است وجوهی که برای 

 دستمزد مستقیم : 

به عبارت دیگر  ساخت محصول پرداخت یا تعهد شودبه جهت  مستقیماًاز هزینه کار انجام شده ای که  استعبارت

دستمزد کارگرانی که مستقیماً به ساخت محصول اشتغال دارند دستمزد مستقیم گویند. مانند: دستمزد کارگرانچوب 

 بر و خراط در یک کارگاه تولید مبل و صندلی.

 دستمزد غیرمستقیم : 

به عبارت دیگر  مستقیماً در ساخت محصول مصرف نشده باشداز هزینه نیروی کار انجام شده ای که  عبارت است

، سرپرستان و کسانی که به تعمیر و نگهداری ماشین آلات اشتغال دارند و مستقیماً تأثیر در دستمزد سر کارگران

 تولید ندارند دستمزد غیر مستقیم گویند. 
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 ر:زمان عادی انجام کا 

 از مدت زمانی که طبق روال عادی برای انجام کار لازم است.  عبارت است

 :زمان استاندارد انجام کار 

، زمان استاندارد از طریق زمان سنجی حرکات میزان کار مورد نظر از هر کارگر در زمان معینعبارتند از 

 لازم برای تولید و با در نظر گرفتن اوقات استراحت، توقف و تأخیرات احتمالی بدست می آید. 

 از بررسی حرکات لازم و تعیین زمان استاندارد برای ساخت یک واحد محصول( عبارتست  )زمان سنجی،

 دوایر کنترل کننده حقوق و دستمزد : 

های تولیدی به منظور کنترل حقوق و دستمزد از دوایری نظیر کارگزینی، برنامه ریزی تولیدی، زمان سنجی، واحد

ثبت اوقات کار، دایره حقوق و دستمزد، دایره حسابداری بهای تمام شده استفاده می کنند این دوایر اطلاعات لازم 

 می نمایند.  را جمع آوری، ثبت، نگهداری و به مدیریت واحدهای دیگر گزارش

 بستگی دارد.  تعداد کارکنانو  وسعت عملیات تولیدوجود تمام یا بعضی از دوایر کنترل کننده فوق به 

 دایره کارگزینی: -1

 وظیفه عمده این دایره تهیه و تدوین، یا اصلاح دستورالعملها، آیین نامه های استخدامی و فرمهای پرسنلی میباشد

به گونه ای که با قانون کار و مقررات بیمه و تأمین اجتماعی منطبق باشد. از وظایف  کار() به طور کلی تأمین نیروی 

ترفیعات، مرخصی ها، نقل و انتقالات، اجرای طرح ،، یآموزشبرنامه های دیگر این اداره امور مربوط به استخدام، 

 طبقه بندی مشاغل و تعیین شرح وظایف و برقراری ارتباط با سازمانها و اتحادیه های کارگری می باشد. 
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یا کارگر جدید و انجام مراحل مختلف استخدام توسط دایره کارگزینی ، نرخ حقوق پس از استخدام کارمند 

اطلاعات مورد نیاز را به دایره حقوق ودستمزد ارسال می کند . تغییرنرخ حقوق ودستمزد  ودستمزد تعیین شده وسایر

و یا احیاناً خاتمه کار ) قطع رابطه شغلی با مؤسسه ( ، غیبت و سایر تغییرات مؤ ثر بر حقوق ودستمزد بایستی سریعاً به 

گام محاسبات و تنظیم لیست حقوق دایره حسابداری حقوق ودستمزد اطلاع داده می شود تا موضوع را در هن

 ودستمزد در نظر بگیرد .

 دایره زمان سنجی: -2

وظیفه این دایره بررسی و محاسبه زمان استاندارد برای ساخت یک واحد محصول است زمان استاندارد انجام کار را 

ت را با بررسی حرکات با توجه به امکانات و شرایط فیزیکی تعیین می کنند به این ترتیب که ابتدا زمان هر حرک

لازم برای تولید اندازه می گیرند سپس با جمع مدت حرکات، زمان استاندارد را برای ساخت یک واحد محصول 

 اطلاعات مربوط به زمان استاندارد برای ساخت یک واحد محصول در دوایری نظیر:بدست می آورند. 

، دایره حسابداری بهای تمام شده به دلایل مختلف دایره برنامه ریزی تولید، دایره حسابداری حقوق و دستمزد

 کاربرد دارد. 

 دایره برنامه ریزی تولیدی: -3

و یا  برنامه تولید را برای هر سفارش زمان استاندارد محصولبا استفاده از  قبل از شروع به عملیاتاین دایره 

 قایسه: تا از این طریق امکان م تهیه می کنند مرحله تولید 

  کنترل هزینه واقعی دستمزد با بودجه دستمزد 

  مقایسه ساعات کار واقعی با ساعات استاندارد 

  .تولید واقعی با تولید پیش بینی شده فراهم گردد 
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کارگران که ممکن است به دلایل مختلف از جمله: تأخیری ناشی از انحراف کاراییضمناً با بررسی برنامه ریزی تولید 

 رابی ماشین آلات یا تجدیدنظر در دستورالعمل های اجرائی باشد بررسی می گردد.خ ،کمبود مواد اولیه

 دایره ثبت اوقات کار: -4

تولید و یا وظیفه ی این دایره گردآوری اطلاعات مربوط به اوقات کار انجام شده در مورد هر یک از سفارشات، مراحل 

محصولات می باشد. اطلاعات مربوط به اوقات کار صرف شده، با استفاده از دو کارت )کارت ساعت و کارت اوقات 

 کار( مشخص، ثبت و نگهداری می شود. 

 کارت ساعت )کارت حضور و غیاب(: -الف

مورد حضور یا عدم حضور یکی از مدارک مسلم وگویا در کارت ساعت که به آن کارت حضور و غیاب نیز می گویند 

کارکنان در محل کار می باشد. کارت ساعت که توسط دایره ثبت اوقات کار جمع آوری می گردد شامل نام ونام 

خانوادگی و شماره پرسنلی هر یک از کارکنان بوده و معمولاً یک دوره پرداخت حقوق ودستمزد را در بر مگیرد . یک 

عت شروع به کار ) ورود ( و خاتمه کار) خروج ( هریک از کارکنان در هر کارت ساعت تکمیل شده نشان دهنده سا

 روز یا نوبت کاری و همچنین میزان ساعت اضافه کاری می باشد و معمولاً به وسیله ماشین ساعت زن تکمیل می گردد.

فرم قبل تقریباً  لازم به توضیح است که ساخت ماشین های ساعت زن دیجیتالی و پیشرفته امروزی از کارت ساعت طبق

منسوخ گردیده است و جای آن را کارت های کوچک شناسایی خاص این موضوع گرفته است و کارکنان هنگام ورود 

و خروج کافی است که کارت را از شیار مخصوصی که در دستگاه ماشین ساعت زن تعبیه شده عبور دهند ؛ اطلاعات 

امکان سوء اسسفاده را ه استخراج می گردند. استفاده از شیوه های جدید لازم در دستگاه ذخیره گردیده و در پایان هر ما

 تقریباً غیر ممکن ساخته است .
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 کارت ساعت ) حضور وغیاب (

 شماره کارت: ...................................

 نام و نام خانوادگی: ...................................

 ...................................قسمت: 

 سال: ...................................                                                                                            ماه: ...................................

 جمع کار روز اضافه کاری بعد از ظهر قبل از ظهر روزهای ماه

 خروج ورود خروج ورود خروج ورود

1        

2        

3        

4        

5        

6        

  امضاء: ........................     

 

 کارت اوقات کار: -ب

اوقاتی است که کارگر برای ساخت و تکمیل هر سفارش صرف کرده است به عبارت دیگر این  ی این کار نشاندهنده

 کارت حاوی اطلاعاتی در مورد نوع کار انجام شده می باشد. 

و نوع عملیات بستگی دارد در مؤسساتی که تولید به صورت ی ثبت اوقات کار به عوامل متعدد تکمیل این کارت ها

 ت اوقات کار در محاسبه و پرداخت نهائی دستمزد کارکنان از اهمیت ویژه ای برخوردار سفارش انجام می شود کار

است ولی در مؤسساتی که تولید به صورت سفارشی انجام نمی شود معمولاً به کارت اوقات کار نیازی نیست اگر هر 

 له سرپرست تکمیل گردد.تها به وسیکارگر روی سفارشات متعدد کار کند باید زمان شروع و پایان کار روی کار

 کارتهای ثبت اوقات کار ابزار مناسبی برای محاسبه و پرداخت پاداش کارگران بر اساس طرحهای تشویقی است 
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 کارکارت اوقات 

 .................. نام و نام خانوادگی: .............................        شماره کارگر: ............................            دایره :

 تاریخ                  

 سفارش

    
 جمع

 

 

    
 

 

 سرپرست قسمت: ...............................................

 

 (: time clockماشین ساعت زن ) 

 ماشین ساعت زن وسیله ای است برای ثبت و انعکاس اوقات حضور کارکنان در محل کار بر روی کارت ساعت یا

 ذخیره اطلاعات مربوط به ورود و خروج کارکنان .

معمولاً برای هر یک از کارکنان یک شماره کارت ساعت اختصاص داده می شود . شماره کارت ساعت ذکر شده به 

 عنوان شماره شناسایی کارکنان در لیست حقوق و دستمزد می باشد .

ن در نزدیکی محل ماشین ساعت زن مستقر می گردند و به مسئولین ثبت اوقات کار هنگام ورود وخروج کارکنامعمولاً 

منظور حصول اطمینان از نحوه صحیح ثبت اوقات کار نظارت و کنترل می نمایند که هریک از کارکنان فقط کارت 

خود رازده و به جای دیگری کارت نزنند .کارت ساعت زن یا اطلاعات استخراج شده پس از امضاء و تأیید توسط دایره 

 اوقات کار به قسمت حسابداری حقوق ودستمزد ارسال می گردند.ثبت 
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 (  payroll department)  دایره حسابداری حقوق و دستمزد: -5

وظیفه این دایره تهیه و تنظیم لیست حقوق و دستمزد تعیین مبلغ ناخالص و خالص و دستمزد است همچنین این دایره بر 

کار، مبنای اطلاعاتی که از دوایر دیگر دریافت داشته است وظیفه طبقه بندی لیست حقوق و دستمزد را بر حسب نوع 

 دستمزد هر یک از کارکنان در این دایره نگهداری می شود.دوایر و مراحل تولید بر عهده دارد. مدارک حقوق و 

و دستمزد با استفاده از کارتهای اوقات کار به منظور تفکیک و تخصیص هزینه حقوق و  طبقه بندی هزینه حقوق

دستمزد مستقیم به هر یک از سفارشات دوایر و مراحل مختلف تولید و دستمزد غیر مستقیم در گروه هزینه های 

 نجام می شود.سربار ا

هرچند در گذشته تهیه و تنظیم لیست حقوق ودستمزد در مؤسسات کوچک وحتی بزرگ به صورت دستی انجام 

می گرفته ولی امروزه در همه مؤسسات کوچک نیز این امر مهم به وسیله سیستم های پردازش رایانه ای و با استفاده 

 قوانین و مقررات مربوط به حقوق و دستمزد انجام می گیرد .از نرم افزارهای خاص و مناسب ومنطبق با آخرین 

ز کارکنان ) حقوق ا، دریافت های هریک این دایره با استفاده از مستندات لازم و رعایت آخرین قوانین مربوط 

   وروسایر مزایا ( را محاسبه سپس به استناد آخرین قوانین و مقررات مربوط به بیمه و دارائی ، حق بیمه سهم کارگ

ا قانونی، لیست حقوق و دستمزد را یاحیاناً مالیات حقوق هر فرد را تعیین و با در نظر گرفتن سایر کسورات توافقی و 

، مسئول تنظیم کننده امضاء لیست توسطتنظیم و خالص پرداختی به هر یک از کارکنان را مشخص می نماید. پس از

مسئول و رسیدگی کننده ، یک فقره چک به مبلغ جمع ستون امور مالی ، مدیر مؤسسه و همچنین سایر مقامات 

خالص پرداختنی لیست ، صادر و به همراه سایر مدارک لازم جهت پرداخت حقوق و دستمزد به دایره پرداخت 

تحویل می دهد و درصورتی که دایره پرداخت به طور جداگانه وجود نداشته باشد ، چک صادره را به همراه یک 

قوق ودستمزد ) امروزه به صورت ذخیره شده بر روی دیسکت یا سی دی ( به بانک پرداخت نسخه از لیست ح
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کننده تحویل می نمایند تا مبلغ خالص پرداختنی هر یک از کارکنان به حساب بانکی آنان که به همین منظور افتتاح 

 گردیده واریز گردد.

حساب ادارات ذینفع می رسد.به همین منظور  بعداز پرداخت حقوق نوبت به پرداخت کسورات حقوق ودستمزد به

یک فقره چک معادل مبلغ جمع ستون مالیات لیست جهت واریزی به حساب اداره دارائی محل صادر و به همراه 

 یک نسخه از لیست حقوق ودستمزد به اداره دارائی مربوطه تحویل می نمایند.

م کارفرما جهت واریز به حساب سازمان بیمه همچنین یک فقره چک معادل جمع حق بیمه سهم کارگران و سه

تأمین اجتماعی ) در بخش غیر دولتی ( یا اداره بیمه خدمات درمانی ) در بخش دولتی ( به سازمان بیمه تأمین 

 اجتماعی مربوطه تحویل می نماید.

ز لیست حقوق این دایره مدارک ومستندات مربوط به حقوق ودستمزد هر یک از کارکنان را به همراه یک نسخه ا

 ودستمزد بایگانی می نماید.

 : دایره پرداخت 

دربرخی از مؤسسات دایره ای مستقل از دایره حقوق ودستمزد وظایف مربوط به پرداخت حقوق ودستمزد را 

برعهده دارد.در صورتی که به دلایل مختلف پرداخت حقوق به وسیله چک امکان پذیرنباشد مثل شرکت های راه 

لیت آن ها دوراز شهر بوده و بانک درنزدیکی آن ها وجود ندارد پرداخت حقوق به صورت سازی که محل فعا

 نقدی انجام می شود .

دراین صورت به میزان جمع مبلغ مورد نیاز برای پرداخت خالص حقوق ودستمزد وجه نقد از بانک دریافت و معادل 

شماره کارمند با حروف الفبا مرتب شده  مبلغ خالص حقوق هریک از کارکنان در پاکت های مخصوص که براساس

اند قرار داده می شوند ؛ پس از کنترل جمع مبالغ پاکت ها و موازنه آن با جمع ستون خالص قابل پرداخت لیست 

 حقوق و دستمزد نسبت به پرداخت و اخذ امضاء از کارکنان اقدام می شود .
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البته بهترین و متداولترین شیوه پرداخت به این صورت است که برای هر یک از کارکنان یک حساب بانکی 

بانک های نزدیک مؤسسه افتتاح کرده ودر پایان هر ماه به مبلغ خالص پرداختی همه کارکنان جداگانه نزد یکی از 

تا بانک مبلغ خالص پرداختی هر یک از یک فقره چک صادره به همراه یک نسخه از لیست به بانک تحویل داده 

 کارکنان را به حساب آن ها واریز نماید.

 دایره بهای تمام شده: -6

حسابداری بهای تمام شده اطلاعات و مدارک را از دوایر مربوط دریافت نموده ساعت کار کارگران و هزینه مربوط به 

 آن را برای هر نوع سفارش و مرحله تولید ثبت و در گزارشات منعکس و تحویل می نمایند. 

 

 

o :تعریف کارگر 

کسی است که به هر عنوان در مقابل دریافت حق السعی اعم از مزد، حقوق، سهم سود سالانه و سایر مزایا به درخواست 

 کارفرما کار می کنند. 

o تعریف کار تابع و خویش فرما : 

به این  در اصطلاح که ثمره دست رنج و فعالیت خود بهره مند می گردنداز افراد یک جامعه یا برای خود کار می کنند و 

شخص دیگری کار انجام میدهند و در مقابل آن مزد و حقوق دریافت می گویند و یا به درخواست  خویش فرمادسته 

 گویند.  کار تابعکنند که به این نوع کار 

 

 تعاریف و اصطلاحات مربوط به کارگر و کارفرما
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o : تعریف کارفرما 

 کند.شخصی است حقیقی یا حقوقی که کارگر به درخواست و به حساب او در مقابل دریافت حق السعی کار می 

o :تعریف کارگاه 

کارگاه محلی است که کارگر به درخواست کارفرما یا نماینده او در آنجا کار می کند از قبیل مؤسسات کشاورزی، 

 ساختمانی، ترابری، مسافربری، خدماتی، تجاری و تولیدی.

o تعریف قرارداد کار : 

عبارتند از قرارداد کتبی یا شفاهی که به موجب آن کارگر در مقابل دریافت حق السعی کاری را برای مدت موقت یا غیر 

 موقت برای کارفرما انجام می دهد. 

 (قانون تأمین اجتماعی)کارگر تابع چه قانونی است: تابع 

 قرارداد کار به یکی از راههای زیر خاتمه می یابد:

 فوت کارگر -الف

 بازنشستگی کارگر -ب

 از کارافتادگی کارگر -پ

 انقضاء مدت در قراردادهای کار با مدت موقت. مثل کارهای کشاورزی و ساختمانی -ت

 پایان کار در قراردادهایی که مربوط به کار معین است -ث

 استعفای کارگر -ج

 ترک کار توسط کارگر -چ

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

16 
  

o :تعریف حق السنوات 

نسبت هر سال سابقه کار معادل یک ماه آخرین لبات و حقوق معوقه )عقب مانده( به بر مطاحق السنوات یعنی علاوه 

 حقوق به کارگر اخراجی پرداخت می گردد. 

o :حق السعی 

کلیه دریافتی های قانونی که کارگر به اعتبار قرارداد کار اعم از مزد یا حقوق، کمک عائله )حق اولاد(، خواروبار، ایاب 

و ذهاب )رفت و برگشت( مزایای غیرنقدی، پاداش، افزایش تولید، سود سالانه و نظایر آنها دریافت می نمایند حق السعی 

 می نامند. 

o :مزد 

از وجه نقدی یا غیر نقدی و یا مجموع آنها در مقابل انجام کار به کارگر پرداخت می شود  عبارتند -34طبق ماده 

و در صورتیکه بر اساس میزان انجام کار یا محصول  مزد ساعتیچنانچه مزد با ساعات کار انجام شده مرتبط باشد 

کارمزد کار در زمان معین باشد و چنانچه بر اساس محصول تولید شده و یا میزان انجام  کارمزدتولید شده باشد 

 نامیده می شود.  ساعتی

 (34) ماده  - 2تبصره

کارمزد ساعتی و کارمزد و مشاغل شمول موضوع این ماده که با پیشنهاد  ,ضوابط و مزایای مربوط به مزد ساعتی

کار موضوع  حداکثر ساعات .شورای عالی کار به تصویب وزیر کار و امور اجتماعی خواهد رسید تعیین می گردد

 .ماده فوق نباید از حداگثر ساعت قانونی کار تجاوز نماید

o  :مزد ثابت 

 عبارت است از مجموع مزد شغل و مزایای ثابت پرداختی به تبع شغل. -36طبق ماده 
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 ,لدر کارگاههایی که دارای طرح طبقه بندی وارزیابی مشاغل نیستند منظور از مزایای ثابت پرداختی به تبع شغ -1تبصره 

 ی است که بر حسب ماهیت شغل یا محیط کار و برای ترمیم مزد در ساعات عادی کار پرداخت یمزایا

 .فوق العاده شغل و غیره، مزایای سرپرستی، از قبیل مزایای سختی کار:  می گردد

مبنا را تشکیل می  مزد، در کارگاههایی که طرح طبقه بندی مشاغل به مرحله اجراء درآمده است مزد گروه و پایه -2تبصره 

 .دهد

پاداش افزایش تولید و سود ، خواربار و کمک عائله مندی، مزایای رفاهی و انگیزه ای از قبیل کمک هزینه مسکن -3تبصره 

 .سالانه جزو مزد ثابت و مزد مبنا محسوب نمی شود

 جزء مزد ثابت منظور می شود؟ پورسانتآیا  :پرسش

قانون کار مزد ثابت عبارت از مجموع مزد شغل و مزایای ثابت پرداختی به تبع  36با توجه به تعریف مندرج در ماده :پاسخ

شغل می باشد علیهذا میانگین مبالغی که تحت عنوان پورسانت و به تبع شغل پرداخت می گردد جزء مزد ثابت منظور 

 .خواهد شد

o  :پاداش 

 کار به کارگر پرداخت می شود.  مبلغی است که در برابر حسن انجام

o  :انعام 

 وجهی است که مراجعین به کارگر پرداخت می کنند مانند: انعامی که در هتلها و رستورانها و آرایشگاهها داده می شود. 

o :حقوق 

 در صورتی که بر اساس قرارداد یا عرف کارگاه پرداخت مزد به صورت ماهانه باشد آنرا حقوق گویند:
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 پرداخت باید در آخر هر ماه صورت گیرد در اینصورت مزد را حقوق گویند. 

 روز محاسبه و به کارگر پرداخت شود.  31روز حقوق و مزایا باید بر اساس  31در ماههای 

 مزد باید در روز غیر تعطیل و ضمن ساعات کار به وجه نقد رایج کشور با چک پرداخت شود. 

 ی تواند از مزد کارگر برداشت نماید:کارفرما فقط در موارد زیر م

 موردی که قانون صراحتاً اجازه داده باشد.  -الف

 هنگامیکه کارفرما به عنوان مساعده وجهی به کارگر داده باشد.  -ب

 اقساط وامهایی که کارفرما به کارگر داده است، طبق ضوابط مربوطه. -ج

 چنانچه در اثر اشتباه محاسبه مبلغی اضافه پرداخت شده باشد.  -د

مال الاجاره خانه سازمانی )که میزان آن با توافق طرفین تعیین گردیده است( در صورتیکه اجاره ای باشد با توافق طرفین  -هـ

 تعیین می گردد. 

شده شرکت تعاونی مصرف همان کارگاه تعهد وجوهی که پرداخت آن از طرف کارگر برای خرید اجناس ضروری از -و

.باشد  

 

 

 

برای محاسبه حقوق و دستمزد باید از اطلاعات و علاوه بر آن از قوانین و مقررات مربوط به  )کار و بیمه های اجتماعی، 

مالیات...( اطلاع کافی داشت. برخی اطلاعات مربوط به دستمزد شامل مدت کارکرد، حقوق پایه، اضافه کاری، حق نوبت 

قات تلف شده، طرحهای تشویقی، حق بیمه های اجتماعی، سهم کاری، مرخصی استحقاقی، پاداش، کارآموزی، او

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

19 
  

کارفرما، بیمه عمر، بیمه حوادث ناشی از کار، بیمه های هزینه های رفاهی کارگران می باشد که شرح مختصری در مورد هر 

 یک از آنان داده می شود. 

 حقوق پایه: -1

عقد قراردادی که مغایر قانون کار نباشد )برای  وسیله حقوق است با رعایت قانون کار )برای کارگران رسمی( و یا به

کارگران قراردادی( برای انجام یک ساعت کار و یا تولید یک واحد محصول تعیین و بصورت ساعتی، روزانه، هفتگی و 

رچه در صورتی که مزد کارگر بر اساس تعداد تولید و بدون توجه به ساعت کارکرد )پامعمولاً ماهانه پرداخت می شود. 

 کاری( محاسبه و پرداخت شود اصطلاحاً آنرا کارمزد می گویند. 

 )حداقل مزد باید به اندازه ای باشد تا زندگی یک خانواده با تعداد متوسط را تأمین می نماید.( 

 توجه:

درصد جه به دستمزد روزانه کارگر نباید از حداقل دستمزد تعیین شده در قانون کار کمتر باشد حداقل مزد کارگران با تو

 اعلام می شود تعیین می گردد.  طرف بانک مرکزیاز  تورم

 ساعات کار عادی: -2

ساعت کار عادی زمانی است که کارگر نیرو و یا وقت خود را بمنظور انجام کار در اختیار کارفرما قرار می دهد. ساعات 

قانون کار، کارفرما با توافق  51تبصره یک ماده ساعت تجاوز نماید به موجب  8عادی کار کارگران در شبانه روز نباید از 

کارگران، نماینده یا نمایندگان قانونی آنان می تواند ساعت کار را در بعضی از روزهای هفته کمتر از میزان مقرر و در دیگر 

 ساعت تجاوز نکنند.  44روزها اضافه بر این میزان تعیین کند به شرط آنکه مجموع ساعت کار هر هفته از 
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 فوق العاده اضافه کاری: -3

 مطابق قانون کار اضافه کاری باید تابع شرایط زیر باشد:

 موافقت کارگر -الف

 % اضافه بر مزد هر ساعت کار عادی40پرداخت  -ب

 ساعت در روز تجاوز نماید مگر در موارد خاص و با توافق طرفین  4ساعت کار اضافی نباید از  -پ

 کار روز  ← 22امداد تا ساعت ب 6مطابق قانون کار از ساعت 

 کار شب محسوب می شود.  ←بامدداد روز بعد  6تا  22و از ساعت 

 کار مختلط : -4

محسوب می شود که مطابق قانون کار به آن قسمت از کار مختلط اگر قسمتی از کار در روز و قسمتی در شب انجام شود 

 . اینکه کارگر نوبت کار نباشدساعت کار عادی تعلق می گیرد مشروط بر اضافه بر مزد % 35کار که در شب انجام می شود 

قانون کار ارجاع کار اضافی به کارگرانی که کار شبانه یا کارهای خطرناک و سخت و زیان آور انجام  61به موجب ماده 

کارگران پرداخت می  می دهند ممنوع است. به قسمتی از دستمزد ساعات اضافه کاری که علاوه بر نرخ ساعات عادی به

 شود، فوق العاده کاری می گویند. 

 مثال:

ریال علاوه بر دستمزد  280ریال در ساعت باشد اضافه کاری به او مبلغ  700در صورتیکه نرخ دستمزد عادی یک کارگر 

 عادی پرداخت می شود. 
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 700% × 40= 280فوق العاده اضافه کاری                               

 280+ 700=980دستمزد استحقاقی یک ساعت کار                             

 استثناء:

 تجاوز کند.  ساعت در هفته 36و  ساعت در روز 6در کارهای سخت و زیان آور و  زیرزمینی ساعت کار نباید از 

 حمایت از مزد کارگر:

استحقاق دریافت مزد را دارند در قوانین و مقررات کار کارگران کارمزدی برای روزهای جمعه و تعطیل رسمی و مرخصی، 

 د.سعی از دیون ممتاز تلقی می گردکشورهای مختلف طلب کارگران از کارفرما از بابت مزد و حق ال
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 1تمرین 

 54ساعت کار کرده است در طول  54ریال می باشد این کارگر در یک هفته  600دستمزد کارگری در یک ساعت  

 ساعت کار او در شب بوده است اگر کارگر نوبت کار نباشد.  6ساعت 

 مطلوب است: دستمزد استحقاقی، و ثبت مربوط به آن؟

 اطلاعات مسئله حل مسئله

      10×600=6000دستمزد عادی                                     
 

        6000% × 40= 2400فوق العاده اضافه کاری               

 

      6×600% × 35=1260کاری                شبفوق العاده 

 

 44×600=26400   دستمزد عادی
 

 = دستمزد عادی600ریال          

 = کار در دو هفته 54ساعت       

 = کار در شب6ساعت             

 1×44=44هفته     یک س کار عادی در 

 54-44=10ساعت اضافه کاری              

 44س عادی    

 10س اضافه کاری 

 6س شب کاری جزء ساعات عادی  

 

 = کل دستمزد عادی 6000+ 26400= 32400  -1

 = کل فوق العاده ها2400+  1260= 3660  -2

 = مجموع دستمزد استحقاقی 32400+ 3660=  36060  -3

 

 1بند                    32400ح کالای در جریان ساخت       

 2بند                      3660ح سربار ساخت                         

 3بند                    36060ح کنترل حقوق و دستمزد                                          

 

اضافه کاری   

                   

کاریشب   

 عادی

 نمونه سؤالات مربوط به محاسبه ی فوق العاده اضافه کاری، شب کاری و ثبتهای مربوط به آن
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 2تمرین 

کار عادی وی شب کاری  از ساعت 9ساعت کار انجام داده است چنانچه  110مدت دو هفته  درریال  700کارگری با نرخ 

 و ثبت مربوط به آن؟دستمزد استحقاقی وی مطلوبست محاسبه ی غیر نوبت کار باشد کارگر و 

 اطلاعات مسئله حل مسئله

       22×700=15400        د عادی                        دستمز  
 

        15400% × 40= 6160فوق العاده اضافه کاری               

 

       9×700% × 35=2205کاری                شبفوق العاده 

 

 88×700=61600 عادیدستمزد 
 

 = دستمزد عادی700ریال    

 = کار در دو هفته 110ساعت      

 = کار در شب9ساعت 

 110-88=22ساعت اضافه کاری           

 2 ×44= 88در دو هفته    عادی س کار

 88س عادی   

 22س اضافه کاری 

 9کاری جزء ساعات عادی  س شب 

 

 = کل دستمزد عادی 15400+ 61600= 77000 -1

 = کل فوق العاده ها6160+  2205= 8365 -2

 = مجموع دستمزد استحقاقی 77000+  8365=  85365 -3

 

 1بند                    77000ح کالای در جریان ساخت       

 2بند                     8365ح سربار ساخت                         

 3بند                   85365ح کنترل حقوق و دستمزد                                             

 

 

 

 

اضافه کاری   

                   

 شب کاری

 عادی
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 3تمرین 

صبح روز بعد  6تا  22ساعت از کار عادی این کارگر بین  16ساعت کار انجام داده است  128روز  15کارگری در مدت 

ریال می باشد در صورتیکه کارگر مورد بحث غیر نوبت کار  810ساعتی یا همان دستمزد ساعتی  انجام گرفته است نرخ

 باشد. مطلوب است: دستمزد استحقاقی، همراه با ثبت مربوطه؟

 اطلاعات مسئله حل مسئله

 8×810=6480دستمزد عادی                                     
 

        6480% × 40= 2592فوق العاده اضافه کاری               

 

 16×810% × 35=4536کاری             شبفوق العاده 

 

 120×810=97200دستمزد عادی                                 
 

 = دستمزد عادی810ریال

 = کار در دو هفته 128ساعت  

 = کار در شب16ساعت

 15×8=120روز  15کار عادی در س 

 128-120=8ساعت اضافه کاری          

 120س عادی 

 8س اضافه کاری

 16س شب کاری جزء ساعات عادی 

 

 = کل دستمزد عادی 6480+ 97200= 103680 -1

 = کل فوق العاده ها2592+  4536= 2-7128

 = مجموع دستمزد استحقاقی 103680+  7128= 3-110808

 

 1بند                    103680ح کالای در جریان ساخت       

 2بند 7128ح سربار ساخت                         

 3بند                    110808ح کنترل حقوق و دستمزد                                         

 

 

 

اضافه کاری 

 محاسبات

ب( در بردن 

اطلاعات بر 

روی ماشین 

)ضبط 

 اطلاعات(

ج( در گرفتن 

از جواب 

اضافه ماشین

کاری             

         

 شب کاری

 عادی 

Main - 

Storage

 عادی



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

25 
  

 4تمرین 

 ساعت کار کرده است.  92هفته  2ریال می باشد این کارگر در  500دستمزد کارگری در یک ساعت 

 مطلوب است: دستمزد استحقاقی کارگر، همراه با ثبت مربوطه؟

 اطلاعات مسئله حل مسئله

       4×500=2000دستمزد عادی                                     
 

        2000% × 40= 800فوق العاده اضافه کاری                 

 

       88×500= 44000دستمزد عادی                                

 

 

 = دستمزد عادی500ریال         

 = کار در دو هفته 92ساعت      

 2×44=88س کارعادی در دو هفته    

 92-88= 4ساعت اضافه کاری                

 

 88س عادی 

92 

 4اضافه کاری س 

 

 = کل دستمزد عادی 2000+ 44000= 46000 -1

 = کل فوق العاده ها2-800

 = مجموع دستمزد استحقاقی 46000+  800= 3-46800

 

 1بند  46000ح کالای در جریان ساخت       

 2بند  800ح سربار ساخت                         

 3بند     46800ح کنترل حقوق و دستمزد                                            

 

 

 

اضافه کاری   

                   

عادی 

عادیکمکی  
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 5تمرین 

 ریال باشد.  600ساعت کار کرده است چنانچه نرخ دستمزد ساعتی او  56کارگری در یک هفته مشخص 

 مطلوب است: محاسبه دستمزد استحقاقی و ثبت مربوط به آن؟

 اطلاعات مسئله حل مسئله

       12×600=7200دستمزد عادی                                     
 

        7200% × 40= 2880فوق العاده اضافه کاری                 

 

       44×600= 26400دستمزد عادی                                

 

 

 = دستمزد عادی600ریال         

 = کار در دو هفته 56ساعت      

 1×44=44هفتهس کار عادی در دو 

 56-44=12ساعت اضافه کاری          

 

 44س عادی         

  56 

 12س اضافه کاری 

 

 = کل دستمزد عادی 7200+ 26400=33600 -1

 = کل فوق العاده ها2880 -2

 = مجموع دستمزد استحقاقی 33600+  2880= 36480 -3

 

 1بند                         33600ح کالای در جریان ساخت       

 2بند                           2880ح سربار ساخت                         

 3بند                          36480ح کنترل حقوق و دستمزد                                               

 

 

 

اضافه کاری   

                   

 عادی
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 6تمرین 

ساعت از کار عادی  5و  ساعت کار انجام داده باشد 62یک هفته در عرض و ریال باشد  500اگر دستمزد ساعتی کارگری 

 باشد.در شب بوده وی 

 مطلوب است: محاسبه دستمزد استحقاقی وی، ثبت مربوط به آن؟

 اطلاعات مسئله حل مسئله

       18×500=9000دستمزد عادی                                     
 

       9000% × 40= 3600فوق العاده اضافه کاری               

 

       5×500% × 35=875فوق العاده شب کاری           

 

          44×500=22000دستمزد عادی                                 
 

 دستمزد عادی= 500ریال         

 = کار در دو هفته 62ساعت     

 = کار در شب5ساعت      
 

 62-44=18ساعت اضافه کاری         

 44س عادی         

 18س اضافه کاری  

 5س شب کاری جزء ساعات عادی  

 
 = کل دستمزد عادی9000+ 22000= 31000 -1

 = کل فوق العاده ها3600+  875= 4475 -2

 = مجموع دستمزد استحقاقی 31000+  4475= 35475 -3

 

 1بند                         31000ح کالای در جریان ساخت       

 2بند                         4475ح سربار ساخت                         

 3بند                          35475ح کنترل حقوق و دستمزد                                   

 

 

اضافه کاری   

                   

 شب کاری

 عادی
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جهت محاسبه ساعت اضافه کاری از طریق کارت ساعت ابتدا بایستی با توجه به ساعت ورود و خروج کارگر به 

محل کار، جمع ساعات کارکرد او را بدست آورد )از طریق کسب تفاوت ساعت ورود و خروج( در مرحله ی بعد 

شده( به محاسبه ساعت اضافه داده با توجه به روشهای خواسته شده و در نظر گرفتن ساعت )استراحت و ناهار، 

 کاری می پردازیم. 

 : روش های محاسبه ساعت اضافه کاری

 ساعت کار 4ها  ساعت و پنج شنبه 8از شنبه تا چهارشنبه روزی  -1روش 

 (5×8+ )4=44ساعت             

 ساعت 8ساعت کار و پنج شنبه ها یک هفته در میان روزی  8از شنبه تا چهارشنبه روزی  -2روش 

 (6×8= )48             باشد کاری اگر پنج شنبه روز -الف

 (5×8= )40اگر پنج شنبه روز کاری نباشد                -ب

  7: 20نج شنبه به طور مساوی روزی از شنبه تا پ -3روش 

 ( 6×7:  20)=44ساعت در هفته 

 و پنج شنبه ها تعطیل می باشد.  8:  48از شنبه تا چهارشنبه به طور مساوی روزی  -4روش 

 ( 5× 8:  48= ) 44ساعت در هفته           

 و در نهایت بعد از بدست آوردن ساعت اضافه کاری آن را امتحان می کنیم تا به درستی آن مطمئن شویم. 

 نحوه محاسبه ساعت اضافه کاری از طریق کارت ساعت

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

29 
  

مثال: کارگری در شرکت بهار مشغول به کار می باشد ساعت ورود و خروج یک هفته کار این کارگر طبق کارت 

 ساعت به شرح زیر می باشد با توجه به در نظر گرفتن یک ساعت وقت استراحت و ناهار 

 ساعت اضافه کاری به روشهای خواسته شده؟ مطلوب است:

 

 

 و ناهارعت وقت استراحت ابا توجه به در نظر گرفتن یک س

 

 ایام هفته ساعت ورود ساعت خروج جمع ساعت کارکرد 1روش 

 شنبه 7:  10 17:  20 10:  10 1:  10

 یک شنبه  7:  30 17:  35 10:  05 1:  05

 دو شنبه  7:  00 18:  40 11:  40 2:  40

 سه شنبه  7:  25 17:  45 10:  20 1:  20

 چهار شنبه  7:  30 17:  40 10:  10 1:  10

 پنج شنبه 7:  15 17:  30 10: 15 5:  15

 جمعه  7:  00 12:  20 5:  20 5:  20

120  :16 120  :66    

18 68    

 

 4ساعت و پنج شنبه ها  8از شنبه تا چهارشنبه روزی  -روش اول

 سسسسساعت کار
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40  :18                          35  :17                               20  :17 

00  :7 -                        30  :7 -                               10  :7- 

40  :11                         05  :10                                10  :10 

 

20  :12                      30  :17                   40  :17                     45  :17 

00  :7-                       51  :7-                 30  :7-                     25  :7- 

20  :5                      15  :10                  10  :10                      20  :10 

 

 

 

 روش امتحان :

 (5×  8+ ) 4+  6=  50                    ساعت                                                                               

 پنج شنبه      وناهارس استراحت                                                                                                                                                

 68 – 50=  18ساعت اضافه کاری                                                                                                     

 

 

 نکته: 

 می شودروزهای جمعه به دلیل تعطیلی کارگاه ساعت کارکرد وی کلاً اضافه کاری محسوب       . 

 باشد وقت استراحت برای او در نظر گرفته نمی شود. 13هر روز که ساعت خروج آن قبل از ساعت 
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 ایام هفته ساعت ورود ساعت خروج جمع ساعت کارکرد 2روش 

 شنبه 7:  10 17:  20 10:  10 1:  10

 یک شنبه  7:  30 17:  35 10:  05 1:  05

 دو شنبه  7:  00 18:  40 11:  40 2:  40

 سه شنبه  7:  25 17:  45 10:  20 1:  20

 چهار شنبه  7:  30 17:  40 10:  10 1:  10

 پنج شنبه 7:  15 17:  30 10: 15 9:  15

 جمعه  7:  00 12:  20 5:  20 5:  20

120  :20 120  :66    

22 68    

 

 ساعت وقت ناهار کسر می شود. 1وقتی پنج شنبه ها روز کاری نباشد فقط 

      و ناهار استراحت                                            روش امتحان                                                

                                                                                                                                       46  =6 ( +8  ×5) 

 68 – 46=  22ساعت اضافه کاری                                                                                                           

 

 

 ساعت کار با فرض اینکه )پنج شنبه روزکاری نباشد( 8از شنبه تا چهار شنبه روزی  -2روش 
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 ایام هفته ساعت ورود خروجساعت  جمع ساعت کارکرد 2روش 

 شنبه 7:  10 17:  20 10:  10 1:  10

 یک شنبه  7:  30 17:  35 10:  05 1:  05

 دو شنبه  7:  00 18:  40 11:  40 2:  40

 سه شنبه  7:  25 17:  45 10:  20 1:  20

 چهار شنبه  7:  30 17:  40 10:  10 1:  10

 شنبه پنج 7:  15 17:  30 10: 15 1:  15

 جمعه  7:  00 12:  20 5:  20 5:  20

120  :12 120  :66    

14 68    

                       )6 × 8( +6 = 54 
 

 وناهار  استراحتس                                                                                                                                                     

 68 – 54=  14ساعت اضافه کاری                                                                                                     

 

 ساعت وقت استراحت( کسر شود. 1ساعت کار عادی و  8ساعت ) 9وقتی پنج شنبه کاری باشد با 

 

 

 

 ساعت کار با فرض اینکه )پنج شنبه روز کاری باشد(  8: از شنبه تا چهارشنبه روزی  2روش 
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 ایام هفته ساعت ورود ساعت خروج جمع ساعت کارکرد 3روش 

 شنبه 7:  10 17:  20 10:  10 1:  50

 یک شنبه  7:  30 17:  35 10:  05 1:  45

 دو شنبه  7:  00 18:  40 11:  40 3:  20

 سه شنبه  7:  25 17:  45 10:  20 2:  00

 چهار شنبه  7:  30 17:  40 10:  10 1:  50

 پنج شنبه 7:  15 17:  30 10: 15 1:  55

 جمعه  7:  00 12:  20 5:  20 5:  20

240  :14 120  :66    

18 68    

 50  =6( +20  :7  ×6) 

 

 و ناهار س استراحت                                                                                                                                        

 68 –50=  18     ساعت اضافه کاری                                                                                                

 

 

 

 7:  20از شنبه تا چهارشنبه به طور مساوی روزی  : 3روش 
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 ایام هفته ساعت ورود ساعت خروج جمع ساعت کارکرد 4روش 

 شنبه 7:  10 17:  20 10:  10 00:  22

 یک شنبه  7:  30 17:  35 10:  05 00:  17

 دو شنبه  7:  00 18:  40 11:  40 1:  52

 سه شنبه  7:  25 17:  45 10:  20 00:  32

 چهار شنبه  7:  30 17:  40 10:  10 00:  22

 پنج شنبه 7:  15 17:  30 10: 15 9:  15

 جمعه  7:  00 12:  20 5:  20 5:  20

180  :15 120  :66    

18 68    

 ساعت وقت استراحت کسر می شود. 1: پنج شنبه ها تعطیل پس کلاً اضافه کاری و فقط در این روش

 :امتحانروش 

 50  =6( +48:8  :  ×5) 

 

 وناهارس استراحت                                                                                                                                   

 68 – 50=  18ساعت اضافه کاری                            

 

 

 

 و پنج شنبه ها تعطیل 8:  48از شنبه تا چهارشنبه روزی  : 4روش 

 

 و پنج شنبه ها تعطیل 8:  48از شنبه تا چهارشنبه روزی  : 4روش 

 

 و پنج شنبه ها تعطیل 8:  48از شنبه تا چهارشنبه روزی  : 4روش 

 

 و پنج شنبه ها تعطیل 8:  48از شنبه تا چهارشنبه روزی  : 4روش 
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 : نوبت کاری )کار نوبتی( فوق العاده -4

قانون کار،  55در بسیاری از واحدهای تولیدی به دلایل مختلف کارگران به صورت نوبتی کار می کنند مطابق ماده 

 کار نوبتی عبارتند از: 

 که در طول ماه گردش دارد به نحوی که نوبت کار آن در صبح یا عصر یا شب واقع شود. کاری 

 به طور نوبتی کار می کنند.  به کارگری که در طول ماه

    .10اگر نوبت کار ش صبح و عصر واقع شود% 

    .15چنانچه نوبت کار او در صبح و عصر و شب قرار گیرد% 

 5/22 باشد . در صورتیکه نوبت کار صبح و شب و یا عصر و شب  % 

 علاوه بر دستمزد عادی به عنوان فوق العاده نوبت کاری پرداخت خواهد شد. 

ساعت کار  لیکن جمع و ساعت در هفته تجاوز نماید 44ساعت در شبانه روز و  8نوبت کاری ممکن است از ساعت 

 ساعت بیشتر شود.  176هفته متوالی نباید از  4در 

 کار صبح                              14بامداد تا  6از ساعت 

 کار عصر                                22تا  14از ساعت 

 کار شب                     بامداد روز بعد    6تا  22از ساعت 

اصافه بر مزد ساعت کار عادی تعلق  %35قانون  اکر برای هر ساعت کار در شب تنها به کارگران غیر نوبتی  58ماده 

 می گیرد. 
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1مثال- 

 نفر از کارگران نوبت کار تولیدی شرکت شفق می باشد. 6هفته متوالی  4اطلاعات زیر مربوط به ساعت کار  

 نرخ دستمزد ساعتی شماره کارگر
 ساعات کارکرد کارگران نوبت کار چهار هفته

 %5/22 و شب صبح %5/22عصر و شب  %15صبح و عصر و شب  %10صبح و عصر 

1 560 176    

2 480  176   

3 620   176  

4 580    176 

5 560  176   

6 520 176    

 

 مطلوب است:

 محاسبه دستمزد عادی -1

 محاسبه فوق العاده نوبت کاری -2

 هفته متوالی هر یک از کارگران  4محاسبه دستمزد استحقاقی  -3

 ثبت آرتیکل دستمزد کارگران در حسابهای مربوطه -4

 

 

 

 نمونه سؤالات نوبت کاری
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 دستمزد استحقاقی فوق العاده نوبت کاری دستمزد عادی شماره کارگر

1 98،560=560×176 9856 =10 × %98560 108416=9856 +98560 

2 84480 =480 ×176 12672 =15 × %84480 97152=12672 +84480 

3 109120 =620 ×176 24552 =5/22 × %1091200  133672=24552 +109120 

4 102080=580×176 22968=5/22×%102080 125048=22968+102080  

5 98560=560×176 14784 =15 × %98560  113344=14784+98560 

6 91520=520×176 9152 =10 × %91520 100672=9152+91520 

 584320                 93984                                        678304 
 

 

 

 

 

 

        584320حساب کالای در جریان ساخت      

 93984حساب سربا ساخت                         

  678304حساب کنترل حقوق و دستمزد                                                   

 

 2مثال-  

 نفر از کارگران نوبت کار تولیدی ابزار چنین است: 3هفته متوالی  3لاعات زیر مربوط به ساعات کار اط

 ریال 12000با نرخ ساعتی صبح و عصر نوبت کار 1کارگر شماره 

 ریال 18000با نرخ ساعتی  عصر و شب صبح ونوبت کار2کارگر شماره 

 ریال  24000با نرخ ساعتی  نوبت کار صبح و شب 3کارگر شماره 
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 سایر اطلاعات عبارتند از:

 .کارگران مورد بحث فوق العاده اضافه کاری نداشته اند 

 مطلوب است: 

 محاسبه دستمزد عادی و محاسبه فوق العاده نوبت کاری کارگران  -1

 هفته سهسبه دستمزد استحقاقی کارگران درمحا -2

 ثبت آرتیکل مربوطه در دفتر روزنامه -3

 3×44=132ساعت کار در سه هفته     

 دستمزد استحقاقی فوق العاده نوبت کاری دستمزد عادی شماره کارگر

1 1،584،000=12000×132  158،400 =10 × %1،584،000  1،742،400=158،400+1،584،000  

2 2،376،000=18000×132  356،400=15×%2،376،000  2،732،400=356،400+2،376،000  

3 132×24000=3،168،000 3،168،000 × %22/5 =712،800 3،168،000+712،800=3،880،800 

 7،128،000                          1،227،600 8،355،600 

 

 

 7،128،000حساب کالای در جریان ساخت   

 1،227،600ساخت                          رحساب سربا

 8،355،600حساب کنترل حقوق و دستمزد                                             
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 پاداش:  -5

معمولاً در پایان دوره مالی یا در پایان هر فصل به مناسبتهای مختلف مبلغی به عنوان عیدی و پاداش به کارگران و 

کارکنان پرداخت می شود حداقل مبلغ عیدی و پاداش کارگران معمولاً در پایان هر سال بر مبنای حقوق و دستمزد 

اند مبلغی بیش از حداقل تعیین شده به همین عنوان به تعیین می گردد اما هیئت مدیره می تو هیأت دولتتوسط 

دوره مالی در حسابها منعکس شود بهای تمام شده یا پایان چنانچه مبلغ پاداش سالانه در آخر ماه  .کارگران بپردازد

محصول در آن ماه افزایش قابل توجهی خواهد یافت به همین دلیل بهتر است مبلغ پاداش را در طول دوره مالی 

ور یکنواخت به محصولات دوره سرشکن نمود لذا در ابتدای هر دوره مالی هنگام برآورد بودجه دستمزد، مبلغ بط

پاداش سالانه نیز بر اساس تجربیات سالهای گذشته پیش بینی می گردد، سپس پاداش ماهانه را محاسبه و به حساب 

 می نمایند. کنترل حقوق و دستمزد بدهکار و به حساب ذخیره پاداش بستانکار 

 ×××حساب کنترل حقوق و دستمزد 

 ×××حساب ذخیره پاداش                                         

 ثبت پاداش کارکنان ...................... ماه بحساب ذخیره پاداش 

یا سربار سربار ساخت، سربار اداری و تشکیلاتی حساب ه پاداش کارکنان قسمتهای مختلف بر حسب محل کارشان ب

سربار ساخت، سربار  مان ثبت لیست حقوق و دستمزد، حسابمنظور میگردد. بنابراین هنگام فرتوزیع و فروش

اداری و تشکیلاتی یا توزیع و فروش معادل پاداش ماهانه بدهکار و حساب کنترل هزینه حقوق و دستمزد، بستانکار 

 می گردد. 
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 ×××حساب سربار ساخت 

 ×××و تشکیلاتی حساب سربار اداری 

 ×××حساب سربار توزیع و فروش 

 ×××هزینه حقوق و دستمزد کنترل حساب                                     

 ثبت تسهیم پاداش .......................... ماه در حسابها

 هنگام پرداخت تمام یا قسمتی از پاداش کارکنان، نحوه ثبت چنین است:

 ×××حساب ذخیره پاداش 

 ×××بانک )صندوق(                    

 ثبت پرداخت پاداش کارکنان 

 

 ریال می باشد.  7200000: متوسط حقوق پایه ماهانه کارگران تولیدی یک کارخانه مثال

ماه متوسط حقوق پایه می باشد با فرض اینکه از سایر  2مطابق پیش بینی، در ابتدای دوره مالی پاداش سالانه معادل 

 ست حقوق و دستمزد صرف نظر شده باشد نحوه محاسبه و ثبت پاداش برای یک ماه معین چنین است: عوامل لی

 کل پاداش      7200000× 2=  144400000

 پاداش ماهانه  14400000÷  12=  1200000

 1200000حساب کنترل هزینه حقوق و دستمزد 

 1200000پاداش حساب ذخیره                                             

 ثبت پاداش کارکنان )ماه( بحساب ذخیره پاداش
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 1200000حساب کنترل سربار ساخت 

 1200000حساب کنترل حقوق و دستمزد                       

 ثبت پاداش کارکنان بحساب سربار ساخت 

 مرخصی استحقاقی: -6

روز جمعه  4با استفاده از مزد و احتساب مرخصی استحقاقی سالانه کارگران  1369قانون کار مصوب  64طبق ماده 

 سایر روزهای تعطیل جزء ایام مرخصی محسوب نخواهد شد. جمعاً یکماه است

ران معمولاً مرخصی کارگبرایکمتر از یک سال مرخصی مزبور به نسبت مدت کار انجام یافته محاسبه می شود

مدیران و  ی تولیدی در شرایط خاص بنا به تصمیمکارخانه نمی گردد ولی برای واحدهاموجب تعطیل و یا توقف 

مرخصی  تولیدی اقدام می نماید ن برای مدت معینی به تعطیلی واحدمرخصی جمعی کارگرا موافقت شورای کارگری با

روز در  23میزان مرخصی سالیانه کارگران از کمتر از یک روز مرخصی استحقاقی محسوب می شود. بدین ترتیب 

جمعه( و این گام بسیار مثبتی در جهت رفاه و  4روز افزایش پیدا کرده است )پس از کسر  26به  1337قانون سال 

آسایش کارگران و خانواده آنان است. بعلاوه کارگر بعد از استفاده از مرخصی با آمادگی بهتری به کار خواهد 

اردیبهشت ماه( جزء تعطیلات رسمی کارگران  11رگر )پرداخت. علاوه بر تعطیلات رسمی کشور روز جهانی کا

 بحساب می آید. 

 روشهای ثبت هزینه و دستمزد ایام مرخصی:

در پایان هر ماه که لیست حقوق و دستمزد تهیه می شود هزینه حقوق و دستمزد ایام مرخصی سهم آن ماه نیز 

حساب ذخیره دستمزد ایام مرخصی بستانکار محاسبه شده و به حساب کنترل هزینه حقوق و دستمزد، بدهکار و به 

 می گردد. 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

42 
  

 ×××حساب کنترل هزینه حقوق و دستمزد 

 ×××ذخیره دستمزد ایام مرخصی ماه                                     

ضمناً هزینه دستمزد ایام مرخصی کارکنانی که بطور مستقیم در تولیدی کار می کنند بحساب کنترل سربار ساخت و 

رکنانی که در قسمتهای اداری و تشکیلاتی و توزیع و فروش مشغول بکار باشند به ترتیب بحساب کنترل سربار کا

 اداری و کنترل سربار توزیع و فروش بدهکار می شود و در مقابل حساب کنترل هزینه و دستمزد بستانکار می گردد. 

 ×××حساب کنترل سربار ساخت   

 ×××حساب سربار اداری و تشکیلاتی 

 ×××حساب سربار توزیع و فروش 

 ×××حساب کنترل هزینه حقوق و دستمزد                                  

 

 ثبت هزینه دستمزد ایام مرخصی کارکنان مربوط به ماه 

 ×××حساب ذخیره دستمزد ایام مرخصی 

 ×××بانک )صندوق(                                                

 پرداخت دستمزد به کارگرانی که از مرخصی استفاده نموده اند 
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 نحوه محاسبه حق السنوات کارگران اخراجی )با عذر موجه(، )بدون عذر موجه( -1

)توقیف کارگر که  17)در طول مرخصی تحصیلی(،  16کارگاه(، )تعطیل  15در هر یک از موارد مذکور مواد 

)در دوران خدمت نظام وظیفه( چنانچه کارفرما پس از رفع حالت تعلیق از  19منتهی به محکومیت نگردد( و ماده 

می شود و کارگر حق دارد ظرف  پذیرفتن کارگر خودداری کند، این عمل در حکم اخراج غیرقانونی محسوب

روز به هیأت تشخیص مراجعه نماید )در صورتیکه کارگر عذر موجه داشته باشد( و هر گاه کارفرما نتواند  30مدت 

ثابت کند که نپذیرفتن کارگر مستند به دلایل موجه بوده است، به تشخیص هیئت مزبور مکلف به بازگرداندن 

به ازاء زد وی از تاریخ مراجعه به کارگاه می باشد اگر بتواند آن را اثبات نماید کارگر به کار و پرداخت حقوق یا م

 به وی پرداخت نماید. روز آخرین مزد 45هر سال سابقه کار 

 تبصره:

روز پس از حالت رفع تعلیق آمادگی خود را برای انجام کار به کارفرما اعلام  30چنانچه کارگر بدون عذر موجه حداکثر 

که در این صورت  از مراجعه و استنکاف کارفرما، به هیأت تشخیص مراجعه ننماید، مستعفی شناخته می شود نکند یا پس

 حقوق خواهد بود. به ازای هر سال یک ماه آخرینکارگر مشمول اخذ حق السنوات 

 

 

 

 قوانین مربوط به نحوه ی محاسبه حق السنوات 

 )کارگران اخراجی(، )کارگران از کار افتاده و بازنشسته(، )کارگران ناتوان(

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

44 
  

 نحوه محاسبه حق السنوات کارگران از کار افتاده و بازنشسته: -2

 و تأمین اجتماعی: قانون کار 31ماه 

چنانچه خاتمه کار به لحاظ از کار افتادگی کلی و یا بازنشستگی کارگر باشد، کارفرما باید بر اساس آخرین مزد 

روز مزد به وی پرداخت نماید. این وجه علاوه بر  30کارگر به نسبت هر سال سابقه خدمت حقوقی به میزان 

 است که توسط سازمان تأمین اجتماعی پرداخت می شود.  مستمری از کارافتادگی و یا بازنشستگی کارگر

 

 نحوه محاسبه حق السنوات کارگران ناتوان جسمی و فکری: -3

 قانون کار و تأمین اجتماعی 32ماده 

اگر خاتمه قرارداد در نتیجه کاهش تواناییهای جسمی و فکری ناشی از کار کارگر باشد )بنا به تشخیص کمیسیون 

شت و درمان منطقه با معرفی شورای اسلامی کار و یا نمایندگان قانونی کارگر( کارفرما مکلف پزشکی سازمان بهدا

 به وی پرداخت نماید. ماه آخرین حقوق 2نسبت هر سال سابقه خدمت معادل است به 
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 :62ماده 

 روز جمعه روز تعطیلی هفتگی کارگران با استفاده از مزد می باشد. 

 :1تبصره 

در امور مربوطه به خدمات عمومی نظیر آب، اتوبوسرانی و یا در کارگاه هایی که بر حسب نوع یا ضرورت کار و 

خواهد بود و به یا توافق طرفین به طور مستمر روز دیگری برای تعطیلی تعیین شود همان روز حکم تعطیلی هفتگی 

% 40هر حال تعطیلی یک روز معین در هفته اجباری است و کارگرانی که به هر عنوانی در روز جمعه کار کنند 

 اضافه بر مزد دریفات خواهد کرد.

 :2تبصره 

1در صورتیکه روزهای کارکرد در هفته کمتر از شش روز باشد مزد روز تعطیلی هفتگی کارکرد معادل 

6
مجموع  

 دریافتی وی در روزهای کارکرد در هفته خواهد بود. ق مزد یا ح

 :3تبصره 

کارگرانشان از دو در هفته کار می کنند ساعت کار قانونی  44روز کارکرد در هفته و  5کارگاههایی که با انجام 

 . روز تعطیل استفاده می کنند مزد هر یک از دو روز تعطیل هفتگی برابر با مزد روزانه کارگران خواهد بود

 

 

 

تعطیلات و مرخصی های مطابق با قوانین کار و تأمین 

 اجتماعی

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

46 
  

 :63ماده 

 اردیبهشت( جزء تعطیلات رسمی کارگران به حساب می آید.  11علاوه بر تعطیلات رسمی کشور روز کارگر )

 : 64ماده 

ماه است سایر روزهای  1مرخصی استحقاقی سالانه کارگران با استفاده از مزد و احتساب چهار روز جمعه جمعاً 

تعطیل جزء ایام مرخصی محسوب نخواهد شد و برای کار کمتر از یک سال مرخصی مزبور به نسبت مدت کار 

 انجام یافته محاسبه می شود. 

 :65ماده 

می باشد. استفاده از این پنج هفته ارهای سخت و زیان آور اشتغال دارند مرخصی سالانه کارگرانی که به ک

 صورت می گیرد.  ماه مرخصی حتی الامکان در دو نوبت و در پایان هر شش

 : 66ماده 

 مرخصی سالانه را ذخیره نماید.  نه روزکارگر نمی تواند بیش از 

 :67ماده 

به عنوان  یک نوبت یک ماههر کارگر حق دارد به منظور ادای فریضه حج واجب در تمام مدت کار خویش فقط 

 مرخصی استحقاقی یا مرخصی بدون حقوق استفاده نماید. 

 :69ماده 

 تاریخ استفاده از مرخصی با توافق کارگر و کارفرما تعیین میشود. 
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 :70ماده 

 مرخصی استحقاقی منظور می شود )مرخصی ساعتی(مرخصی کمتر از یک روز کار جزء 

 :71ماده 

در صورت فسخ قرارداد کار یا بازنشستگی و از کارافتادگی کلی کارگر و یا تعطیل کارگاه مطالبات مربوط به مدت 

 مرخصی استحقاقی کارگر به وی و در صورت فوت او به ورثه او پرداخت می شود. 

 : 72ماده 

 را دارند.  سه روز مرخصی با استفاده از مزدیر حق برخورداری از کلیه کارگران در مورد ز

 الف( ازدواج دائم 

 ب( فوت همسر، پدر، مادر، فرزندان

 : 74ماده 

 مرخصی استعلاجی با تأئید سازمان تأمین اجتماعی جزء سوابق کار و بازنشستگی محسوب خواهد شد. 

 :  76ماده 

روز از این مرخصی باید پس از  90روز است حتی الامکان  180عاً مرخصی بارداری و زایمان کارگران زن جم

 روز بمدت مرخصی اضافه می شود.  14 ده قرار گیرد. برای زایمان توأمانزایمان مورد استفا
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 الزام کارگر به استفاده از مرخصی استحقاقی سالانه 

( و استفاده از بقیه آن الزامی 66روز از مرخصی سالانه خود را می تواند ذخیره کند )ماده  9هر کارگر حداکثر 

 است. 

 :پرداخت مزد مرخصی استحقاقی 

سبه و به وی استحقاقی کارگر در موارد زیر باید محاقانون کار مطالبات مربوط به مدت مرخصی  71برابر ماده 

 پرداخت گردد. 

 در صورت فسخ یا خاتمه قرارداد کار و اخراج کارگر  -1

 بازنشستگی کارگر  -2

 از کار افتادگی کلی کارگر  -3

 تعطیل کارگر -4

 فوت کارگر  -5

خراج کارگر و ترک در صورت فوت کارگر به وارث قانونی وی پرداخت خواهد شد به نظر می رسد در موارد ا

 و پرداخت گردد.  حاسبهماهای کار مقاقی برای نیز مرخصی استح کار  باید

 انواع مرخصی 

 مرخصی برای انجام فریضه حج واجب: -1

هر کارگر حق دارد برای احیاء فریضه حج واجب در طول مدت کار خویش فقط برای یک بار و مدت یک ماه به 

 قانون کار(  67مرخصی استحقاق یا مرخصی بدون حقوق استفاده کند. )ماده عنوان 
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 حقوق:مرخصی بدون  -2

و مدت و شرایط برگشت آنها به کار پس از استفاده از چگونگی استفاده کارگران از مرخصی بدون حقوق 

 مرخصی با توافق کتبی کارگر و کارفرما تعیین می شود. 

 مرخصی استحقاقی کارگران فصلی: -3

 مدت مرخصی استحقاقی کارگران فصلی بر حسب ماههای کار آنها محاسبه و پرداخت می شود. 

 مرخصی استعلاجی: -4

مدت مرخصی استعلاجی کارگران با تأئید سازمان تأمین اجتماعی جزء سوابق کار بازنشستگی آنها محسوب خواهد 

 شد. 

 مرخصی موردی: -5

 در موارد زیر حق برخورداری از سه روز مرخصی با استفاده از مزد را دارند.  کلیه کارگران

 ازدواج دائم  -الف

 ر، فرزندان فوت همسر، پدر، ماد -ب

 مرخصی سالیانه: -6

 در کارهای سخت و زیان آور: 

کارگرانی که به کارهای سخت و زیان آور اشتغال دارند از پنج هفته مرخصی استحقاقی استفاده می کنند. از این 

 مرخصی حتی الامکان در هر سال در دو نوبت در پایان هر شش ماه کار صورت می گیرد. 
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  :کار اطفال و نوجوانان 

سال  15سال تمام است بنابراین به کار گماردن کودکان کمتر از  15سن پذیرش کودکان به کار  74برابر قانون ماده 

 تمام از نظر قانون کار ایران ممنوع می باشد. 

 :تعریف کارگر نوجوان 

ه کودکان سال تمام باشد کارگر نوجوان نامیده می شود و در مورد اینگون 18سال تا  15کارگری که سنش بین 

 مقررات و ضوابط خاصی در قانون کار پیش بینی شده است بدین ترتیب:

 مورد آزمایشهای پزشکی قرار گیرد. تأمین اجتماعی کارگر نوجوان باید ابتدای استخدام توسط سازمان  -1

حداقل سالی یکبار تجدید شود و مدارک در پرونده استخدامی هر فرد ضبط و نگهداری  این آزمایش ها باید -2

گردد. پزشک در مورد تناسب نوع کار با توانایی های کارگر نوجوان نظر می دهد و اگر کار تناسب نداشته باشد 

 کارفرما مکلف است در حدود امکانات خود شغل وی را تغییر دهد. 

 از ساعت معمولی کارگران است.  نیم ساعت کمتروان روزانه ساعت کار کارگر نوج -3

واگذاری انجام هر نوع کار اضافی و انجام کار در شب و نیز ارجاع کارهای سخت و زیان آور خطرناک و نیز  -4

حمل بار با دست بیش از حد مجاز و بدون استفاده از وسایل مکانیکی )مانند چزخ دستی و فرقون( برای کارگر 

 ن ممنوع است. نوجوا

مشاغلی که به علت ماهیت آنها با شرایط انجام کار، برای سلامتی یا اخلاق کارآموزان و کارگر نوجوان مضر  -5

 باشد البته تشخیص این نوع مشاغل با وزارت کار است. 

 سال تمام ممنوع است.  15به کار گماردن افراد کمتر از  -79ماده 
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 :شرایط کار زنان 

و کودکان از دیرباز مورد توجه بوده زیرا شرایط خاص جسمانی و روحی آنها از طرفی و مسئولیت  مسئله کار زنان

فرزندان ایجاب می کرده  های خانواگی و اجتماعی زنان از سوی دیگر نیز نقش ارزنده آنها در تربیت و نگهداری

گیرد یارهای مناسب مورد حمایت قرار که از بهره کشی و استثمار آنها جلوگیری شود و کار آنها برابر ضوابط و مع

 درباره شرایط کار زنان باید به نکات زیر توجه داشت:

ممنوعیتهای قانونی، انجام کارهای خطرناک، سخت و زیان آور و نیز حمل بار بیشتر از حد مجاز با دست و  -1

 (قانون کار 75بدون استفاده از وسایل مکانیکی برای کارگران زن ممنوع است )ماده 

در مواردی که پزشک سازمان تأمین اجتماعی نوع کار برای کارگر باردار را خطرناک یا سخت تشخیص دهد  -2

کارفرما تا پایان دوره بارداری وی بدون کسر حق السعی کار مناسب تری و سبک تری به او ارجاع خواهد کرد پس 

مدت با تأئید سازمان تأمین اجتماعی جزء سوابق از پایان مرخصی زایمان کارگر زن به کار خود بر می گردد و این 

 کار او محسوب می شود. 

 مقررات حمایتی 

روز از این مرخصی  135است و حتی الامکان  ماه(9)روز 270مرخصی بارداری و زایمان کارگران زن جمعاً  -1

 قانون کار( 76باید پس از زایمان مورد استفاده قرار گیرد )ماده 

 روز به مدت مرخصی افزوده می شود.  14در مورد زایمان توأمان )دو قلو یا بیشتر(  -2

قانون تأمین اجتماعی، بیمه شده زن یا همسر بیمه شده مرد در صورتیکه ظرف  67کمک بارداری: برابر ماده  -3

رداری معادل دو سوم آخرین روزه را داشته باشد می تواند از کمک با 60یکسال قبل از زایمان سابقه پرداخت بیمه 

 مزد یا حقوق بهره مند گردد. 
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فرجه شیر دادن به بچه و ایجاد شیر خوارگاه: در کارگاه هایی که دارای کارگر زن هستند کارفرما مکلف است  -4

نیم ساعت فرصت شیر دادن بدهند این فرصت  ،با مادران شیر ده تا پایان دو سالگی کودک پس از هر سه ساعت

 عت کار آنها محسوب می شود. جزء سا

 سال نباشد.  18سال و بیشتر از  15سن او کمتر از کارآموز کسی است که  رآموز کیست؟کا

  هدف از کارآموزی، فرا گرفتن حرفه ای خاص، بازآموزی یا ارتقاء مهارت باشد آشنایی با تکنیکهای 

 جدید

  .از نظر قانون باید بین کارگر و کارفرما قرارداد کارآموزی تنظیم شده باشد 

  .مدت قرارداد کارآموزی باید معین و روشن باشد و حداکثر مدت سه سال است 

 .محل آموزش ممکن است کارگاهی معین با کلاسهای مخصوص باشد 

 :مهمترین نکاتی که باید در قرارداد کارآموزی گنجانده شود 

 مشخصات دقیق طرفین و نشانی محل اقامت آنها  -1

 تعهدات طرفین  -2

 سن کارآموز -3

 مزد کارآموز -4

 محل کارآموزی -5

 حرفه یا شغلی که طبق استاندارد مصوب تعلیم داده خواهد شد.  -6

 شرایط فسخ قرارداد  -7

 و هر نوع شرط دیگری که طرفین در حدود مقررات قانونی ذکر آنرا در قرارداد لازم بداند. 
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 موارد مهم مربوط به اشتغال کارآموزان 

 :111ماده

علاوه بر تشکیل مراکز کارآموزی توسط وزارت کار و امور اجتماعی آموزشگاه فنی و حرفه ای آزاد نیز به منظور 

آموزش صنعت یا حرفه معین و به وسیله ی اشخاص حقیقی، با کسب پروانه از وزارت کار و امور اجتماعی تأسیس 

 می شود. 

نمی شود و در این مدت از هر لحاظ جزء سوابق کارگر رابطه ی استخدامی کارگر در مدت کارآموزی قطع  -الف

 محسوب می شود. 

 مزد کارگر در مدت کارآموزی از مزد ثابت یا مزد مبنا کمتر نخواهد بود.  -ب

مزایای غیر نقدی کمک ها یا فوق العاده هایی که برای جبران هزینه ی زندگی و مسئولیت های خانوادگی به  -ج

 دوره ی کارآموزی کماکان پرداخت خواهد شد. کارگر پرداخت می شود در 

چنانچه کارفرما قبل از پایان مدت بدون دلیل موجه مانع ادامه کارآموزی شود و از این طریق خسارتی به کارگر 

 وارد شود کارگر می تواند به مراجع حل اختلاف مراجعه و مطالبه خسارت نماید. 

 : 114ماده 

 از مراکز کارآموزی پذیرفته می شود مکلف است: کارگری که برای کارآموزی در یکی

تا پایان مدت مقرر به کارآموزی بپردازد و بطور منظم در برنامه های کارآموزی شرکت نموده و مقررات و  -الف

 آئین نامه های واحد آموزشی را مراعات نماید و دوره کارآموزی را با موفقیت به پایان برساند. 
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زی حداقل دو برابر مدت کارآموزی در همان کارگاه به کار اشتغال ورزد در صورتی پس از طی دوره کارآمو -ب

که کارآموز پس از اتمام کارآموزی حاضر به ادامه کار در کارگاه نباشد کارفرما می تواند برای مطالبه خسارت به 

 مراجع حل اختلاف مراجعه و تقاضای دریافت خسارت نماید. 

سال تمام در صورتی مجاز است که از حدود توانائی آنان خارج نبوده و  18نوجوانان تا سن کارآموزی توأم با کار 

 (117برای سلامت و رشد جسمی و روحی آنان مضر نباشد )ماده 

مراکز کارآموزی موظف هستند برای آموزش کارآموزی وسائل و تجهیزات کافی را مطابق استانداردهای آموزش 

در دسترس وی قرار دهد و بطور منظم و کامل حرفه مورد نظر را به او بیاموزند  وزارت کار و امور اجتماعی

همچنین مراکز مذکور باید برای تأمین سلامت و ایمنی کارآموز در محیط کارآموزی امکانات لازم را فراهم 

 بیاورد. 

 اوقات تلف شده: نحوه محاسبه فوق العاده 

ساعت کار در هفته می باشد ارجاع کار به کارگر توسط کارفرما  44مطابق قانون کار هر کارگر موظف به انجام 

صورت می گیرد بنابراین کارفرما نیز موظف به پرداخت دستمزد کارگر برای انجام کار در مدت یاد شده می باشد 

کارگر به دلایل غیر موجه از انجام کار خوداری نماید حق دریافت دستمزد را نخواهد داشت ولی اگر  چنانچه

کارگر آماده انجام کار باشد و کارفرما به دلایل مختلف قادر به ارجاع کار به او نباشد کارگر استحقاق دریافت 

شده پرداخت و موجب افزایش غیر منطقی ن مدستمزد را خواهد داشت و در این صورت دستمزد در مقابل کار انجا

 هزینه ها میگردد. 

 دستمزد مدتی که بعلت عدم ارجاع کار به کارگر پرداخت می شود هزینه دستمزد اوقات تلف شده خواهد بود. 
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  :مهمترین دلایل مربوط به اتلاف وقت عبارتند از 

 خرابی ماشین آلات   -1

 قسمت تولید  نرسیدن بموقع مواد به کارخانه یا به  -2

 قطع جریان برق  -3

 استفاده از مواد نامرغوب  -4

دستمزد اوقات تلف شده اگر چه جزء هزینه های مستقیم تولید است ولی امروزه با توجه به دلایل اتلاف وقت این هزینه 

ر ساخت کارخانه منظور می نمایند در لیست را در حساب یا حسابهای مخصوص نگهداری می کنند و به حساب سربا

حقوق و دستمزد بسیاری از واحدهای تولیدی ستون جداگانه ای برای ساعات تلف شده در نظر می گیرند تا تفکیک 

 هزینه ها مربوط به اوقات تلف شده از دستمزد مستقیم آسانتر گردد. 

ن اوقات تلف شده بوده است اگر نرخ دستمزد ساعت آ 2ساعت کار کرده که  44هفته  1کارگری در مدت  مثال:

 ریال باشد.  470ساعتی این کارگر 

 مطلوب است: محاسبه دستمزد اوقات تلف شده و دستمزد استحقاقی این کارگر:

 کار مفید انجام یافته                    44 -2=  42                                                    

 دستمزد ساعات کار انجام شده    42×  470=  19740                      

 هزینه دستمزد اوقات تلف شده  2×  470=  940                          

 دستمزد استحقاقی 19740+ 940=  20680                                  
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  19740      حساب کنترل در جریان ساخت                        

  940حساب سربار ساخت                                                 

 20680حساب کنترل حقوق و دستمزد                                                                           

و  1، مشغول به کار هستند به این ترتیب که کارگر شماره  4،  3،  2، 1نفر کارگر با شماره  4در کارخانه شهاب  -تمرین

 غیر مستقیم تولید می باشد.  4کارگران مستقیم تولید و شماره  3و  2

 یر است: اطلاعات هفته آخر مهر ماه سال جاری مربوط به نحوه کار و حقوق و دستمزد این کارگران به شرح ز

 اوقات تلف شده  نرخ ساعتی دستمزد شماره کارگران 

1 600 4 

2 525 3 

3 500 5/2 

4 410 0 

 

 

 مطلوب است:

 محاسبه هزینه دستمزد هر یک از کارگران  -الف

 محاسبه دستمزد غیر مستقیم هر یک از کارگران  -ب

 محاسبه هزینه اوقات تلف شده  -ج

 محاسبه جمع دستمزد مستقیم و غیر مستقیم کارخانه  -د
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 44-4=40 ( 1کار مفید )

 40×600= 24000 ( 1دستمزد مستقیم )

 4×600=2400 ( 1)دستمزد اوقات تلف شده 

 24000+2400=26400 ( 1دستمزد استحقاقی کارگر )

 44-3=41 ( 2کار مفید )

 41×525=21525 ( 2دستمزد مستقیم )

 3×525=1575 ( 2دستمزد اوقات تلف شده )

 21525+1575=23100 ( 2دستمزد استحقاقی کارگر )

 44-5/2=5/41 ( 3کار مفید )

 5/41×500=20750 ( 3دستمزد مستقیم )

 5/2×500=1250 ( 3دستمزد اوقات تلف شده )

 20750+1250=22000 ( 3دستمزد استحقاقی کارگر )

 44×410=18040 ( 4دستمزد غیر مستقیم کارگر شماره )

 24000+21525+20750=66275 جمع دستمزد کارگران 

 2400+1575+1250+18040=23265 جمع دستمزد غیر مستقیم کارگران )سربار کارخانه( 

 66275+23265=89540 جمع دستمزد استحقاقی کارگران 
 

 66275    ب کالای در جریان ساخت     حسا

 23265حساب سربار ساخت                         

 89540حساب کنترل حقوق و دستمزد                                             

 : بازنشستگی 

طرح بازنشستگی توافقی است که از طریق آن واحد تجاری به منظور قدردانی از خدمات کارکنان مبالغی را به 

مرهای بازنشستگی به آنان در نظر می گیرند، این توافق ممکن است بصورت طرح غیر رسمی عنوان پرداخت مست

بازنشستگی باشد که مستلزم پرداخت مبلغ اختیاری به کارکنان بازنشسته بوده و از نظر مبالغ پرداختی و سایر شرایط 

می باشد که با پرداخت منافع و کم و بیش منطبق با نظرات کارفرما باشد. توافق مزبور می تواند بصورت طرح رس
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سایر مواردی که صریحاً در آن بیان شده به آسانی قابل محاسبه و قابل تعیین باشد طرح رسمی معمولاً بصورت کتبی 

و مدون تهیه می شود ولی یک طرح غیر مدون نیز در صورتی که تمامی شرایط آن در خصوص پرداختهای 

 ک طرح رسمی تلقی می شود. بازنشستگی کاملاً مشخص باشد بعنوان ی

در شرایط فعلی اکثر طرحهای بازنشستگی مبنای قانونی دارد طرح بازنشستگی احتمالاً مهمترین و پیچیده ترین عامل 

ه نظر تأثیر آن بر روابط کارکنان و تمزد است طرحهای بازنشستگی از نقطدر ارتباط با هزینه های حقوق و دس

 آمد و شرایط عمومی اقتصادی نیز حائز اهمیت می باشد. تعیین در -تأمین مالی -کارفرما

 عوامل مربوط به هزینه بازنشستگی:

 هزینه نهائی طرح بازنشستگی برای یک واحد تجاری به چندین عامل مرتبط به یکدیگر به شرح زیر بستگی دارد: 

 تعداد کارکنانی که هر ساله به سن بازنشستگی می رسند  -1

 میانگین منافع )مستمری( که باید به هر یک از کارکنان بازنشسته پرداخت شود.  -2

 میانگین دوره ای که طی آن منافع )مستمری( پرداخت خواهد شد.  -3

 درآمد حاصل از سرمایه گذاری وجوه بازنشستگی -4

 معافیت های مالی  -5

 هزینه های اداری مربوطه  -6

 نحوه عمل در مورد منافع کارکنانی که قبل از رسیدن به سن بازنشستگی واحد تجاری را ترک می کنند.  -7
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روز و یا در هر ماه به تهیه لیست حقوق و دستمزد کارکنان برای همان مدت  15دایره حسابداری معمولاً در پایان هر 

حقوق و دستمزد از قسمتهای مختلفی تشکیل شده است که هر قسمت بر اساس قانون کار با اقدام می نماید، لیست 

توجه به اطلاعات گردآوری شده از دایره کارگزینی، دایره حضور و غیاب، دایره ثبت اوقات کار و کارتهای 

وق و دستمزد دارای مربوط، همچنین قراردادهایی که کارفرما با کارگران منعقد نموده تکمیل می گردد. لیست حق

قسمتهایی به منظور درج دستمزد کار عادی، اضافه کاری، نوبت کاری، شب کاری، دستمزد ایام مرخصی و 

تعطیلات رسمی، فوق العاده )حق اولاد، حق مسکن، خواروبار، کمکهای غیر نقدی و حق ایاب و ذهاب(، جمع 

و نیز حق بیمه های اجتماعی، سهم کارفرما و ... می  حقوق و مزایا، کسور مربوط به حقوق و دستمزد قابل پرداخت

باشد. فرم لیست حقوق و دستمزد استاندارد نیست و به نحوه فعالیت موسسه تولیدی و قرار دادهای منعقد شده بین 

 کارگران و کارفرما بستگی دارد.

 حقوق و دستمزد: اتکسور 

دستمزد با توجه به مصوبات قانونی یا بر اساس دایره حسابداری موظف است در زمان تنظیم هر لیست حقوق و 

ر دستمزد کارکنان کسر و به سازمانهای ذینفع پرداخت وتوافق به عمل آمده با کارگر مبالغی را تحت عنوان کس

 می باشد. کسور توافقیو  کسور قانونینمایند، این مبالغ شامل 

 کسور قانونی: -1

از طرف سازمانهای مربوط و بر اساس مصوبهای قانونی باید از عبارتست از وجوهی که کارفرما به نمایندگی 

دستمزد کارگران کسر و به سازمانهای ذینفع پرداخت نمایند، کسور قانونی شامل مالیات حقوق و دستمزد، حق بیمه 

 های کارگر و بدهی کارگر به صندوق اجرا )اجرائیات( می باشد.

 تنظیم لیست حقوق و دستمزد:
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 مالیات حقوق و دستمزد: -1

مطابق قانون، کارفرما موظف است در زمان تهیه هر لیست دستمزد، مبلغ مالیات متعلق با توجه به ضرایب جدول 

امور اقتصادی و  مالیاتی و پس از کسر معافیتهای قانونی محاسبه نموده از حقوق کارگر کسر و بحساب وزارت

دارایی واریز نمایند، مهلت پرداخت مالیات حقوق و دستمزد حداکثر یک ماه پس از تنظیم لیست خواهد بود و در 

 صورت تأخیر در پرداخت آن جریمه دیر کرد به کارفرما تعلق خواهد گرفت.

 حق بیمه های اجتماعی: -2

% توسط 20% آن بوسیله کارگر، 7د ناخالص است که % حقوق و دستمز30حق بیمه های اجتماعی کارگران معادل 

 % باقی بیمه بیکاری یا بیمه دولت از طرف کارفرما پرداخت می شود.3کارفرما و 

 .)جمع حقوق و مزایا را قبل از وضع کسور قانونی و اختیاری دستمزد ناخالص می گویند(

نموده باشند حق استفاده از مزایای قانونی بیمه را بموجب قانون، کارکنانی که حق بیمه اجتماعی خود را پرداخت 

 خواهند داشت برخی از مزایای بیمه های اجتماعی عبارتند از:

 بیمه درمانی الف(

 ب( دریافت مستمری )از کار افتادگی، بازنشستگی و فوت(

تنظیم لیست % دستمزد ناخالص یکی از عوامل کسور دستمزد است باید هنگام 7حق بیمه سهم کارگر که معادل 

 توسط کارفرما از دستمزد او کسر و به سازمان تأمین اجتماعی پرداخت شود.

 بنابر این سهم کارگر بابت حق بیمه های اجتماعی هزینه ای برای کارفرما محسوب نمی شود.

 اجرائیات بیکاری بیکاری، بیمه ،بیمه های اجتماعی  ،مالیات :کسورات قانونی مانند
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 بیمه بیکاری: -3

ندوق بیمه بیکاری واریز % حقوق و دستمزد کارگر را به ص3مطابق قانون کار کارفرمایان موظف شده اند که معادل 

نمایند. این مبلغ نیز مانند حق بیمه اجتماعی سهم کارفرما جزء هزینه حقوق محسوب و به حساب سربار قسمتهای 

 مختلف بدهکار می شود.

 صندوق اجراء )اجرائیات( -4

 یکی دیگر از عوامل مربوط به کسور حقوق و دستمزد بدهی کارگر به صندوق اجرا است.

به مبلغی گفته می شود که طبق قانون یا به موجب احکام صادره از سوی مراجع قانونی باید توسط اجرائیات، 

 کارفرما از حقوق کارگر کسر و به حساب صندوق اجرا واریز گردد.

بعضی از دلایل صدور احکام مبنی بر کسر مبلغی از حقوق کارگر توسط دادگاههای صالحه عبارتست از عدم 

کارگر به اشخاص ثالث و تسلیم شکایت طلبکار به دادگستری برای وصول طلب مورد بحث، پرداخت بدهی توسط 

 محکوم شدن کارگر به پرداخت غرامت بر اساس شکایت کارفرما است دایر بر وارد کردن خسارت به کارخانه و ...

چنانچه مبلغ مورد شکایت، بیش از 
1

3
ورت اقساط ماهانه از حقوق ماهانه کارگر باشد بر اساس حکم دادگاه به ص 

 دستمزد او کسر و به حساب صندوق اجرا واریز خواهد شد.

به عنوان مثال: اگر کارگری جهت پرداخت بدهی خود سفته صادر نموده باشد و از پرداخت استنکاف نماید و 

اه بستانکار از طریق وزارت دادگستری جهت دریافت وجه اقدام کند کارفرما طبق حکم صادره از طرف دادگ

 صالحه مبلغ مذکور را از حقوق کارگر کسر و به حساب صندوق اجرا واریز می نماید.

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

62 
  

 کسور توافقی: -2

گر یا بر اساس قرار داد بین کارگر و کارفرما در زمان تنظیم رکسور توافقی عبارت است از وجوهی که با توافق کا

 یست از دستمزد کارکنان کسر می شود.ل

 

 

 الف( بدهی کارگران به شرکت تعاونی

 ب( اقساط مربوط به وام مسکن

ج( سهم کارگر بابت طرح بازنشستگی و مساعده یا پیش پرداخت حقوق و دستمزد بعنوان مثال: دو مورد از اصول 

 توافقی توضیح داده می شود.

 بدهی کارگر به شرکت تعاونی یا به اشخاص: -1

درخواست کارگران که به شرکت تعاونی یا به اشخاص دیگر بدهکار هستند دایره حسابداری، اقساط بدهی را بنا به 

 ماهانه از دستمزد آنان کسر و به طلبکاران پرداخت می نماید.

 : مساعده یا پیش پرداخت حقوق و دستمزد -2

مساعده به کارگران پرداخت می گردد علت آن نیاز در واحدهای تولیدی معمولاً قبل از پایان هر ماه مبلغی به عنوان 

روز می باشد دایره حسابداری در  15کارگران و احتراز از محاسبه حقوق و دستمزد در پایان هر هفته یا پایان هر 

 زمان تنظیم لیست ماهانه حقوق و دستمزد، مبلغ مساعده یا پیش پرداخت را از دستمزد کارگران کسر می نماید.

 

 

توافقی عبارتند از:بعضی از اقلام کسور   
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 مشمول:شمول محاسبه حق بیمه و غیر لام ماق 

 بخشنامه شماره جدید درآمد

آیین نامه طرز تنظیم صورت مزد و حقوق شورای عالی تأمین اجتماعی در دویست و  2موضوع: اصلاح تبصره ماده 

ماده آئین نامه  1تبصره  12/2/72/ش ت مورخه 7226به موجب مصوبه شماره  4/2/72پنجاه و ششمین جلسه مورخ 

 را به صورت زیر اصلاح نموده است. 19/12/1354تنظیم صورت مزد و حقوق مصوب  طرز

 مزایای نقدی مشمول کسر حق بیمه:

 دستمزد و حقوق -1

 کارمزد و حق الزحمه -2

 حق المشاوره -3

مزایای نقدی )فوق العاده شغل، اضافه کاری، شب کاری، نوبت کاری، خارج از مراکز، کارهای سخت و  -4

 بار، مسکن به طور نقدی، ایاب و ذهاب(زیان آور، خوار و 

 مزد ایام تعطیل و مرخصی استحقاقی -5

 پاداشهای غیر مستمر بیشتر از دو سال -6

 فوق العاده های ثابت و نظیر آن -7

 مزایای نقدی خارج از مشمول قانونی )خوراک، پوشاک، مسکن، وسیله نقلیه( -8

 مزایای نقدی غیر مشمول بیمه:

 باز خرید ایام مرخصی -1

قانون تأمین اجتماعی و مازاد بر  86کمک عائله مندی )حق اولاد( حداکثر تا میزان قابل پرداخت طبق ماده  -2

 آن مشمول کسر حق بیمه 

 حق شیر -3

 پاداش نهضت سواد آموزی -4
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 حق التضمین )کسر صندوق( -5

 خسارت اخراج -6

 مزایای پایان کار -7

 هزینه ایاب و ذهاب -8

 هزینه لباس -9

 هتل و مکان –هزینه سفر  -10

 پایان سال عیدی -11

 

 آشنایی با کدهای حقوق و دستمزد 

کد بندی حسابها بر اساس تعداد حسابها و با توجه به نیاز موسسه صورت می پذیرد و شماره هر حساب نوع و طبقه 

 5شناسایی می شوند. یعنی حسابهای هزینه با عدد  5آن حساب را نشان می دهد. به طور معمول هزینه ها با کد 

 .(5000به عنوان مثال، می توان به هزینه حقوق یک کد چهار رقمی اختصاص داد ) شروع خواهد شد.

البته تعداد ارقام کد مورد نظر به شکلی انتخاب می شود که امکان افزودن حسابهای جدید در فهرست حسابها وجود 

( را برای هزینه 5100برای حقوق و دستمزد می توان کد ) 5000داشته باشد به عنوان مثال با در نظر گرفتن کد 

( را برای بخش خدمات در نظر گرفت 5300( را برای حقوق بخش فروش و کد )5200حقوق بخش اداری و کد )

و در ضمن حسابهای معین هزینه حقوق هر بخش را با یک شماره تلفن تفکیک نمود. به عنوان مثال هزینه حقوق 

( و نوبت کاری آن را با کد 5120افه کاری را با کد )( و اض5110عادی پرسنل بخش اداری را می توان با کد )

 ( مشخص نمود.5130)

( برخورد نمودید باید متوجه بود که چون حساب با شماره ی 5310در این سیستم شماره گذاری اگر به حساب )

بخش ( نشان می دهد که هزینه حقوق 5310از کد ) 300شروع شده است هزینه حقوق می باشد و تانیاً عدد  5000

 حساب معین حقوق عادی را نشان می دهد. 10خدمات می باشد و عدد 
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 آشنایی با کلیدهای ماشین حساب 

علامت گذاری شده اند که با فشار دادن هر دکمه می توان آن عدد را بر  9تا  0این دکمه ها از عدد دکمه اعداد: 

 روی صفحه نمایشگر نشان داد.

 ورودی به منفی یا مثبت کاربرد دارد. برای تغییر حالت اعداد:  +،  -دکمه 

 نمایشگر چهار عمل اصلی می باشد.:  ÷،  ×،  +،  -دکمه 

 نتیجه عملیات با فشار بر این دکمه مشخص می گردد.دکمه = : 

 برای کم کردن عدد نمایش داده شده از طرف راست کاربرد دارد.: →دکمه 

 بین اعداد اعشاری کاربرد دارد.برای وارد کردن علامت اعشار :  .یا دکمه  /دکمه 

را محاسبه کنیم، اول  100% عدد 20هنگام درصد گیری از این دکمه استفاده می شود. مثلاً اگر بخواهیم :  %دکمه 

را وارد می کنیم و  20)ضرب( فشار می دهیم و عدد × را وارد ماشین حساب کرده و بعد بر روی دکمه  100عدد 

 دهیم، عددی که ظاهر می شود نتیجه کار می باشد. در انتها بر روی % فشار می

 برای پاک کردن آخرین عدد وارده و وارد کردن عدد دیگری بکار می رود.CE : یا   Cدکمه 

 جهت حذف کلی یا پاک نمودن حافظه ماشین حساب از اعداد استفاده می شود.:  ACدکمه 

بااستفاده ازاین ویژگی می توان جمع نتایج چند عمل محاسباتی متوالی را در یک زمان محاسبه نماید : GTدکمه 

،  GT.کافیست پس از انجام هرعمل محاسباتی دکمه = )مساوی ( را فشرده ، در انتهای محاسبات با فشردن دکمه 

 جمع نتایج تمامی محاسبات قبلی روی نمایشگرماشین حساب نمایان خواهدشد.
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دارند که کارِ به علاوه چند درصد را انجام می دهد . مثلاً MUبعضی از ماشین حساب ها کلید :  MUدکمه 

که بسیار برای  MUدرصد .اما کار دکمه  20بعلاوه 100را نشان می دهد . یعنی  120جواب  20MUضربدر 100

 حسابداران عزیز مفید می باشد : 

دی را از عدد سوم دیگری کم کنیم ) که باید محاسبه شود ( که به عدد زمانی که عددی داریم و می خواهیم درص

 موجود  دست یابیم .

% کسر 5) ایکس ( به طور مثال  xرا داریم ، می خواهیم طوری محاسبه کنیم که اگر از مبلغ  100به طور مثال عدد

 به دست می آید . 100عدد% کنیم ، 5 –حال  اگر عدد مورد نظر را     MU 5/  100شود .عدد مورد نظر = 

 مراکز هزینه 

در واحدهای تولیدی قسمت هایی که در آنجا برای تولید کالا یا خدمات هزینه ایجاد می شود را مراکز هزینه می 

در واقع هر بخشی که در ایجاد هزینه نقش داشته باشد یک مرکز هزینه محسوب می شوند. به عنوان مثال در  گویند.

لزی برای انجام برش، هزینه دستمزد و سربار تحمل می شود بنابر این دایره برش یک مرکز دایره، برش صفحات ف

هزینه محسوب می گردد. و یا اینکه یک سفارش حساب که برای تکمیل آن هزینه مواد، دستمزد و سربار ایجاد می 

ز یک مرکز هزینه می شود یک مرکز هزینه است. حتی یک دایره خدماتی مانند رستوران در مؤسسات تولیدی نی

تواند باشد. باید دقت داشت که به طور کلی مراکز هزینه در مؤسسات تولیدی به دو دسته دوایر تولیدی و خدماتی 

 تقسیم می شوند.

دوایری که نقش اصلی عمل تولید را به عهده دارند دوایر تولیدی محسوب می گردند مانند دایره پرس، جوش و یا 

مشابه و دوایری که به سایر دوایر خدمات می دهند دوایر خدماتی محسوب می شوند مانند مونتاژ و سایر دوایر 

 رستوران، آتش نشانی و سایر دوایر مشابه.

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

67 
  

 تسویه حساب پرسنل:

 به طور کلی در موارد زیر که قرارداد کار خاتمه می یابد باید با پرسنل تسویه حساب انجام گیرد.

 -5انقضاء مدت قرارداد  -4از کار افتادگی کلی کارگر        -3        بازنشستگی کارگر  -2فوت کارگر         -1

 استعفای کارگر -6پایان کار در قراردادهایی که مربوط به کار معین است.        

اشتغال کارگر در موارد فوق است  در پایان کار کلیه مطالباتی که ناشی از قرارداد کار مربوط به دوره 22طبق ماده 

 به گارگر و در صورت فوت به وارث قانونی وی پرداخت خواهد شد.

چنانچه خاتمه قرارداد کار به خاطر از کارافتادگی کلی و یا بازنشستگی کارگر باشد کارفرما باید بر اساس آخرین 

ه وی پرداخت کند. این وجه علاوه بر روز مزد ب 30مزد کارگر به نسبت هر سال سابقه خدمت حقوقی به میزان 

پرداخت می شود در صورت تأمین اجتماعی مستمری از کارافتادگی و یا بازنشستگی کارگر است که توسط 

خاتمه قرارداد کار، کارفرما مکلف است به کارگری که مطابق قرارداد یک سال یا بیشتر اشتغال داشته است برای 

مزایای به عنوان یک ماه حقوق تناوب بر اساس آخرین حقوق مبلغی معادل هر سال سابقه اعم از متوالی یا م

 به وی پرداخت نماید و کلیه مطالبات او را پرداخت کند.پایان کار 

 لیست حقوق و دستمزد 

لیست حقوق و دستمزد، عبارت است از فرم چند ستونی که برای خلاصه کردن، گردآوری و سهولت گزارش 

تعداد گروهها و دستمزد مورد استفاده قرار می گیرد فرم و طرح این لیست به  اطلاعات مرتبط به حقوق

 و نحوه استفاده از ماشین ها و ابزار مکانیکی و الکترونیکی بستگی دارد.کارکنان، اطلاعات مندرج درآن 

مزد، مزایای اطلاعات مندرج در این فرم عبارتند از : اطلاعات مربوط به مشخصات فردی کارگر، ساعات و نرخ دست

مستمر و غیر مستمر، کسورات و نحوه تسهیم هزینه حقوق و دستمزد به واحدهای مختلف شرکت بر حسب روال 
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خاص خود لیست حقوق و دستمزد تهیه می کنند. بدین معنی که ممکن است در شرکتی هر هفته یک بار، حقوق 

 کارکنان پرداخت نمایند.

ه حقوق و دستمزد به واحدهای مختلف شرکت )کارت ساعت( کارکنان می لازم به ذکر است که مبنای تسهیم هزین

باشد. امروزه در اکثر شرکتها و ادارات ورود و خروج کارکنان به وسیله ماشین ساعت زن که برای همین منظور در 

قسمت ورودی ساختمان شرکت یا اداره نصب شده است کنترل می گردد. در پایان هر ماه کارتهای کارکرد 

 رکنان که بوسیله ساعت پانچ شده است جمع آوری و هزینه حقوق واحد از شرکت بدین نحو محاسبه می گردد.کا

 از کارتها و قسمتهای مختلف استخراج را اطلاعات مربوط به حقوق و دستمزدجهت تهیه لیست حقوق ودستمزد 

حقوق و دستمزد  :به این شرح می باشدلیست حاوی اطلاعاتی وق و دستمزد انتقال داده می شود.به لیست حق کرده و

عادی، اوقات کار، اضافه کاری، نوبت کاری، شب کاری، فوق العاده های مربوط به حقوق و دستمزد مانند بدی 

ات دستمزد شامل بیمه، مالیات، رآب و هوا، جذب و سایر موارد. حق مسکن، حق اولاد و حقوق ناخالص، کسو

موارد درآمد مشمول مالیات و بیمه و دستمزد قابل پرداخت یا خالص پرداختی می مساعده یا وام، اجرائیات و سایر 

 باشد.

 :حقوق و مزایا را به طور کلی می توان به سه قسمت زیر تقسیم نمود 

 الف( حقوق و مزایای مستمر نقدی

 ب( حقوق و مزایای مستمر غیر نقدی

 ج( حقوق و مزایای غیر مستمر نقدی و غیر نقدی
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 :تمر نقدی شامل موارد زیر می باشدیای مسحقوق و مزا

حقوق پایه یا اصلی، فوق العاده شغل یا مزایای شغلی، حق مقام )معاونت، مدیریت، سرپرستی و ...( حق عائله مندی 

)حق اولاد( حق ایاب و ذهاب، حق تغذیه، فوق العاده شغل خارج از کشور، فوق العاده اشتغال خارج از مرکز، فوق 

مرزی، مزایای ارزی، فوق العاده جذب، بدی آب و هوا، محرومیت از تسهیلات زندگی، سختی شرایط  العاده نوار

 کار، فوق العاده، محل خدمت یا محیط کار، نوبت کاری، کشیک، فوق العاده کسر صندوق و سایر موارد.

 حال به توضیح بعضی از موارد ذکر شده می پردازیم.

  آن در بخش خصوصی و دولتیشرایط پرداخت حق اولاد و محاسبه 

. به سال( سابقه بیمه داشته باشد  2) روز 720در بخش خصوصی کارگر باید نزد سازمان تأمین اجتماعی بیش از 

سال حق اولاد تعلق نمی گیرد مگر در مواردی که فرزند در حال تحصیل باشد یا از کار افتاده  18فرزندان بیش از 

ر انجام دهد.( برای محاسبه حق اولاد در بخش خصوصی باید حداقل دستمزد باشد )نتواند به علت معلولیت کا

  تعداد فرزندانو حاصل را در %حداقل حقوق ماهانه (10ضرب کرده)یابه عبارتی دیگر 3روزانه آن سال را در عدد 

 .ضرب نماییم (بدون محدودیت تعداد فرزندان) 

 به صورت زیر بایستی عمل کرد: خصوصیبخش جهت محاسبه ی حق اولاد یا عائله مندی در 

 

 

425/712=1 ×3 ×475/237 
 ریال( 475/237برابر است با  94)حداقل حقوق روزانه سال 

 

 

 

 حداقل حقوق روزانه ی سال مربوطه× 3×1 ⟹حق اولاد برای یک فرزند   

 

حداقل حقوق روزانه ی سال مربوطه×  3×  2 ⟹ فرزند 2حق اولاد برای    
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850/424/1 = 2 ×3  ×475/237 

  

 

 

 به صورت زیر بایستی عمل کرد : بخش دولتیجهت محاسبه ی حق اولاد در 

  برای کسانی که در بخش دولتی کار می کنند 

960/ 288        =      1     ×        376/1            ×      210 

 94ضریب سالانه در سال            یک فرزند                           

920 /577           =2          ×376/1       ×         210         

 دو فرزند                                                                 

880/866         =  3      ×    376/1          × 210 

 سه فرزند                                                                      

 باشد: محاسبه ی حق عائله مندی در بخش دولتی به صورت زیر می

560/114/1            = 376/1         ×810 

  .حق عائله مندی جدای از حق اولاد است دربخش دولتی 

 مزد:

 (: مزد عبارت است از وجوه نقد و غیرنقد یا مجموع آنها که در قبال انجام کار به کارگر پرداخت می شود. 35)ماده 

 نکات مهم :

 برای دریافت حق اولاد در بخش خصوصی محدودیتی وجود ندارد . 

 حق عائله مندی در بخش خصوصی همان حق اولاد است. 
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 حقوق و مزایای مستمر نقدی: 

شغل،  حق ایاب و ذهاب، بدی آب و هوا، فوق العاده غلی، حق مقام، حق اولاد، حق مسکن،مزایای مستمر ششامل حقوق ثابت 

 فوق العاده مسئولیت، حق جذب، فوق العاده ارزی و مدد و معاش و ... می باشد. 

 مزایای مستمر غیر نقدی:

تفاده از اتومبیل اختصاصی واگذاری از سوی کارفرما، استفاده از مسکن واگذاری از طرف کارفرما، با اثاثیه و بدون اثاثیه، اس

 با راننده و بدون راننده یا سایر مزایای غیر نقدی از قبیل خوار و بار، بن و ...

 مزایای غیر مستمر:

اضافه کار، فوق العاده مأموریت، هزینه سفر، پاداش انجام کار، عیدی، پاداش آخر سال و وجوه پرداختی بابت لباس و یا در 

اختیار گذاردن آن، هزینه درمان، و معالجه کارگران، بازخرید ایام مرخصی و پاداش بهره وری و سایر مزایای که طبق قانون 

 کار به کارکنان پرداخت می شود مثل کارانه.

 نکته:

 د. غیر از اتومبیل و مسکن سایر مزایای غیرنقدی معادل قیمت تمام شده برای پرداخت کننده حقوق محاسبه می شو

 مأموریت :

از محل کارگاه اصلی دور شود و یا مجبور باشد  کیلو متر 50حداقل به مواردی اطلاق می شود که کارمند برای انجام کار ، 

در محل مأموریت توقف نماید . همچنین کارفرما مکلف است وسیله یا هزینه ایاب و ذهاب وی را تأمین  شب 1حداقل 

 نماید.

 :در بخش دولتیمحاسبه سقف حق مأموریت 

 1

30
 )حق شاغل+ فوق العاده مأموریت+ حق شغل(×  
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 (82درآمد مشمول مالیات )ماده 

درآمدی که شخص حقیقی در خدمت شخص دیگر اعم از حقیقی یا حقوقی در قبال تسلیم نیروی کار خود بابت اشتغال در 

 ایران بر حسب مدت یا کار انجام شده به طور نقد یا غیرنقد دریافت می دارد مشمول درآمد مالیات حقوق می باشد. 

 (83مالیات مستقیم )ماده 

مشمول مالیات حقوق عبارتند از حقوق )مقررری یا مزد یا حقوق اصلی( و مزایای مربوط به شغل اعم از مستمر یا غیر درآمد 

 مستمر قبل از وضع کسور و پس از معافیتهای مقرر در این حالت. 

 :معافیت های مالیاتی در بخش دولتی 

قیم که ضمیمه جزوه می باشد موارد زیر در بخش دولتی از قانون مالیاتهای مست 91تا  82علاوه بر موارد ذکر شده در ماده 

 پرداخت مالیات معاف است. 

 الف( اتومبیل اختصاص به کارکنان بخش دولتی             ب( عائله مندی و حق اولاد

 قانون مالیاتهای مستقیم  92و  91معافیت های مالیاتهای بخش خصوصی و دولتی طبق ماده 

حقوق کارکنان شاغل در مناطق کمتر توسعه یافته طبق فهرست سازمان مدیریت و برنامه ریزی کشور % مالیات 50 : 92ماده 

 معاف می باشد. 

حقوق بازنشستگی و وظیفه مستمری و پایان خدمت خسارت اخراجی بازخرید خدمت وظیفه و مستمری  – 1:  91ماده 

 زمان بازنشستگی و یا از کارافتادگی پرداخت به وارث حق سنوات حقوق ایام مرخصی استفاده نشده در 

 هزینه سفر فوق العاده مسافرت مربوط به شغل -2

 مسکن واگذاری در محل کارگاه یا خانه های ارزان قیمت  -3
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 وجوه دریافتی از بیمه بابت جبران خسارت بدنی و معالجه -4

1عیدی و پاداش سالانه تا میزان  -5

12
 

 خانه های سازمانی که با اجازه قانون در اختیار مأموران کشوری گذارده می شود.  -6

 وجوهی که کارفرما بابت هزینه معالجه حقوق بگیر یا افراد تحت تکفل آنها به حقوق بگیر می دهند.  -7

2مزایای غیرنقدی پرداختی به کارگران حداکثر معادل  -8

12
 معافیت سالانه  

پرسنل نیروی مسلح جمهوری اسلامی ایران اعم از نظامی و انتظامی و مشمولین استخدامی وزارت در آمد حقوق  -9

 اطلاعات و جانبازان انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی و آزادگان 

قانون استخدام کشوری از تاریخ  33با استناد به مصوبه هیأت وزیران که طی آن ضریب جدول حقوق موضوع ماده  -10

مبنی  27/11/1380قانون مالیاتهای مستقیم مورخ  84ریال تعیین گردیده و با توجه به مفاد اصلاحیه ماده  432غ مبل 1/1/1385

برابر حداقل حقوق مبنای جدول  150بر معافیت درآمد سالانه کارگران مشمول قانون کار از یک یا چند منبع تا میزان 

 ان دولت قانون نظام هماهنگ پرداخت کارکن 1حقوق موضوع ماده 

فوق العاده های بدی آب و هوا، محرومیت از تسهیلات زندگی محل خدمت، اشتغال خارج از  27/11/1380از تاریخ  -11

مزایای مرکز، شرایط محیط، کار، نوبت کاری، کشیک، جذب، مزایای ارزی و اشتغال مأموران در خارج از کشور 

 شهای عمومی و خصوصی به حقوق بگیران پرداخت می شودغیرنقدی و یا وجوهی که بابت مزایای غیرنقدی در بخ

همانند سایر درآمدهای حقوق مشمول مالیات می باشند که حسب مورد عین وجوه نقد و یا بهای مزایای غیر نقدی طبق 

 مقررات قانون به سایر درآمدهای حقوق اضافه و عندالاقتضاء در محاسبه مالیات به نرخ مقرر قرار خواهد گرفت. 
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اصلاحیه قانون جدید مالیاتهای مستقیم جانبازان انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی و  91ذیل ماده  15بر اساس ماده بند  -12

 آزادگان از پرداخت مالیات بر درآمد حقوق معاف هستند. 

 :تأخیرات و جرائم مالیاتی 

سالانه ر اساس درآمد مشمول مالیات پرداخت کنندگان حقوق هنگام هر پرداخت یا تخصیص آن مکلفند مالیات متعلق را ب

پس از کسر معافیتهای مقرر در قانون طبق قانون محاسبه نموده و ظرف مدت سی روز ضمن تسلیم فهرستی متضمن اسامی 

ظرف مدت مقرر به کسوره مدریافت کنندگان حقوق و میزان آن به حوزه مالیاتی محل پرداخت نمایند چنانچه مالیات 

درصد  5/2حساب مخصوص وزارت امور اقتصاد و دارایی واریز نشود به ازای هر ماه تأخیر در پرداخت مالیات متعلقه 

جریمه تعلق خواهد گرفت چنانچه کارفرمایان از تسلیم صورت )لیست حقوق و دستمزد یا قرارداد و مشخصات راجع به 

ودداری و یا برخلاف واقع تسلیم نماید جریمه متعلقه در مورد حقوق عبارت خواهد مودی در موعد مقرر به حوزه مالیاتی خ

 درصد حقوق پرداختی  2بود از 

 نکته:

روز مالیات محاسبه شده را به اداره ی دارائی پرداخت نمایند. ملاک محاسبه  30کارفرما یا مسئولین شرکتها موظفند ظرف 

 قوق یا تخصیص حقوق )ثبت در دفاتر( هر کدام زودتر انجام شده است. ی زمان پرداخت مالیات از تاریخ پرداخت ح

 قانون مالیاتهای مستقیم: راجع به عدم پرداخت مالیات حقوق توضیح داده شده است.  199و  197در ماه 

 % مالیاتهای متعلقه جریمه دارد. 40( عدم تسلیم اظهارنامه مالیاتی توسط اشخاص حقوقی 1

% 1% حقوق و در خصوص پیمانکاران 2یا قرارداد حقوق و یا مشخصات و یا برخلاف واقع بودن آن  ( عدم تسلیم فهرست2

 کل مبلغ قرارداد جریمه دارد. 
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 % مالیات پرداخت نشده ی جریمه دارد. 20( عدم کسر مالیاتی از حقوق کارکنان 3

ررات این قانون مکلف به کسر و ایصال قانون مالیاتهای مستقیم: هر شخص حقیقی یا حقوقی که به موجب مق 199ماده 

که با مودی در )وصل کردن( مالیات مودیان دیگر در صورت تخلف از انجام وظایف مقرره علاوه بر مسئولیت تضامنی 

 % مالیات پرداخت نشده خواهد داشت. 20پرداخت مالیات خواهد داشت مشمول جریمه ای معادل 

در مواردی که مکلفین به کسر مالیات وزارت خانه، شرکت یا مؤسسه دولتی یا شهرداری باشد مسئولین امر  :1تبصره 

 مشمول مجازات مقرر طبق قانون تخلفات اداری خواهند بود. 

ی اگر مکلفین به کسر مالیات به شخص حقوقی غیر دولتی باشد. مدیر یا مدیران مربوطه علاوه بر مسئولیت تضامن: 2تبصره 

 سال محکوم خواهند شد.  2ماه تا  3نسبت به پرداخت مالیات و جرائم متعلقه به حبس تادیبی از 

این حکم شامل مدیر یا مدیران اشخاص حقوقی که برای پرداخت مالیاتهای مذکور به سازمان امور مالیاتی کشور تأمین 

 سپرده اند نخواهند بود. 

 سال محکوم می شود.  2تا  3قیقی باشد حبس تأدیبی از چنانچه کسر کننده مالیات شخص ح :3تبصره 

 

  94نکات مربوط به مالیات سال 

 قانون مربوط به عیدی و پاداش سالانه مشمولین قانون کار:

  روز حقوق  60کلیه کارفرمایان کارگاههای مشمول قانون کار مکلفند به هر یک از کارگران به نسبت یک سال کار، معادل

 روز حداقل مزد روزانه تجاوز نماید.  90خت نمایند مبلغ پرداختی از این بابت نبایستی از بعنوان عیدی پردا

 1عیدی و پاداش پایان سال در بخش خصوصی و دولتی تا سقف

12
1)معافیت سالانه  

12
 ×000/000/138) 
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 مستقیم محاسبه می شود. قانون مالیات های  131براساس نرخ ماده از پرداخت مالیات معاف است و مازاد بر آن 

 50  از مالیات حقوق کارکنان شاغل مناطق کمتر توسعه یافته )طبق فهرست سازمان مدیریت و برنامه ریزی( اعم از آنکه %

 در بخش دولتی یا خصوصی مشمول بخشودگی می شود. 

 

 

 

 

 94سال  قانون مالیاتهای مستقیم 131جدول نرخ مالیات ماده 

 نرخ  شرح

 معاف             ریال 000/000/138تا مبلغ 

 %10  ریال 000/000/138ریال نسبت به مازاد  000/000/966تا مبلغ 

 %20  ریال 000/000/966نسبت به مازاد 
 

 ( 2مزایای غیرنقدی تا میزان معافیت سالانه

12
( اعم از اتومبیل، مسکن واگذاری و بن غیر نقدی از 000/000/138× 

% محاسبه می 20% و مازاد براین به نرخ 10ریال به نرخ  000/000/966تا مبلغ پرداخت مالیات معاف است و مازاد بر آن 

 گردد.

  حقوق و مزایای % 25% و با اثاثیه 20% و مسکن واگذاری بدون اثاثیه 10% و با راننده 5اتومبیل واگذاری بدون راننده

 مستمر سالانه محاسبه می شود. 

 رداخت مالیات معاف است. در بخش دولتی اتومبیل اختصاصی، حق اولاد یا عائله مندی و حق همسر از پ 

در بخش خصوصی و دولتی تا مبلغ 94مالیات بر درآمد حقوق سال   

ریال تا مبلغ 000/000/138ریال در سال معاف و مازاد بر000/000/138  

% محاسبه می گردد20% و مازاد براین نرخ 10ریال به نرخ  000/000/966  



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

77 
  

  .حق مأموریت و هزینه سفر در هر دو بخش از پرداخت مالیات معاف است 

  انتظامی و مشمولین استخدامی وزارت اطلاعات و درآمد حقوق پرسنل نیروهای مسلح اسلامی ایران اعم از نظامی و

 جانبازان انقلاب اسلامی و جنگ تحمیلی و آزادگان از پرداخت مالیات معاف می باشد.

  پرداخت مالیات معاف می خانه های سازمانی ارزان قیمت واگذاری به کارکنان وخانه های واگذاری در محل کارگاه از

 باشد.

  مستمری و پایان خدمت،خسارت اخراجی ،باز خرید خدمت و وظیفه ومستمری پرداختی به حقوق بازنشستگی و وظیفه

وراث ،حق السنوات ،حقوق ایام مرخصی استفاده نشده در زمان بازنشستگی و یا از کار افتادکی از پرداخت مالیات معاف 

 است.

  است.وجوه دریافتی از بیمه بابت خسارت بدنی و معالجه از پرداخت مالیات معاف 

 

  شرکتهای تولیدی قابل استفاده استطرحهای تشویقی دستمزد در 

در واحدهای تولیدی محاسبه و پرداخت دستمزد به یکی از روشهای روزمزد، کارمزد و یا با استفاده از طرحهای تشویقی 

استاندارد در یک انجام می شود. جهت استفاده از طرحهای تشویقی حداقل دستمزد ساعتی و همچنین تعداد واحد تولید 

ساعت تعیین می گردد تعداد استاندارد یک ساعت توسط دایره ی زمان سنجی مشخص می گردد پس به کارگر که تعداد 

تولیدش در یک ساعت استاندارد باشد حداقل حقوق به وی تعلق می گیرد در صورتیکه کارگر بیش از تعداد استاندارد 

 ود. تولید کند از طرح تشویقی بهره مند می ش

ریال اعلام  1200دقیقه اعلام کرده است و دستمزد ساعتی هر ساعت کار  5دایره زمان سنجی زمان تولید هر واحد کالا را 

 شده است. مطلوبست:
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 محاسبه ی نرخ پارچه کاری مستقیم )نرخ دستمزد برای ساخت یک واحد محصول( 

  60÷  5= 12تعداد تولید در یک ساعت              

1200=  100تمزد یک واحد محصول( نرخ پارچه کاری )نرخ دس

12
 

 واحد تولید داشته باشد دستمزد وی چقدر است؟ 15در صورتیکه کارگری 

3  =12 – 15 

 1200( + 3×  100= ) 1500دستمزد کارگر 

 انواع طرحهای تشویقی دستمزد:

 متداولترین طرحهای تشویقی که امروزه در اکثر کارخانه ها مورد استفاده قرار می گیرد بشرح زیر است: 

 الف( طرح تشویقی پارچه کاری مستقیم

 ب( طرح پاداش صد در صد

 ج( طرح پاداش دسته جمعی 

 طرح تشویقی پارچه کاری مستقیم:

در در طرح پارچه کاری مستقیم که یکی از ساده ترین طرحهای تشویقی است برای تولید محصول یک مقدار استاندارد 

ساعت و برای کارگر یک نرخ دستمزد حداقل ساعتی تعیین می گردد در صورتیکه تعداد تولید کارگری کمتر از 

گر بیشتر از استاندارد باشد دستمزد بیشتری دریافت میزان استاندارد باشد حداقل دستمزد و چنانچه میزان تولید کار

 می دارد.
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 طرحهای تشویقی و تنظیم جدول:

ریال تعیین  1500دقیقه و نرخ دستمزد ساعتی را  6دایره زمان سنجی زمان سنجی لازم برای یک واحد محصول را 

 ریال مشخص شده باشد.  600نموده است در صورتیکه سربار هر ساعت 

 واحد تولید داشته اند.  12تا  8یم جدول طرح تشویقی پارچه کاری مستقیم کارگرانی که مطلوبست: تنظ

1500= 150دستمزد یک واحد:   

10
 

60= 10 تعداد تولید یک ساعت:

6
 

تعداد تولید در 

 ساعت

نرخ 

 پایه

نرخ پارچه 

 کاری

دریافتی هر 

 ساعت

هزینه دستمزد 

 یک واحد

سربار دستمزد 

 یک ساعت

سربار کارخانه 

 یک واحد
 هزینه هر واحد

8 1500 - 1500 5/187 600 75 5/262 

9 1500 - 1500 66/166 600 66/66 32/233 

10 1500 150 1500 150 600 60 200 

11 1500 150 1650 150 600 55/54 55/204 

12 1500 150 1800 150 600 50 200 
 

 کارت ساعت: محاسبه دستمزد استحقاقی کارگر پس از کسر جریمه تأخیر طبق

وی کسر  ساعت از کارکرد 2یر ریال ماهانه دریافت می کند به ازای هر ساعت تأخ 1800000مثال: آقای احمدی 

 می شود. مطلوبست: محاسبه حقوق و دستمزد کارگز در دو هفته فوق
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 112شماره کارت:                  1/5/85نام و نام خانوادگی: آقای احمدی       کارت ساعت           تاریخ 

 شب عصر صبح تاریخ ایام هفته
  14:20 7:20 1/5 پنج شنبه

  - - 2/5 جمعه
  14:20 7:00 3/5 شنبه

  14:20 7:10 4/5 یک شنبه
  14:20 7:00 5/5 دوشنبه
  14:20 7:00 6/5 سه شنبه

  14:20 7:30 7/5 چهارشنبه
  14:20 7:00 8/5 پنج شنبه

  14:20  9/5 جمعه
  14:20 7:10 10/5 شنبه

  14:20 7:00 11/5 یکشنبه
  14:20 7:10 12/5 دوشنبه
  14:20 7:00 13/5 سه شنبه

  14:20 7:00 14/5 چهارشنبه
  14:20 7:10 15/5 پنج شنبه

 

 

 

90=  5/1دقیقه تأخیر            90                                    5/1× 2=  3ساعت جریمه   

60
 

=  58065دستمزد روزانه:                                                       
1،800،000

31
 

=  5،7921دستمزد یک ساعت:                                                
58،065

7/33
 

 5/921،7× 3=  23765جریمه:                                                                   

 15×  065،58=  975،870روز                                                       15دستمزد 

 975،870 – 765،23=  210،847روز کارگر                             15دستمزد استحقاقی 

  



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

81 
  

 

 جهت محاسبه ی حق بیمه طبق مراحل زیر باید عمل کرد: 

 را به دست آورده کنار می گذاریم که طبق مراحل زیر به دست می آید: طهبوسقف بیمه ی ماه مرابتدا 

 .معمولاً سقف بیمه روزانه هفت برابر حداقل حقوق روزانه ی سال مذبور می باشد نکته:

 ( 475/237) 94انه در سال حداقل حقوق روز×  7سقف بیمه روزانه = 

325/662/1  =7  ×475/237 

 روزه 31سقف بیمه ی ماههای  ⟹325/662/1×  31=  075/532/51

 روزه 30سقف بیمه ماههای  ⟹325/662/1×  30=  750/869/49

 سقف بیمه اسفند ماه ⟹325/662/1× 29=  425/207/48

 می کنیم.سپس حق اولاد کارگران متاهل دارای فرزند را محاسبه  -2

 نموده.از جمع حقوق و مزایای ماهانه ی کارگر به شرط داشتن فرزند مبلغ حق اولاد را کسر  -3

مقایسه کرده و هر کدام  1را با سقف بیمه ی ماهانه ی بدست آمده در مرحله ی  3جواب بدست آمده در مرحله  -4

 که کمتر بود را ضرب درصدهای مشخص شده می کنیم.

 % 7      →سهم کارگر       

 جواب بدست آمده ×               %     20     →سهم کارفرما     

 % 3       →بیمه بیکاری      

 

 محاسبه ی حق بیمه سهم کارگر، کارفرما و بیمه بیکاری
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 به شرح زیر می باشد: 94جمع حقوق و مزایای ماهانه ی چهار کارگر در بخش خصوصی طی مهرماه  مثال:

 ریال    39, 600, 000 –فرزند  1 –کارگر متأهل  -الف

 ریال  85, 000, 000–فرزند  2 –کارگر متأهل  -ب

 ریال  36, 400, 000    -     ــــــ  -کارگر مجرد  -ج

 = سقف بیمه ماه مهر325/662/1×  30=  750/869/49                                                                          حل:

 94حق اولاد در سال  →برای یک فرزند  →425/712

 برای دو فرزند    →850/424/1                                                                                  

 کارگر الف

575/887/38  =425/712– 000 ,600 ,39  

750/869/49<575/887/38 

 % ×7=  130/722/2→سهم کارگر 

 ⟹  575/887/38                        % ×     20=  7/ 515/777→سهم کارفرما                                                      

 % ×3=    627/166/1→بیمه بیکاری 

 کارگر ب

150/575/83  =850/424/1- 000/ 000/85 

150/575/ 83<750/869/49 
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 % ×7=  883/490/3→سهم کارگر 

 ⟹ 750/869/49                             % ×20=  950/973/9→سهم کارفرما                                                          

 % ×3= 093/496/1→بیمه بیکاری 

 کارگر ج

750/869/49<000/400/36 

 % ×7=  000/548/21→سهم کارگر           

 ⟹000/400/36                   % ×       20=  000/280/7→سهم کارفرما                                                             

          % ×3=  000/092/1→بیمه بیکاری              
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  عمل کرد: باید طبق مراحل زیر  94-95سال جهت محاسبه ی مالیات در هر دو بخش طی 

انه ی هر کارگر را محاسبه نمودهابتدا جمع حقوق و مزایای ماه -1  

نه به دست آید ضرب نموده تا حقوق ومزایای سالا 12کارگررا در  ی هر جمع حقوق و مزایای ماهانهسپس  -2

. 

 

 

ریال ( است مقایسه نموده اگر کمتر  000/000/138که برابر)  94سپس حقوق سالانه را با سقف مالیات سال  -3

 بود ازپرداخت مالیات معاف است .

نه کسر نموده حال اگر پس از مقایسه از سقف مالیات بیشتر بود آنرا از حقوق سالا -4  

هر عددی که شد چه در بخش دولتی وچه در بخش خصوصی تا مبلغ  4جواب به دست آمده در مرحله  -5

 )966/000/000 ریال = 7× 138/000/000ریال ( به نرخ 10% و مازاد آن به نرخ 20% محاسبه می گردد .

کرده تا مالیات ماهانه  تقسیم 12بعد از ضربنرخ ها را با هم جمع نموده وبر  5رحله مست آمده در د جواب به -6

 به دست آید.

 

 

 

حقوق و مزایای ماهانه ×  12حقوق سالانه =   

 محاسبه ی مالیات در بخش خصوصی و دولتی
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 مثال : 

 حقوق ومزایای ماهانه ی دو کارگر به شرح زیر میباشد:

    000/000/98(  الفکارگر 

000/000/10( ب کارگر  

 مطلوبست :  محاسبه مالیات در بخش دولتی وخصوصی کارگر ان فوق.

 

 

 

 

 

 

 کارگر الف کارگرب

 

000/000/120  =12 ×  000/000/10  

000/000/120 <  000/000/138  

از سقف معافیت مالیات میباشددر نتیجه از  کمترچون 

 پرداخت مالیات معاف می باشد

 

000/000/176/1=12× 000/000/98  

000/000/038/1=000/000/138-000/000/176/1  

000/000/72=000/000/966-000/000/038/1  

000/600/96 =10 %×000/000/966  

000/400/14 =20 %× 000/000/72  

000/000/111  =000/400/14   +000/600/96  

000/250/9  =12÷ 000/000/111  
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 مثال: با توجه به اطلاعات زیر مزایای پایان کار کارگران شرکت دماوند را محاسبه کنید؟

 سنوات خدمت طلب مرخصی وضعیت تأهل دستمزد ماهانه شماره کارگر

 ماه 3سال و  15 روز 25 یک فرزند 000/000/38 1

 سال 17 روز 27 متأهل 000/000/25 2

 1/4/94تا  1/5/81 روز 29 مجرد 000/900/18 3
 

 محاسبه حق سنوات 

 

000/000/665 ( =000/000/38  ×3

12
 1( = کارگر 15×  000/000/38( + )

 2( = کارگر 17×  000/000/25= ) 000/000/425

000/800/226 ( =000/900/18  ×9

12
 3= کارگر ( 12×000/900/18( ) 

1  /4  /94 

1/5/81– 

0/9/12 

 محاسبه بن 

 

 

تاریخ اتمام کار گفته شده باشد باید به آخرین تاریخ توجه کرد و گرنه همان                                         در مورد کارگرانی که نکته:

 یکسال را باید محاسبه کرد.

 محاسبه ی حق سنوات، بن، عیدی، دستمزد ایام مرخصی

 

× )دستمزد ماهانه 
روز خدمت

360
× ( + )دستمزد ماهانه   

ماه خدمت

12
 حق سنواتسال خدمت( = × (+ )دستمزد ماهانه  

 

 94ریال = بن ماهانه هر کارگردرسال  000/100/1
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  1= کارگر  000/100/1×  12=  000/200/13

 2= کارگر  000/100/1×  12=  000/200/13

 3= کارگر  000/100/1×  3= 000/300/3⟶می باشد  1/4/94چون تاریخ اتمام کار 

 ماه                                                                                                                              

 محاسبه عیدی 

سال  روز حداقل دستمزد روزانه ی 90برای محاسبه ی عیدی ابتدا باید سقف عیدی مشخص شود که برای این کار باید 

 = سقف عیدی 90× مربوطه محاسبه کرد.                  دستمزد روزانه 

 را محاسبه کرده و هر کدام کمتر بود ملاک است.  روز حقوق( 60)همان سپس دو برابر دستمزد ماهانه ی کارگر

 توجه شود. تاریخ آخر کاربرای محاسبه ی عیدی هم مانند بن باید به  نکته:

 

 1= کارگر  000/000/38× 2=  000/000/76<750/372/21⟹750/372/21   1عیدی کارگر 

 2= کارگر  000/000/25×  2=  000/000/50<750/372/21⟹750/372/21   2عیدی کارگر 

3=  188/343/5⟹188/343/5      3 عیدی کارگر

12
  ×750/372/21<000/450/9   =3

12
 3= کارگر  000/900/18×  2×  

 محاسبه دستمزد ایام مرخصی 

 

 

 

 

 سقف عیدی  94حداقل دستمزد روزانه سال ×  90 ⟹475/237×  90=  750/372/21

 

× طلب مرخصی 
دستمزد ماهانه

30
 مرخصی دستمزد ایام=  
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 1= کارگر  000/000/38×25=     667/666/31

 30 

 2= کارگر      000/000/25×          27= 000/500/22

 30 

 3= کارگر     000/900/18×            29=  000/270/18

 30 

 :عیدی ) پاداش آخر سال ( کارگران مشمول قانون کار 

کار مکلفند به هریک از کارگران خود نسبت به یک سال کار معادل کلیه کارفرمایان کارگاه های مشمول قانون 

روز آخرین مزد را به عنوان عیدی و پاداش بپردازند .مبلغ پرداختی از این بابت به هریک از کارکنان در پایان  60

 روز حداقل مزد روزانه قانونی همان سال بیشتر شود .90هر سال نبایستی از معادل 

 نکته :

روز مزد و به نسبت ایام 60تی به کارکنانی که کمتر از یک سال در کارگاه کارکرده اند باید به مأخذ مبلغ پرداخ

 کارکرد درسال محاسبه می گردد. مبلغ پرداختی برای هر ماه نباید از سقف تعیین شده تجاوز نماید.

ال توسط هیأت دولت حقوق در پایان هرسعیدی ) پاداش آخر سال ( کارکنان مشمول نظام هماهنگ پرداخت 

 تعیین و اعلام می شود .

 مثال:

ریال می باشد . در ابتدای دوره مالی  000/000/18دریک واحد تولیدی ، متوسط حقوق پایه کارگران در ماه معادل 

 ماه حقوق پایه برآورد شده است . 2،عیدی و پاداش سالانه معادل 

 مطلوبست : محاسبه ی عیدی وپاداش یک ماه معین یک کارگر. 

000/000/36  =2  ×000/000/18       عیدی وپاداش سالانه 

000/000/3  =12÷ 000/000/36   عیدی و پاداش ماهانه 
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 000/000/3کنترل هزینه حقوق ودستمزد      

 000/000/3ذخیره عیدی و پاداش                                          

 ثبت عیدی و پاداش کارکنان مربوط به ...............ماه به حساب ذخیره         

 

 000/000/3کنترل سربار ساخت    

 000/000/3کنترل هزینه حقوق و دستمزد                             

 ی و پاداش کارکنان ثبت تسهیم عید 

 

 .ثبت های فوق در هرماه تکرار می شودنکته : 

 تمرین :

ریال می باشد .هیئت مدیره تصمیم گرفتند که در پایان  000/000/24دماوند حقوق ماهانه کارگران تولیدی کارخانه 

% مربوط به 25% پاداش کارکنان اداری و 15برابر حقوق ماهانه پاداش داده شود . باتوجه به اینکه  2سال مالی 

ریال پاداش  000/500/3همچنین اگر در تیرماه و کارکنان توزیع و فروش و مابقی مربوط به پرسنل تولیدی می باشد 

 ه کارگران پرداخت شود .ب

 مطلوبست : ثبت های مربوط به پاداش و تسهیم آن و ثبت مربوط به پرداخت پاداش

000/000/48  =2   ×000/000/24 

000/000/4  =12 ÷ 000/000/48 

 000/000/4کنترل هزینه حقوق و دستمزد       

 000/000/4ذخیره عیدی و پاداش                                  

 ثبت عیدی و پاداش کارکنان مربوط به تیر ماه 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

90 
  

 

 000/000/4% × 15=  000/600 000/600کنترل سربار اداری و تشکیلاتی  

    000/000/4%  ×  25=  000/000/1 000/000/1کنترل سربار توزیع و فروش   

 000/000/4 –( 000/600+000/000/1= ) 000/400/2                          000/400/2کنترل سربار ساخت              

 000/000/4کنترل هزینه حقوق ودستمزد                                   

 

 

 000/500/3ذخیره عیدی وپاداش   

 000/500/3وجه نقد/بانک                                 

 ثبت پرداخت پاداش 
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 چگونه می باشد؟در بخش خصوصی  شرایط پرداخت کمک عائله مندی:پرسش

ه کلیه بیمه شدگان تعلق می گیرد که (بحق اولاد،کمک عائله مندی)مین اجتماعی أقانون ت86به استناد ماده :پاسخ

سن فرزندان آنها از هیجده سال  اًمین اجتماعی را دارا بوده و ثانیأروز حق بیمه به سازمان ت720سابقه پرداخت  اولاً

 .یونهای پزشکی مربوط قادر به کار نباشندبه تحصیل اشتغال داشته و یا بنا به گواهی کمیس اًکمتر بوده و یا منحصر

 .میزان کمک عائله مندی نیز معادل سه برابر حداقل مزد روزانه کارگر ساده  تعیین گردیده است

 ی به چه صورت می باشد؟شرایط پرداخت کمک عائله مند :پرسش

مین اجتماعی یکی از شرایط دریافت کمک عائله مندی داشتن فرزند أقانون ت86ماده 2با توجه به اینکه در بند :پاسخ

سال می باشد و ذکری از عبارت تحت تکفل نشده است لذا پرداخت کمک عائله مندی به کارگری که 18کمتر از 

 .سالگی ازدواج می نماید منع قانونی ندارد18سن فرزند او قبل از رسیدن به 

 د چگونه است؟ورتی که فرزندی جایگزین فرزند دیگر شوپرداخت کمک عائله مندی در ص :پرسش

مین اجتماعی کمک عائله مندی برای حداکثر تا دو فرزند بیمه شده پرداخت می أقانون ت86به موجب ماده :پاسخ

بنابر این بدیهی است چنانچه به فرزند بیمه شده ای به دلیل رسیدن به سن هیجده سال حق اولاد تعلق نگیرد  .گردد

 .دیگر وی در صورت احراز شرایط قانونی می تواند جایگزین گردد فرزند

زن و شوهری که هر دواعم از اینکه در یک کارگاه یا کارگاه مجزا شاغل باشندمشمول دریافت عائله  :پرسش

 مندی می شوند یا خیر؟

 پرسش و پاسخ جهت درک بهتر مفاهیم و اصول حقوق و دستمزدطبق قوانین کار واموراجتماعی
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مه شده ذکر گردیده نظر به این که در مقررات مربوط به کمک عائله مندی پرداخت کمک عائله مندی به بی :پاسخ

مین اجتماعی هر یک به تنهایی از أقانون ت87و86بنابر این زن وشوهر در صورت داشتن شرایط مندرج در مواد 

 .کمک مذکور استفاده خواهد نمود

شرایط پرداخت کمک هزینه مسکن و خواربار و عائله مندی به کارگرانی که بعلت فوت یا متارکه از همسر :پرسش

 د به چه صورت می باشد؟انخود جدا شده 

پس از فوت یا متارکه همسر از (اعم از زن و مردل)هأکارگران مت،به موجب مقررات و رویه های موجود :پاسخ

هل با فرزند و در صورتی ألحاظ تعلق کمک هزینه مسکن و خواربار در صورتی که دارای فرزند باشند همچنان مت

مین اجتماعی با أقانون ت86کمک عائله مندی نیز به موجب ماده  .گردندکه فاقد فرزند باشند مجرد محسوب می 

پرداخت می گردد و با فوت یا متارکه (اعم از زن و مرد)توجه به تعداد فرزندان واجد شرایط کارگاه بیمه شده 

کار داشته ضمنا چنانچه زن و شوهر دارای فرزند واجد شرایط در یک کارگاه اشتغال به  .همسر بی ارتباط می باشد

 .باشند در صورت داشتن سایر شرایط هر یک جداگانه استحقاق دریافت کمک عائله مندی متعلقه را خواهند داشت

 ن چگونه می باشد؟مقررات مربوط به حق مسکن کارگرا :پرسش

ضوابط کلی مربوط به پرداخت کمک هزینه مسکن به کارگران مشمول قانون کار براساس مصوبه مورخ :پاسخ

مجلس شورای اسلامی اصلاح شده و مقرر گردیده است میزان کمک هزینه مسکن برای کارگران مشمول 6/05/70

 .وزیران برسد هیئتقانون کار سالانه توسط شورایعالی کار تعیین و به تصویب 

ر یابا مزد باید در فواصل زمانی مرتب و در روز غیر تعطیل و ضمن ساعات کار به وجه نقد رایج کشو -37ماده 

 :تراضی طرافین به وسیله چک عهده بانک و با رعایت شرایط ذیل پرداخت شود
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پرداخت آن  ,مبلغ مزد به صورت روزانه یا ساعتی تعیین شده باشد ,چنانچه براساس قراردا د یا عرف کارگاه -الف

یا روزهای کارکرد صورت  باید پس از محاسبه در پایان روز یا هفته یا پانزده روز یک بار به نسبت ساعات کار و

 .گیرد

این پرداخت باید در آخر  ,پرداخت مزد به صورت ماهانه باشد ,در صورتی که براساس قرارداد یا عرف کارگاه- ب

 .در این حالت مزد مذکور حقوق نامیده می شود .ماه صورت گیرد

محاسبه و به کارگر پرداخت در ماههای سی و یک روزه مزایا و حقوق باید براساس سی و یک روز  -تبصره

 .شود

 ه به چه صورت می باشد؟روز29پرداخت مزد در ماههای  :پرسش

در صورتی که بر اساس قرارداد یا عرف کار گاه (قانون کار جمهوری ایران  37بند بماده )با عنایت به  :پاسخ

روز محاسبه و 29روزه باید براساس29پرداخت مزد به صورت ماهانه باشد مستنبط از تبصره ماده مذکور در ماههای 

 .به کارگر پرداخت شود

 ه به چه صورت می باشد؟ تعیین مزد و ساعت کار ماهان :پرسش

ساعات کار ماهانه در مقررات قانون کار پیش بینی نشده است ولی تعیین مزد بصورت ماهانه به موجب ماده  :پاسخ

بصورت ماهانه تعیین شده باشد کارگر با انجام کار قانونی قانون کار منعی ندارد لذا در مواردی که مزد  37

در پایان ماه استحقاق دریافت حقوق تعیین شده ماهانه را خواهد داشت و لذا تفکیک (ساعت در هفته44)هفتگی

 .ساعت موردی ندارد220یا219یا176حقوق براساس 
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 است؟ه چگونه روز 31نحوه پرداخت مزد به کارگران در ماههای  :پرسش

 دلالت بردائم و  موقت،کارمزد،در قانون کار عنوان کارگر اطلاق عام داشته و اعم است از کارگران روزمزد:پاسخ

این قانون نیز نسبت به کلیه کارگران نافذ می باشد و باید منطق با تبصره ماده قانونی یادشده حقوق و 37تبصره ماده 

 .سبه و پرداخت نمایندمزایای کارگران را بر اساس سی و یک روز محا

 چگونه است ؟ نحوه محاسبه مزد یک ساعت کار :پرسش

  :مزد هر ساعت کار در مواردی که حقوق ماهانه تعیین شده باشد به شرح زیر می باشد:پاسخ

 حقوق ماهانه   =  مزد روزانه ÷  30    

 مزد روزانه = مزد ساعتی   ÷دقیقه 20ساعت و 7(33/7)

 ؟به چه صورت است مزایا بیش از مقررات قانون کارنحوه پرداخت  :پرسش

چنانچه در کارگاهی مزایایی بیش از مزایای مقرردر قانون و مقررات تبعی به کارگران پرداخت شده باشد به  :پاسخ

 .منزله عرف و روال کارگاه تلقی و مزایای مزبور به کلیه کارگران اعم جدید یا قدیم قابل پرداخت خواهد بود

 ؟مزایایی که در رابطه با نوع و شرایط شغل پرداخت می گردد جزء حقوق مکتسبه محسوب می گرددآیا  :پرسش

مزایایی از قبیل سختی کار که برحسب نوع و شرایط شغل به کارگر پرداخت می گردد و با تغییر شغل قطع :پاسخ

 .می شود جزء حقوق مکتسبه محسوب نمی گردد

اله موظف است میزان حداقل مزد کارگران را برای نقاط مختلف کشور و یا شورای عالی کار همه س - 41ماده 

 :صنایع مختلف با توجه به معیارهای ذیل تعیین نماید

 .اعلام می شود بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایرانکه از طرف  درصد تورمیحداقل مزد کارگران با توجه به -1 
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کارگران و ویژگیهای کار محول شده را مورد توجه قرار حداقل مزد بدون آنکه مشخصات جسمی و روحی  -2

مین أباید به اندازه ای باشد تا زندگی یک خانوادهکه تعداد متوسط آن توسط مراجع رسمی اعلام می شود را ت، دهد

 .نماید

اقل مزد کارفرمایان موظفند که در ازای انجام کار در ساعات تعیین شده قانونی به هیج کارگری کمتر از حد -تبصره

دیه مابه التفاوت مزد پرداخت شده و حداقل مزد جدید أتعیین شده جدید پرداخت ننمایند و در صورت تخلفضامن ت

 .می باشند

پرداختهای غیر نقدی  .باید به صورت نقدی پرداخت شوداًاین قانون منحصر41ماده  عحداقل مزد موضو - 42ماده 

 .به عنوان پرداختی تلقی می شود که اضافه بر حداقل مزد است ,شودبه هر صورت که در قرادادها پیش بینی می 

استحقاق دریافت مزد را دارند و ،کارگران کارمزد برای روزهای جمعه و تعطیلات رسمی و مرخصی -43ماده 

د مبلغ پرداختی در هر حال نبای .کارکرد آخرین ماه کار آنهاست ,ماخذ محاسبه میانگین کارمزد آنها در آن روزها

 .کمتر از حداقل مزد قانونی باشد

در قبال این دیون ویتنها می توان مازاد بر حداقل مزد را به ،چنانچه کارگر به کارفرمای خود مدیون باشد -44ماده 

 .در هرحال این مبلغ نباید از یک چهارم کل مزد کارگر بیشتر باشد .موجب حکم دادگاه برداشت نمود

 :رد ذیل می تواند از مزد کارگر برداشت نمایدکارفرما فقط در موا -45ماده 

 .اجازه داده باشدموردی که قانون صراحتاً -الف

 .هنگامی که کارفرما به عنوان مساعده وجهی به کارگر داده باشد–ب

 .اقساط وامهایی که کارفرما به کارگر داده است طبق ضوابط مربوطه-ج

 .پرداخت شده باشدچنانچه در اثر اشتباه محاسبه مبلغی اضافه -د
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با  (در صورتی که اجاره ای باشد (مال الاجاره خانه سازمانی که میزان آن با توافق طرفین تعیین گردیده است -ه

 .توافق طرفین تعیین می گردد

وجوهی که پرداخت آن از طرف کارگر برای خرید اجناس ضروری از شرکت تعاونی مصرف همان کارگاه -و

 .تعهد شده است

 .با توافق طرفین باید میزان اقساط پرداختی تعیین گردد) ج)نگام دریافت وام مذکور در بند ه-تبصره

موریتهای خارج از محل خدمت اعزام می شوند أبه کارگرانی که به موجب قراداد یا موافقت بعدی به م -46ماده 

 ,یا مزد مبنای روزانه کارگران باشداین فوق العاده نباید کمتر از مزد ثابت  .فوق العاده ماموریت تعلق می گیرد

 .همچنین کارفرما مکلف است وسیله یا هزینه رفت و برگشت آنها را تامین نماید

 هزینه غذا و اقامت و نیز پرداخت اضافه کاری به عهده کارفرما است؟،درماموریتآیا :پرسش

ی برای کسانی که در اجرای ماده در قانون کار موضوع پرداخت هزینه های غذا و اقامت و نیز اضافه کار:پاسخ

این  ,موریت اعزام می شوند پیش بینی نگردیده است ودر صورت عدم وجود عرف و روال در کارگاهأقانون به م46

 .قبیل پرداختها با توافق طرفین انجام می شود

از روزهای هفته کمتر از کارفرما با توافق کارگران یا نماینده قانونی آنان می تواند ساعت کار را در بعضی -1تبصره 

ساعت 44به شرط آنکه مجموع ساعات کار هر هفته از  ,میزان مقرر و در دیگر روزها اضافه بر این میزان تعیین کند

 .تجاوز نکند

نماینده یا نمایندگان قانونی آنانساعات کار در ،در کارهای کشاورزی کارفرما می تواند با توافق کارگران -2تبصره 

 .عرف و فصول مختلف تنظیم نماید ,با توجه به کار شبانه روز را
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 ه چند ساعت می باشد؟مجموع ساعت کار مفید در هفت :پرسش

ساعت تعیین شده است و اوقات صرف 44قانون کار مجموع ساعات کار در هفته 51ماده 1براساس تبصره :پاسخ

 .محسوب نمی گرددغذا و ادای فریضه نماز در غیر از ماه مبارک رمضان جزء ساعات کار 

ساعت در هفته 36ساعات کار نباید از شش ساعت در روز و  ,در کارهای سخت و زیان آور و زیر زمینی -52ماده 

 .تجاور نماید

کارهای سخت و زیان آور و زیر زمینی به موجب آیین نامه ای خواهد بود که توسط شورای عالی حفاظت  -تبصره

درمان و آموزش ،کار تهیه و به تصویب وزرای کار و امور اجتماعی و بهداشتفنی و بهداشت کار و شورای عالی 

 .پزشکی خواهد رسید

بلکه در ساعات معینی از شبانه روزی ، کار متناوب کاری است که نوعا در ساعات متوالی انجام نمی یابد-54ماده 

 .صورت می گیرد

در کارهای متناوبساعات  .ر کارگاه الزامی نیستفواصل تناوب کار در اختیار کارگر است و حضور او د -تبصره

 .ساعت در شبانه روز بیشتر باشد15کار و فواصل تناوب و نیز کار اضافه نباید از هنگام شروع تا خاتمه جمعا از 

 .ساعت شروع و خاتمه کار و فواصل تناوب با توافق طرفین و نوع کار و عرف کارگاه تعیین می گردد

د العاده نوبت کاری در مورد کارگرانی که یک نوبت از کار آنان در شب واقع می گردمیزان فوق :پرسش

 چگونه است ؟

قانون کار کارگرانی که نوبتهای کار آنان در دو شیفت انجام و یکی از 56مستفاد از قسمت اخیر ماده  :پاسخ

عاده نوبت کاری به میزان مصادف گردد استحقاق دریافت فوق ال)صبح 6الی  22)شیفتهای کار با ساعات شب 

 .مزد را دارا می باشند% 5/22
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 ی چگونه است ؟نحوه پرداخت فوق العاده نوبت کاری در روزهای کار و مرخصی استحقاق :پرسش

قانون جدید کار تحت عنوان فوق العاده می باشد 56از آنجاکه مزایای مربوط به نوبتکاری موضوع ماده  :پاسخ

 .روزهای کار قابل پرداخت بوده و در ایام مرخصی استحقاقی قابل پرداخت نمی باشدبدیهی است که تنها در 

لکن ،ساعت در هفته تجاوز نماید44ساعت در شبانه روز و 8در کار نوبتی ممکن است ساعات کار از  -57ماده 

 .ساعت تجاوز نماید176جمع ساعات کار در چهار هفته متوالی نباید از 

 ی به چه صورت است ؟کار به کارگران نوبتی و غیر نوبتنحوه محاسبه پرداخت اضافه  :پرسش

علاوه بر مزد هر ساعت %40پرداخت فوق العاده اضافه کاری نوبت کار و غیر نوبت کار به صورت یکسان:پاسخ

 .ثیری نداردأکاری بوده و درصدهای نوبت کاری نیز در اضافه کاری ت

 د کدامند؟محاسبه اضافه کاری منظور می گردمزایائی که در :پرسش

آن مزایائی از قبیل سختی کار و مزایای سرپرستی و فوق العاده شغل 1قانون کار و تبصره 36مستفاد از ماده  :پاسخ

که به تبع شغل و برای ترمیم مزد در ساعات عادی کار پرداخت می شود جزء مزد ثابت محسوب می گردد و لذا در 

 ..اضافه کاری نیز منظور خواهد گردیدمبنای محاسبه 

 د کدامند؟مزایائی که در محاسبه اضافه کاری منظور نمی گرد :پرسش

قانون کار و 36مذکور در ماده )ملاک محاسبه فوق العاده ساعات اضافه کاری همان مزد ثابت و مزد مبنا  :پاسخ

و تفاوت تطبیق و نظائر آن که در ارتباط با شغل بوده و مزایائی مانند فوق العاده نوبتکاری (تبصره های این ماده

 .پرداخت نمی شود در محاسبه مذکور منظور نمی گردد

 ر چگونه می باشد ؟پرداخت اضافه کار به کارگران شب کا:پرسش

بامداد واقع شود علاوه بر 6تا 22کارگران غیر نوبت کاری که ساعت اضافه کاری آنها در فاصله ساعت :پاسخ

 .مربوط به کار در شب را نیز خواهد داشت%35فوق العاده مربوط به اضافه استحقاق دریافت 40%
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ارجاع کار اضافی به کارگرانی که کار شبانه یاکارهای خطرناک و سخت و زیان آور انجام می دهند  -61ماده 

 .ممنوع است

 تعطیلات و مرخصی ها 

 .تفاده از مزد می باشدروز تعطیل هفتگی کارگران با اس ,روزجمعه -61ماده 

مزد روز تعطیل هفتگی کارگر معادل یک ،در صورتی که روزهای کار درهفته کمتر از شش روز باشد-2تبصره 

 .ششم مجموع مزد یا حقوق دریافتی وی در روزهای کاردر هفته خواهد بود

کارگرانشان از دو روز تعطیل استفاده ساعت کار قانونی 44روز کار در هفته و 5کارگاههایی که با انجام -3تبصره 

 .می کنند مزد هر یک از دو روز تعطیل هفتگی برابر با مزد روزانه کارگران خواهد بود

 ه به چه صورت پرداخت می شود ؟مزد تعطیل روز جمع :پرسش

قانون کار روز جمعه روز تعطیل هفتگی کارگران با استفاده از مزد می باشد لکن براساس 62براساس ماده:پاسخ

ماده مذکور چنانچه با توافق طرفین روز معین و مستمر دیگری بعنوان روز تعطیل 1ضرورتهای مندرج در تبصره 

 .ی خواهد بودبیشتر از دستمزد روزهای عاد%40هفتگی تعیین شود دستمزد روز جمعه این قبیل کارگران 

تا  111) تمرین در صفحه ی به چه صورت می باشد؟فه کاری در روز جمعه و تعطیل رسمنحوه محاسبه اضا :پرسش

 ذکر شده است ( 113

ممنوع بوده و لذا انجام اضافه کاری نیز در این روز مجاز  قانون کار اصولا61ًکار در روز جمعه مستند به ماده :پاسخ

نخواهد بود مگر این که با رعایت مقررات موضوع تبصره ماده مرقوم روز معین و مستمر دیگری به عنوان تعطیل 

که بدیهی است در این صورت این روز در حکم جمعه  .هفتگی برای کارگر و یا کارگران تعیین گردیده باشد

لازم به یاد آوری است چنانچه به طریق مذکور در فوق روز دیگری به عنوان روز تعطیل هفتگی تعیین  .د خواهد بو
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شده باشد مزد روز جمعه چهل درصد بیشتر از مزد روزهای عادی هفته بوده و در صورت انجام کار اضافه کاری در 

 .این روز به طریق زیر محاسبه خواهد گردید

 روز جمعهمزد = مزد روز عادی×4/1

 مزد یک ساعت کار در روز جمعه=مزد روز جمعه÷33/7

 مزد یک ساعت اضافه کار در روز جمعه=یک ساعت کار در روز جمعهمزد×4/1

نیز جزء تعطیلات رسمی کارگران به حساب می (اردیبهشت11روزکارگر)علاوه بر تعطیلات رسمی کشور -63ماده 

 .آید

 صورت می باشد؟ر به چه انجام کار در روز کار گ :پرسش

قانون کار جزء تعطیلات رسمی کارگران بوده و در صورت موافقت کارگر به 63روز کارگر به موجب ماده  :پاسخ

انجام کار در این روز ساعات کار انجام شده اضافه کار تلقی و فوق العاده مربوط طبق مقررات قابل پرداخت خواهد 

 .بود

سایر  .جمعاً یک ماه است،کارگران با استفاده از مزد و احتساب چهار روز جمعهمرخصی استحقاقی سالانه  -64ماده 

مرخصی مزبور به نسبت مدت ،روزهای تعطیل جزء ایام مرخصی محسوب نخواهد شدبرای کارکمتر از یک سال

 .کار انجام یافته محاسبه می شود

چگونه در هفته کار می نمایندروز  5نحوه احتساب مرخصی در کارگاههایی که با تعطیل توافقی :پرسش

کار روز پنجشنبه را بنابر توافق با کارفرما در سایر روزهای هفته ،با توجه به این که این قبیل کارگران:پاسخاست؟

روز اول هفته از مرخصی استحقاقی استفاده نمایند به دلیل عدم کار اضافی به جای 5انجام می دهند لذا چنانچه در 

روز مرخصی با احتساب روز پنجشنبه تعطیلی توافقی به حساب آنان منظور 6جمعا (ورد بحثهفته م(روز پنجشنبه 

 .خواهد شد
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 به چه صورت است؟ میزان مرخصی استحقاقی سالیانه :پرسش

مرخصی سالانه کارگران با استفاده از مزد و احتساب چهار روز جمعه یک ماه است که در صورت عدم :پاسخ

 )ساعت و دقیقه  190 :40لمعاد(روز کاری محاسبه خواهد شد26احتساب روزهای جمعه 

استفاده از این  .هفته می باشد5مرخصی سالانه کارگرانی که به کارهای سخت و زیان آور اشتغال دارند  -65ماده 

 .حتی الامکان در دو نوبت و در پایان هر شش ماه کار صورت می گیرد،مرخصی

 .روز از مرخصی سالانه خود را ذخیره کند9کارگر نمی تواند بیش از  -66ماده 

کارگران که طبق قانون کار سابق ذخیره شده در حال حاضر قابل استفاده می باشد لیکن باز خرید آن در زمان 

 .اشتغال به کار وجاهت قانونی نخواهد داشت

 ن به چه صورت است ؟حداکثر میزان ذخیره مرخصی سالانه کارگرا :پرسش

روز مرخصی کارگران مشمول این قانون می تواند ذخیره 9قانون کار در هر سال 66رات مادهبه موجب مقر :پاسخ

شود بدیهی است مرخصی هائی که بدین طریق ذخیره می شود در سنوات مختلف جمع و به حساب طلب مرخصی 

 .کارگر منظور می گردد

 .عیین می شودمیزان مرخصی استحقاقی کارگران فصلی بر حسب ماههای کارکرد ت -68ماده 

تاریخ استفاده از مرخصی با توافق کارگر و کارفرما تعیین می شود و در صورت اختلاف بین کارگر و  -69ماده

 .نظر اداره کار و امور اجتماعی محل لازم الاجراء است،کارفرما

کارگران در و تمامی کارهایی که همواره حضور حداقل معینی از (زنجیره ای)در مورد کارهای پیوسته -تبصره

کارفرما مکلف است جدول زمانی استفاده از مرخصی کارگران را ظرف سه ماه آخر ،روزهای کار اقتضا می نماید

 .ید شورای اسلامی کار یا انجمن صنفی یا نماینده کارگران اعلام نمایدتأیهر سال برای سال بعد تنظیم و پس از 

 .قاقی منظور می شودمرخصی کمتر یک روز کار جزء مرخصی استح -70ماده 
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 ,در صورت فسخ یا خاتمه قرارداد کار یا بازنشستگی و از کارافتادگی کلی کارگر و یا تعطیل کارگاه -71ماده 

 .مطالبات مربوط به مدت مرخصی استحقاقی کارگر به وی در صورت فوت او به ورثه او پرداخت می شود

و مدت آن و شرایط برگشت آنها به کار پس از استفاده از نحوه استفاده از مرخصی بدون حقوق کارگران  -72ماده

 .مرخصی با توافق کتبی کارگر یا نماینده قانونی او و کارفرما تعیین خواهد شد

قانون کار با تعطیل رسمی حقی برای کارگر ایجاد می 73در صورت تقارن سه روز مرخصی موضوع ماده  :پرسش

 شود یا خیر؟

قانون کار مصادف با تعطیل رسمی باشد کارگر ادعایی از 73چنانچه موعد استفاده از مرخصی موضوع ماده  :پاسخ

 .بابت طلب مرخصی مورد اشاره نخواهد داشت

جزء سوابق کار و بازنشستگی کارگران محسوب ،مین اجتماعیأد سازمان تأییبا ت،مدت مرخصی استعلاجی -74ماده 

 .خواهد شد

 به چه صورت می باشد ؟ خصی کارگران در هنگام خاتمه قرارداد کار یا بازنشستگیبازخرید مر :پرسش

به لحاظ اجرای قانون کار پرداخت مزد مرخصی استحقاقی کارگران مشمول این قانون در زمان اشتغال :پاسخ 

بازنشستگی و از قانون کار در صورت فسخ یا خاتمه قرارداد کار یا 76محمل قانونی نداشته و فقط به استناد ماده 

کارافتادگی کلی کارگر و یا تعطیل کارگاه مطالبات مربوط به مدت مرخصی استحقاقی کارگر به وی و در صورت 

 .فوت او به ورثه او پرداخت خواهد شد

 ی به چه صورت است ؟پرداخت حقوق و مزایا در ایام مرخصی استحقاق :پرسش

لسعیقابل پرداخت  ا حق، حق خواربار و مسکن و عائله مندی،در ایام مرخصی استحقاقی کلیه حقوق و مزایای :پاسخ

 .می باشد
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مین أیدسازمان تأیکارگر زن به کار سابق خود باز می گردد و این مدت با ت،پس از پایان مرخصی زایمان -1تبصره 

 .اجتماعی جزء سوابق خدمات وی محسوب می شود

 .مین اجتماعی پرداخت خواهد شدأمرخصی زایمان طبق مقررات قانون تحقوق ایام -2تبصره 

 چگونه است ؟ تکلیف پرداخت پرداخت کمک عائله مندی در ایام بارداری :پرسش

 مین اجتماعی رسیده باشد کلاًأد سازمان تأییپرداخت کمک عائله مندی در ایام بارداری و ایام بیماری که به ت:پاسخ

 .به عهده کارفرما می باشد

 به چه صورت است؟ پرداخت کمک عائله مندی در ایام بیماری :پرسش

مین اجتماعی قادر به کار نباشنددر دوران أید سازمان تأیبه ایام بیماری کارگرانی که به موجب تشخیص و ت:پاسخ

 .مذکور نیز کمک عائله مندی تعلق خواهد گرفت

 ی چگونه است ؟کارکنان بازنشسته شاغل در بخش های غیردولتپرداخت بن کارگری به  :پرسش 

سسات مشمول قانون کار نیز همانند کارگران ؤکارکنان بازنشسته کشوری و لشکری شاغل در کارگاهها و م :پاسخ

 .مشمول دریافت و استفاده از بن کالای اساسی کارگری می باشد

 درچه صورتی امکان پذیر است؟افزایش مزد خارج از مصوبات شورای عالی کار  :پرسش

هرگونه افزایش مزد خارج از ضوابط مصوبه شورای عالی کار با توجه به وضعیت اقتصادی و تولیدی کارگاه :پاسخ

د أییقانون کار و یا توافق طرفین کارگر و کارفرما پس از ت140از طریق انعقاد پیمانهای دسته جمعی مذکور در ماده 

 .امکان پذیر خواهد بود وزارت کار و امور اجتماعی

 زجزء ساعات کار محسوب می شود ؟ضه نمایاوقات استراحت و صرف غذا و ادای فرآیا زمان :پرسش

قانون مرقوم پیش بینی خاص برای 150مورد اشاره شده در ماده  ءدر قانون کار جمهوری اسلامی ایران به جز:پاسخ

بدیهی است چنانچه  .نماز در ساعات کار به عمل نیامده منظور داشتن اوقات استراحت و صرف غذا و ادای فریضه
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در این زمینه از قبل کارگاه دارای عرف و روال خاصی بوده باشد ادامه آن کماکان معتبر و جزء شرایط کار تلقی 

 .می گردد

 در صد بعنوان حق کار آموزی به صندوق پرداخت5/2کارفرمایان سالیانه،طبق ضوابط قانون کار آموزی :پرسش

چنانچه کار فرمایی کارگران خود را برای طی دوره های آموزشی به خارج از کشور اعزام نماید آیا ،می کنند

 درصد تخفیفی قائل شود یا خیر؟5/2صندوق کار آموزی می بایستی در مورد اخذ 

 :پاسخ

  درصد5/2درصد است نه 2حق کارآموزی. 

  به صندوق پرداخت نماید نه سالیانهدرصد 2کارفرما باید به نسبت حقوق ماهیانه کارگران. 

 درصد برای بالا بردن سطح مهارت کارگران است بنابر این اگر امکان این 2دریافت ،طبق قانون کارآموزی

بایدصندوق کارآموزی هزینه اعزام کارگران امر در مراکز آموزشی داخل کشور وجود نداشته باشد ظاهراً

 .به خارج را طبق ضوابطی بپردازد

  در 2دیه کند مسئله تخفیف در دریافت أه کارآموزی را در خارج از کشور تصندوق بپذیرد که هزیناگر

 .صد منتفی خواهد شد

حق بیمه سهم کارفرما بیست درصد مزد یا حقوق بیمه شده خواهد بود و با احتساب سهم 1355از اول سال -1تبصره 

 وق افزایش می یابدبیمه شده و کمک دولت کل حق بیمه به سی درصد مزد یا حق

در صورتی که بیمه شده برای دو یا چند کار فرما کار کند هر یک از کارفرمایان مکلفند به نسبت مزد یا  -34ماده .

حقوقی که می پردازند حق بیمه سهم بیمه شده را از مزد یا حقوق او کسر و به انضمام سهم خود به سازمان پرداخت 

 .نمایند
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  مزایای نقدی غیر مشمول کسر حق بیمه عبارت است از: 

هزینه سفر و فوق العاده (مین اجتماعیأقانون ت86ماده (کمک عائله مندی طبق قانون ،بازخرید ایام مرخصی

 ,نهضت سواد آموزی ,پاداش ,حق شیر ,کمک هزینه مسکن و خواربار در ایام بیماری  ,عیدی  ,موریتأم

خسارت اخراج و مزایای پایان کار و پاداش افزایش تولید سایر مزایای نقدی (کسر صندوق(حق التضمین 

 .که تحت هر عنوان به بیمه شدگان پرداخت می گردد مشمول کسر حق بیمه خواهد بود

کمک عائله مندی ,مزایائی که بابت بازخرید ایام مرخصی 1372با توجه به اصلاحیه مذکور از اول خرداد سال 

هزینه  (مازاد بر آن مشمول کسر حق بیمه می باشد)مین اجتماعی أقانون ت86قابل پرداخت طبق ماده حداکثر تا میزان 

 ,پاداش ,حق شیر,مابه التفاوت کمک هزینه مسکن و خواربار در ایام بیماری  ,عیدی  ,موریت أسفر و فوق العاده م

ن کار و پاداش افزایش تولید به بیمه خسارت اخراج و مزایای پایا(کسر صندوق)حق التضمین ,نهضت سواد آموزی 

شدگان پرداخت می گردد مشمول کسر حق بیمه نبوده و سایر مزایای نقدی پرداختی به بیمه شدگان تحت هر عنوان 

 .لذا مقتضی است مراتب را به اطلاع کارفرمایان رسانیده و طبق آن عمل گردد ,مشمول کسر حق بیمه می باشد

 .بایستی طبق ضوابط و دستور العملهای قبلی در این مورد عمل شود72لبدیهی است قبل از خرداد سا

 جهت مطالعه ( محاسبه حکم معادل ( 

وقتی برای شخصی در یک ماه بیش از یک حکم به تاریخ اجرای متفاوت صادر می شود حکم معادل طبق فرمول 

 .زیر محاسبه خواهد شد

روز در نظر گرفته می شود پس اگر در یک ماه بیش از یک حکم صادر شود 30با توجه به اینکه حکم ماهانه برای 

 .روزه تبدیل می کنیم30برآیند چند حکم را به یک حکم 

-A مبلغ حکم اول×30تقسیم بر روزهای کارکرد حکم اول 

-B مبلغ حکم دوم× 30تقسیم بر  روزهای کارکرد حکم دوم 
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-C مبلغ حکم سوم×   30م تقسیم بر روزهای کارکرد حکم سو 

-D  روزهای کارکرد حکم  nمبلغ حکم ×    30تقسیم بر ما n ام 

 A+B+C+Dحکم برآیند برابر است با 

ریال دومین حکم به صدور و 000/000/1مبلغ   1/1/82به صدور واجرای احمدیولین حکم کارگزینی آقای ا: مثال

 20/2/82ریال و چهارمین حکم 000/000/2به مبلغ 10/2/82ریال سومین حکم 000/500/1به مبلغ   5/2/82اجرای 

ریال می باشد مطلوب است محاسبه حقوق اردیبهشت ماه با فرض کارکرد کامل و محاسبه 000/500/2به مبلغ 

 .ساعت10اضافه کار 

 روز با حکم سوم 10، روز با حکم دوم 5 ،حکم اول روز با4شروع شده است پس   5/2/82چون دومین حکم از

 .روز میباشد30روز با حکم چهارم که جمعا 11و 

 667/966/1(A+B+C+D)= پس فرمول محاسبه حکم برآیند برابر است با 

 333/133 =4× 30 ÷ 000/000/1 A 

 000/250  =5 × 30 ÷000/500/1 B 

 667/666 =10× 30÷ 000/000/2                         C 

 667/916  =11 × 30 ÷ 000/500/2 D 

          223/032/2  =31 × 30  ÷ 667/966/1          است باحقوق ماه اردیبهشت برابر    -

               152/125  =10 × 4/1 × 220 ÷ 667/966/1با              اضافه کاری برابر است    -
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 تعریف در آمد حقوق 

خود بابت در قبال تسلیم نیروی کار (اعم از حقیقی یا حقوقی)درآمدی که شخص حقیقی در خدمت شخص دیگر 

اشتغال در ایران بر حسب مدت یا کار انجام یافته بطور نقد یا غیر نقد تحصیل میکند مشمول مالیات بر در آمد 

 (م.م.ق82ده ما).حقوق است

و  (مقرری یا مزد یا حقوق اصلی)در آمد مشمول مالیات حقوق عبارتست از حقوق "مالیاتهای مستقیم 83هبنا به ماد

 .اعم از مستمر یا غیر مستمر قبل از وضع کسور و پس از وضع معافیت های مقرر در این قانونمزایای مربوط به شغل 

مزد عبارتست از وجوه نقدی یا غیر نقدی و یا مجموع آنها که در قبال انجام کار به  :قانون کار)35(به استناد ماده 

 .کارگر پرداخت میشود

پرداخت کنندگان حقوق هنگام هر پرداخت یا تخصیص آن مکلف اند مالیات متعلق راطبق مقررات ماده   -86ماده 

این قانون محاسبه و کسر و ظرف سی روز ضمن تسلیم فهرستی متضمن نام و نشانی دریاقت کنندگان حقوق و )85(

 .را صورت دهندمیزان آن به اداره امور مالیاتی محل پرداخت و در ماه های بعد فقط تغییرات 

پرداخت هایی که از طرف غیر پرداخت کنندگان مقرری مزد حقوق اصلی به عمل می آید پرداخت  -تبصره

ن قانون ای(84)کنندگان این قبیل وجوه مکلفندهنگام هر پرداخت مالیات متعلق را بدون رعایت معافیت موضوع ماده 

روز با صورتی حاوی نام و نشانی دریافت 30و ظرف این قانون محاسبه و کسر (85ه)به نرخ های مقرر در ماد

 .کنندگان و میزان آن به اداره امور مالیاتی محل پرداخت کنند
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 مثال:

ف
دی

ر
 

روزهای 

 کارکرد
 حقوق روزانه

وضعیت 

 تأهل
 حق جذب

اضافه 

 کاری
 بدهی تعاونی اجرائیات مساعده نوبت کاری شب کاری

 -متأهل 000/950 28 1

 فرزند 2

000/600/4 70 

 ساعت

25  

 ساعت

 ــــ 000/800 000/900/2 ــــ

بدون  000/450 29 2

 فرزند

عصر و  ــــ ــــ 000/800/1

 شب

 000/600/1 ــــ 000/700/1

 -متأهل 000/680 30 3

 فرزند 1

000/700/3 َ40 :40 30 

 ساعت

 000/200/2 ــــ 000/800 ــــ

صبح و  ــــ ــــ 000/500/1 مجرد 000/360 31 4

 عصر

 ــــ 000/650 000/100/1

 جدول و مراحل زیر باید عمل کرد: برای محاسبه ی حقوق و مزایای هر کارگر طبق

 فرمول محاسبات 1کارگر  2کارگر  3کارگر  4کارگر 

000/160/11 =31 ×000/360 000/400/20 =30 ×000/680 000/050/13  =29 ×000/450 000/600/26  =28  ×000/950 
 حقوق ماهانه

 حقوق روزانه× تعداد روزهای کارکرد

000/500/1 

000/500/1 

روزه حق را  31و  30در مورد ماههای 

 کامل دریافت می کند.

000/450/1  =𝟐𝟗

𝟑𝟎
 ×000/500/1 

000/400/1  =𝟐𝟖

𝟑𝟎
  ×000/500/1 

کار کرده روز  28چون در یکماه 

است باید طبق روزهای کارکرد حق 

 خواروبار مسکن دریافت نماید.

 حق خوار و بار و مسکن

 حق مسکن                        →000/100/1

 حق خوار وبار→000/400

= 580/329/1 ــــــ 275/712 ــــــ
𝟐𝟖

𝟑𝟎
  ×550/424/1 

 حق اولاد 

 حداقل حقوق روزانه × 3× 1یک فرزند= 

 حداقل حقوق روزانه× 3× 2فرزند = دو 

 94در سال 

275/712 =1 ×3 ×425/237 

550/424/1  =2 ×3 ×425/237 

000/ 500 / 1 000/ 700/ 3 000/ 740/ 1  =
𝟐𝟗

𝟑𝟎
  ×000/800/1 333/293/4  =

𝟐𝟖

𝟑𝟎
 حق جذب  4 /600 /000×  

 

 * محاسبه ی حقوق و دستمزد و تنظیم لیست حقوق و دستمزد* 
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 فرمول محاسبات 4کارگر  2کارگر  3کارگر  4کارگر 

 ــــــ
66 /0=

𝟒𝟎

𝟔𝟎
 

508/280/5 =66 /40×4/1 ×
𝟔𝟖𝟎/𝟎𝟎𝟎

𝟕,𝟑𝟑
 

× 4/1× 70=  228/701/12 ــــــ
𝟗𝟓𝟎/𝟎𝟎𝟎

𝟕/𝟑𝟑
 

 اضافه کاری

× 4/1× ساعات کارکرد
دستمزد روزانه

𝟕/𝟑𝟑
 

33/7  =
𝟒𝟒

𝟔
 

نکته: در مورد دقایق کار هم 

باید حتماً به ساعت تبدیل شود 

یعنی 
دقیقه

𝟔𝟎
 

 ــــــ
41/0  =

𝟐𝟓

𝟔𝟎
 

079/974 =30 ×35 × %
𝟔𝟖𝟎/𝟎𝟎𝟎

𝟕,𝟑𝟑
 

,𝟗𝟓𝟎/𝟎𝟎𝟎%× 35×  25= 038/134/1 ــــــ

𝟕,𝟑𝟑
 

 شب کاری

% × 35× ساعات کارکرد
دستمزد روزانه

𝟕/𝟑𝟑
 

 ـــــــ 000/050/13% × 5/22= 250/936/2 ــــــ %000/160/11 × 10=  000/116/1

 نوبت کاری 

 حقوق ماهانه × نرخهای نوبت کاری

 صبح و شب                              
5/22% 

 عصر و شب                              
 

 صبح و ظهر و شب →15%

 صبح و عصر →10%

    

 جمع حقوق و مزایا 

تمامی مزایای محاسبه شده در هر ستون 

 + حقوق ماهانه 

 =31 ×975/661/1 

225/521/51 

 4سقف بیمه کارگر 

250/859/49 =30  ×975/661/1 

 3سقف بیمه کارگر 

275/197/48 =29 ×975/661/1 

 2سقف بیمه کارگر 

300/535/46 =28 ×975/661/1 

 1سقف بیمه کارگر 

 حقوق مشمول بیمه

مانند محاسبه ی حق بیمه ابتدا باید  

سقف بیمه ی ماهانه ی هر کارگر 

مشخص شود سپس از جمع حقوق و 

مزایای کارگر به شرط داشتن فرزند 

حق اولاد محاسبه شده کسر شود و 

جواب بدست آمده را با سقف بیمه 

مقایسه کنید هر کدام کمتر بود حقوق 

 مشمول بیمه می شود. 

 

000/276/15 =0-000/276/15 

225/521/51>000/276/15 

000/276/15⟹ 

 4حقوق مشمول بیمه کارگر 

 =275/712- 862/566/32 

587/854/31 

250/859/49>587/854/31 

587/854/31⟹ 

 3حقوق مشمول بیمه کارگر 

250/176/19 =0- 250/176/19 

275/197/48>250/176/19 

250/176/19⟹ 

 2حقوق مشمول بیمه کارگر 

599/128/46 =580/329/1- 179/458/47 

300/535/46>599/128/46 

599/128/46⟹ 

 1حقوق مشمول بیمه کارگر 

 =7× %000/276/15 

320/069/1 
821/229/2 =7× %587/854/31 338/342/1 =7 × %250/176/19 002/229/3 =7 × %599/128/46 

 بیمه 

حقوق مشمول بیمه بدست آمده در 

% نموده تا بیمه 7بند فوق را ضرب 

 سهم کارگر بدست آید. 

000/276/15  862/566/32  250/176/19  179/458/47  
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𝟒/𝟓𝟑𝟏/𝟐𝟎𝟎

𝟏𝟐
=  

 =12 ×000/276/15 

000/000/138- 000/312/183 

000/312/45= 

200/531/4=10×%000/312/45 

600/377 

 =12 ×862/566/32 

 =000/000/138- 344/802/390 

344/802/252 

234/280/25 =10 ×%344/802/252 

 =
𝟐𝟓/𝟐𝟖𝟎/𝟐𝟑𝟒

𝟏𝟐
 

686/106/2 

 =12 ×250/176/19 

 =000/000/138- 000/115/230 

000/115/92 

500/211/9  =10 × %000/115/92 

 =
𝟗/𝟐𝟏𝟏/𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟐
 

625/767 

 =12 ×179/458/47 

=000/000/138- 148/498/569 

148/498/431 

814/149/43 =10 × %148/498/431 

 =
𝟒𝟑/𝟏𝟒𝟗/𝟖𝟏𝟒

𝟏𝟐
 

818/595/3 

 

 مالیات 

مانند محاسبه ی مالیات در بخش 

خصوصی باید عمل شود و یعنی ابتدا 

باید حقوق و مزایای سالانه را بدست 

آورد اگر از سقف معافیت سالانه کمتر 

باشد معاف و اگر بیشتر باشد پس از 

کسر معافیت جواب بدست آمده را در 

نرخهای مالیات مستقیم ضرب نموده و 

پس از جمع جوابهای بدست آمده 

تقسیم نموده تا مالیات  12مجموع را بر 

 ماهانه ی هر کارگر بدست آید

 507/336/7   

 جمع کسورات 

بدهی تعاونی+ اجرائیات+ مساعده+ 

 مالیات+ بیمه

 مانده قابل پرداخت    

 جمع حقوق و مزایا -جمع کسورات 

920/196/3  507/336/7  963/409/5  820/524/10  

080/079/12  355/230/25  287/766/13  359/933/37  
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 6تا 22بین ساعت ساعت کار انجام داده است ، در صورتی که ساعت از کار عادی وی  105هفته  2کارگری در -1

 ریال است . کارگر فوق غیر نوبت کار است .2800صبح روز بعد انجام شده است ونرخ دستمزد ساعتی وی 

مطلوبست :محاسبه دستمزد عادی ، دستمزد اضافه کاری ، فوق العاده اضافه کاری و فوق العاده شب کاری و  

 دستمزد استحقاقی وثبت آن در دفتر روزنامه ؟ 

 88 =44 × 2 عادی ساعات کار 

 17 =88 - 105ساعات اضافه کاری

%دستمزد عادی وی به 35ساعت از کار وی درشب انجام شده است باید 20نکته : چون کارگر نوبت کار نبوده و 

 تعلق بگیرد .

 88  × 2800=  400/246دستمزد عادی           

 17× 2800=  600/47دستمزد اضافه کاری 

 600/47 ×% 40=  040/19 کاری                            فوق العاده اضافه

 20 × 2800 ×% 35=  600/19فوق العاده شب کاری  

 400/246+  600/47=  294/ 000دستمزد مستقیم  

  040/19+  600/19=  640/38دستمزد غیر مستقیم  

 000/294+  640/38=  640/332دستمزد استحقاقی   

 

 000/294   کالای در جریان ساخت  

 640/38ح کنترل سربار             

 640/332ح کنترل حقوق و دستمزد                            

 ثبت تسهیم هزینه حقوق 

 

 نمونه سوالات اضافه کاری و دریافت دستمزد در روز جمعه 
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ساعت از کار عادی خود را بین  14ساعت کار انجام داده است ، این کارگر  112کارگری در طول دوهفته  -2

بدون آنکه در روز جمعه ساعت از کار عادی خود را 12صبح روز بعد انجام داده است همچنین  6شب تا 22ساعت 

ریال  5600کار و دستمزد ساعتی وی  طی هفته تعطیلی داشته باشد انجام داده در صورتی که این کارگر غیر نوبت

 باشد . مطلوبست : محاسبه و ثبت دستمزد استحقاقی وی در دفتر روزنامه ؟

 2  × 44= 88   ساعات کار عادی

 112 – 88= 24ساعت کار اضافی  

 88  × 5600=    800/492دستمزد ساعات کار عادی                                                               

 24  × 5600=  400/134دستمزد اضافه کاری                                                                                    

  800/492+     400/134=  200/627دستمزد مستقیم                                                                            

 400/134×% 40=  760/53فوق العاده اضافه کاری                                                                           

  14×%35 ×5600=  440/27فوق العاده شب کاری                                                                         

 12  ×% 40  × 5600=   880/26فوق العاده روز جمعه                                                                       

  760/53+   440/27+  880/26=   080/108دستمزد غیر مستقیم                                                            

  200/627ح کالای در جریان ساخت     

 080/108ح کنترل سربار                        

 280/735ح کنترل حقوق و دستمزد                                  

 

 % حساب می شود  **40بدون تعطیل هفتگی کار کرده **  نکته :  چون روز جمعه 
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ساعت کار انجام  200ریال است ، کارگر مزبور طی یک ماه  6200نرخ ساعتی کارگری بر مبنای حقوق پایه -3

 داده است ، نامبرده در ماه مذکور یک روز تعطیل رسمی استفاده نکرده است و مشغول کار بوده است . 

 مطلوبست محاسبه دستمزد استحقاقی وی و ثبت در دفتر روزنامه ؟

درصورتی که کارگر از تعطیلی رسمی ، تعطیلی بین دو هفته و اعیاد استفاده نکرده ** نکته : *

اضافه کاری نیز  باشد علاوه براین که دستمزد روز تعطیلی را دریافت میکند از فوق العاده

 % اضافه کاری را می گیرد .40برخوردار می شود و اگر روز جمعه این تعطیلی باشد فقط 

 44× 44=  176ساعت کار عادی                                                                                                                    

 176 - 8=  168کارکرد عادی پس از کسر کار روز جمعه                                                                                   
 200 – 168=  32ساعت اضافه کاری                                                                                                                  

 

 176  × 6200=     200/091/1دستمزد ساعت کار عادی                                                                                   

 32 × 6200=   400/198دستمزد ساعت اضافه کاری                                                                                        

  200/091/1+   400/198=    600/289/1دستمزد مستقیم                                                                                   

 

 400/198  ×% 40=  360/79دستمزد غیر مستقیم  ) فوق العاده اضافه کاری (                                                       

 600/289/1+  360/79=  960/368/1دستمزد استحقاقی                                                                                      

 

 600/289/1ح کالای در جریان ساخت      

 360/79ح کنترل سربار                         

 960/368/1کنترل حقوق ودستمزد    ح                                       
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 1مسئله 

 به شرح زیر است:  94حقوق و مزایای کارمندی طبق حکم کارگزینی در سال 

ریال فوق 000/950فوق العاده بدی آب و هوا  -ریال2/ 800 /000فوق العاده جذب  –ریال  000/900/5حقوق مبنا 

 ریال. 3/ 460 /000عائله مندی  -ریال 000/800/1محرومیت از تسهیلات زندگی العاده 

 نامبرده 

 .ریال بن غیرنقدی  400/14 /000ریال اضافه کار و  000/700در آبان ماه 

 ریال بن غیر نقدی و  800/8 /000ریال اضافه کار و  890 /000ریال عیدی و 480/12 /000در اسفند ماه 

 ریال حق مأموریت دریافت داشته است.  2 /700 /000 

 : مطلوب است: محاسبه مالیات در بخش دولتی و خصوصی

* جهت محاسبه چنین مسائلی ابتدا باید معافیتهای مالیاتی در هر دو بخش را دانست مثلاً در این مسئله حق اولاد در 

معاف ولتی و خصوصی( از مالیات بخش دولتی از پرداخت مالیات معاف است، حق مأموریت در هر دو بخش )د

2است، بن و مزایای غیر نقدی تا سقف 

12
  (000/000/23  =2

12
1(، عیدی تا سقف 000/000/138×  

12
 

(000/500/11 =1

12
 ( معافیت سالانه در هر دو بخش می باشد.000/000/138×  

را به جز حق اولاد را جمع نموده تا در بخش دولتی ابتدا باید تمامی حقوق و مزایا  حال برای حل این گونه مسائل

سپس تبدیل به حقوق و مزایای سالانه نموده اگر کمتر از معافیت سالانه ی مالیات  ،جمع حقوق و مزایا بدست آید

 * مسائل مالیاتی در بخش دولتی و خصوصی*
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% 10باشد معاف و اگر بیشتر باشد معافیت را از جمع حقوق و مزایای سالانه کسر نموده جواب باقی مانده ضرب 

 مستمر ماهانه بدست آید.  تا مالیات 12تقسیم بر 

سپس مزایای ماهانه ای که در مسئله گفته بود را هم با توجه به سقف های معافیت محاسبه نموده جوابهای بدست 

 % تا مالیات غیر مستمر ماه مربوطه بدست آید.10آمده ضرب 

 و در نهایت مالیات مستمر ماهانه را با مالیات غیر مستمر ماه مربوطه جمع می نمائیم تا کل مالیات بدست آید. 

 

 000/900/5+  800/2 /000+  000/950+   000/800/1=  000/450/11جمع حقوق و مزایا   

 000/450/11×  12= 000/400/137جمع حقوق و مزایای سالانه    

 000/400/137< 000/000/138  ⟹مر از پرداخت مالیات معافحقوق و مزایای مست

 

 *نکته* 

چون حقوق و مزایای مستمر در مرحله ی اول از پرداخت مالیات معاف شد سپس مجموع حقوق و مزایای سالانه را  

 با اضافه کار ماه آبان جمع نموده و مجدد با سقف مقایسه می کنیم و طبق روال قبل ادامه می دهیم. 

 آبان ماه

000/100/138 =000/700  +000/400/137 

000/10 =10 ×%000/100  =000/000/138- 000/100/138 

 سقف مزایای غیرنقدی   →000/000/23

 حل مسئله در بخش دولتی

 



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

116 
  

 400/14 /000 <000/000/23 ⟹بن معاف از مالیات 

 اسفند ماه

000/200/23  =000/800/8  +000/400/14  

                    
بن اسفند        بن آبان ماه                      

مزایای غیر نقدی  000/200  =000/000/23 – 000/200/23  

                     
سقف معافیت مزایای غیر نقدی                                                                   

000/500/11     سقف عیدی 

 000/980  =000/500/11 – 000/480/12عیدی اسفند

 

 000/200+    000/980+  890 / 000= 000/070/2% × 10=                                  مالیات غیر مستمر اسفند
 

 

  دولتی باید برای حل مسئله در بخش خصوصی هم طبق محاسبه مالیات در بخش به بعد  1393از سال

به طور  مالیات در هردو بخش به یک صورت می باشد .) درمباحث قبل  یعمل کرد وقوانین محاسبه 

 توضیح داده شده است (. کامل

 000/900/5+ 2/ 000/800+  000/950+ 1/ 000/800+ 000/460/3=  14/ 910/ 000حقوق و مزایا   جمع 

 14//000/910× 12= 000/920/178جمع حقوق و مزایای سالانه     

10%×40/920/000=  000/341مالیات مستمر ماهانه                            

12
  =000/000/138  - 000/920/178 

 آبان ماه

 
 000/400/14<000/000/23⟹معاف

                                                                                                                                
 آبان بن     سقف مزایای نقدی                                                                                                                           

 000/700% × 10=  000/70غیر مستمر آبان   مالیات 

000/207  
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 000/70+    000/341=                                                                کل مالیات آبان                                     

                                                                                                                                 
 مالیات مستمر  مالیات غیر مستمر                                                                                                                                                    

 

 اسفند ماه
 

000/ 200/23  =000/ 800/8  +000/ 400/ 4 1  

200/23 /000 –000/200/23= 000/200مزایای غیرنقدی        

480/12 /000 –000/500/11= 000/980عیدی              

000/200+ 000/980+ 890 /000=  000/070/2% × 10=  000/207مالیات غیرمستمر اسفند   

 000/207+            000/411=                                         کل مالیات اسفند                                                        

                                                                                                                              
 مستمر   مالیات غیرمستمرمالیات 

 

 2مسئله 

 به شرح زیر است: 94حقوق و مزایای کارمندی طبق حکم کارگزینی در سال 

فوق العاده بدی  -ریال 640/1 /000حق کشیک   -ریال 860/2 /000حق جذب  -ریال  200/6 /000حقوق پایه 

 ریال. 000/815حق اولاد  -ریال 990/  000حق مسئولیت  -ریال  750/2 /000آب و هوا 

ریال بابت  000/900استفاده می کند که هر ماهه  مسکن بدون اثاثیهو  اتومبیل اختصاصی با رانندههمچنین نامبرده از 

 اجاره مسکن از حقوق وی کسر می گردد. 

 ریال بن غیر نقدی دریافت نموده است.  400/6 /000ریال اضافه کار و  000/940در ضمن در آذرماه 

 

000/411  

000 /618  
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 نکته**

حق اولاد و اتومبیل اختصاصی )چه با راننده و چه بدون راننده( در بخش دولتی معاف از مالیات در بخش خصوصی 

% جمع کل حقوق و 5% جمع کل حقوق و مزایای سالانه و اتومبیل بدون راننده تا سقف 10اتومبیل با راننده تا سقف 

 الانه معاف از مالیات می باشد. مزایای س

% 20% جمع کل حقوق و مزایای سالانه و مسکن بدون اثاثیه تا سقف 25مسکن در هر دو بخش با اثاثیه تا سقف 

 جمع کل حقوق و مزایای سالانه معاف از مالیات می باشد. 

 

 200/6 /000+ 2/ 860 /000+ 000/640/1 +2/ 750 /000+  000/990=  440/14/  000ی ماهانه   حقوق و مزایا

 000/440/14×  12=  000/280/173   حقوق و مزایای سالانه

 173/ 000/280 –000/000/138= 000/280/35حقوق مزایای سالانه پس ازکسر معافیت                  

 000/280/173×  %20=000/656/34 →جمع مزایای غیر نقدی مستمر سالانه                                               
          

 نرخ مسکن بدون اثاثیه                                                                                                                                                     
 

  000 /856 =(000/000/23  +000/800/10  )-  000/656/34 

                    
 ( اجاره سالانه مسکن 000/900× 12غیر نقدی    ) سقف مزایای

 

 

10% ×36/136/000= مالیات مستمر نقدی و غیر نقدی                                

12
    =000/856   +000/280/35 

 

 

 

 بخش دولتی

 

133/301  
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  آذرماه

 000/400/6+000/940= 340/7/ 000                   مول مالیاتمزایای غیر نقدی مش

                                                                                                                              
 مزایای غیرنقدی آذر

 000/340/7% × 10= 000/734مالیات غیر مستمر      

 

 000/734+       133/301= →                                                      کل مالیات آذرماه 

                                                                                                                               
  مالیات مستمر      مالیات غیرمستمر                                                                                                                      

 

 

 

 200/6 /000+  860/2 /000+ 000/640/1+ 2/ 000/750+ 000/990+ 000/815= 000/255/15جمع حقوق و مزایا   

 000/255/15×  12=  000/060/183جمع حقوق و مزایای سالانه                                                                 

 000/060/183-000/000/138=000/060/45جمع حقوق و مزایای مستمر پس از کسر معافیت

000/118/21 ( =000/000/23 +000/800/10 )–000/918/54   =30   % ×000/060/183 

       
 % اتومبیل با راننده 10% مسکن بدون اثاثیه +  20                                  جمع مزایای غیر نقدی مستمر پس از کسر معافیت

 

 
66/178/000×%10

12
=000/118/21+000/060/45 

 = مالیات مستمرنقدی وغیرنقدی
 

 *نکته*

چون در محاسبه ی مالیات مستمر غیرنقدی سقف معافیت سالانه ی مزایای غیرنقدی کسر شده دیگر در ماههای بعد 

 همان سال مقایسه و محاسبه صورت نمی گیرد.

133/035/1 

     

 بخش خصوصی

 

483/551  



تهیه و تنظیم : فرحناز جهانبانی                          جزوه حقوق و دستمزد                  
 
 

120 
  

 

 آذرماه

                                                                                                     000/340/ 7 =000/940 +000/ 400/ 6                                                                       

  7 /000/340% × 10=  734 /000مالیات غیر مستمر                                                                                      

 000/734+   483/551=                                                      کل مالیات آذرماه                                              

                                                                                                                                        
 مالیات غیرمستمر   مالیات مستمر

 * نکته*
% کل مالیات در هر دو بخش معاف از مالیات خواهد 50چنانچه کارگری در مناطق کمتر توسعه یافته مشغول به کار باشد 

 شد. 
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 1394جدول حداقل حقوق سال 

 نرخ  عنواین   ردیف

 250/124/7 حداقل حقوق ماهیانه  1

 475/237 30روزانه =حقوق ماهیانه تقسیم برحداقل حقوق  2

 398/32 دقیقه( 20ساعت و 7)33/7دستمزد ساعتی =حقوق روزانه تقسیم بر 3

 357/45 دستمزد ساعتی ×4/1 اضافه کار ساعتی =  4

 357/45 دستمزد ساعتی ×4/1کار ساعتی در جمعه =   5

 737/43 دستمزد ساعتی  × 35/1شب کاری ساعتی =  6

 500/248/14 ماه حداقل حقوق ماهانه (  2سالیانه = ) حداقل عیدی  7

 750/372/21 دستمزد روزانه ( ×90ماه حداقل حقوق ماهانه ( یا )3حداکثر عیدی سالیانه = )  8

 425/712 (برابر دستمزد روزانه  3حداقل حقوق ماهانه یا )   ×% 10حق اولاد تا یک فرزند =  9

 850/424/1 برابر حق اولاد یک فرزند  2حق اولاد تا دو فرزند و بیشتر =  10

 250/124/7 سنوات یک سال کارکرد = یک ماه آخرین حقوق  11

 688/593 12سنوات یک ماه کارکرد = سنوات یک سال تقسیم بر  12

 000/100/1 حق بن و خوار وبار  13

 000/400 حق مسکن  14

 850/424/1 حقوق ماهانه  ×% 20بیمه سهم کارفرما =  15

 727/213 حقوق ماهانه  ×%3بیمه بیکاری =  16

 698/498 حقوق ماهانه  ×% 7بیمه سهم کارگر =  17
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 پرداخت می گردد تعریف کدام گزینه است ؟ وجوهی که برای کار انجام شده تولید در یک مدت معین -1

 الف( دستمزد غیر مستقیم           ب(  دستمزد مستقیم          ج(  دستمزد تولیدی                 د(  حق السعی

 

 تهیه و تدوین یا اصلاح دستور العمل ها و ایین نامه ها ی استخدامی از وظایف کدام دایره است . -2

 ثبت اوقات کارد(         دایره حسابداری     ج(        ب( دایره حقوق و دستمزد             الف( کارگزینی       

 

 کدام گزینه ابزار مناسبی برای محاسبه و پرداخت پاداش کارگران بر اساس طرح های تشویقی است . -3

 د( کارت انبار              ج( فرم حضور                ب( کارت اوقات کار             الف(کارت ساعت        

 .افرادی که برای خود کار می کنند کدام اصطلاح را دارند -4
  

 د( خویش فرما                         ج( کارفرما               ب( کارگر                       الف( کار تابع                

 

 کارگر تابع کدام قانون است؟ -5

 د(  قانون کارفرما    ج(   قانون وزارت کار             مین اجتماعی   أب(   قانون ت       الف( قانون بیمه         

 

 چنانچه مزد بر اساس میزان انجام کار یا محصو ل تولید شده باشد .............نامیده می شود. -6

 د(   دستمزد        ج( کارمزد ساعتی                           ب( مزد ساعتی                         الف( کارمزد      

 

 مبلغی که در برابر حسن انجام کار به کارگر پرداخت می شود کدام گزینه است . -7

 ش د(  پادا              ج(  حقوق                                  ب(  انعام                      الف( مزد ثابت             

 انحراف کارایی کارگران در کدام گزینه بررسی می شود . -8

 ب( دایره برنامه ریزی و تولید                                                   الف( دایره کارگزینی        

 دایره ثبت اوقات کار د(                                    ج(   دایره حسابداری               

 

 برای انجام کار شب مختلط چند درصد اضافه بر مزد غیر نوبت کار تعلق می گیرد . -9

 %5/22%                               د( 40ج(        %                            35ب(                 %             25الف( 

می باشد . 94نمونه سوالات تستی  از مباحث حقوق و دستمزد بر اساس نرخ های سال   
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 ور ساعت کار در روز چند ساعت است .آبرای کار های سخت و زیان  -10

 5/7د(                                6ج(                                         7ب(                           8الف( 
 

 ؟ماه باشد حق سنوات چقدراست  10سال و  10ریال است  اگر سابقه وی  12000000حقوق ماهانه کارگری  -11

  111000000د(                122000000ج(                   121000000ب(             120000000الف( 
 

 10ساعت کارکرده است و  60ریال می باشد این کارگر در یک هفته  800دستمزد کارگری دریک ساعت  -12

 است؟ ساعت از کار عادی ان درشب غیر نوبت کار کارکرده است سربار ساخت کدام گزینه

  500000د(                         27200ج(                          480000ب(                     20720الف( 

 

ساعت کار کرده است کالای  92هفته  2ریال است این کارگر در  500دستمزد کارگری در یک ساعت  -13

 درجریان ساخت چه مبلغی بدهکار می شود ؟

 6800د(                      46000ج(                             46800ب(                       800الف( 
 

 در نوبت کاری صبح و شب چند درصد اضافه کاری در نظرگرفته می شود ؟ -14

%44د(            %             5/22ج(                  %              15ب(               %         10الف(   
 

ساعت کار  176ریال باشد  و کارگر نوبت کار صبح و عصر و شب و  560اگر نرخ دستمزد ساعتی کارگری  -15

 کرده باشد سربار ساخت چه مقدار است ؟

  9856د(                      113344ج(                             14784ب(                  98560الف( 
 

 کارکنان چه حسابی بدهکار می شود؟  هنگام پرداخت قسمتی از پاداش -16

 حقوق و دستمزد     د( حساب ذخیره پاداش هالف( سربار ساخت       ب(  بانک         ج( کنترل هزین
 

 
 

 نحوه محاسبه حق السنوات کارگران ناتوان جسمی و فکری بر اساس کدام گزینه است ؟ -17

 روز کار برای هر سال         45ب(                                       روز برای هر سال  30الف( 

ماه اخرین حقوق  5/1د(                         ماه اخرین حقوق برای هرسال   2ج(     
 

 چگونگی استفاده کارگر از مرخصی بدون حقوق بر اساس کدام گزینه است ؟ -18

  کتبی کارگر و کارفرما            ج( وزارت کار            د(  قرارداد مین اجتماعی     ب( توافقأالف( اداره ت
 

ساعت آن اوقات تلف شده بوده است اگر نرخ  3ساعت کارکرده است که  44کارگری در مدت یک هفته  -19

 ریال باشد سربار ساخت چه مقدار است ؟ 500دستمزد ساعتی کارگر 

  20000د(                             1500ج(                                  20500ب(                         22000الف( 
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 کدام گزینه جز کسور قانونی نیست ؟ -20

 د(  مساعده                  ج(   مالیات                  ات             یب( اجرائ                الف( بیمه اجتماعی       
 

 مهلت پرداخت مالیات حقوق و دستمزد حداکثر چه مدتی است؟  -21

 د(  تا پایان سال               ج( یک ماه و نیم                        ماه          1ب(                     روز         15الف(  

 کدام گزینه مشمول کسر جق بیمه نیست ؟ -22

 د( حق اولاد     ج( فوق العاده های ثابت                   مشاوره   ب(  حق         الف( دستمزد و حقوق     
 

 کدام گزینه جز حقوق ومزایای نقدی نیست ؟ -23

 د(  بدی اب و هوا                 ج(  حق اولاد                          ب( حق شغل                            الف(عیدی       

 
 در بخش خصوصی چه میزان حق اولاد دریافت میکند ؟ 94سال ی با دو فرزند در کارگر -24

850/424/1د(                   850/242/1ج(                          452/712ب(                          425/721الف(   

 کدام گزینه از مالیات معاف است؟  -25

 د(  هیچکدام          ج(  دستمزد ماهیانه                   ب(  حق اولاد                       الف( اضافه کاری      
 

 مزایای غیر نقدی پرداختی به کارگران حداکثر تا چه میزانی معافیت مالیاتی دارد ؟ -26

 000/000/23د(                   000/500/11 ج(                   000/000/138 ب(              الف( ندارد           
 

کارفرما مالیات کسرشده را ظرف مدت معین به حساب وزارت امور اقتصاد و دارایی واریز نشود به ازای اگر  -27

 هر ماه تاخیر چند درصد جریمه تعلق می گیرد؟

 %2د(                 %                40ج(                      %        5/2ب(                                % 20الف(
 

 روز کار کرده چقدر است ؟ 25مسکن و خوارو بار کارگر مجرد که دربخش خصوصی  حق -28

 333/333د(                       666/966(ج                     000/250/1ب(                   000/500/1الف(  

 
 

 است ؟مدت مرخصی سالانه کارگرانی که به کارهای سخت و زیان اور مشغول هستند چه مقدار  -29

 هفته  4د(               هفته          5ج(                                ماه      1ب(       روز               26الف(  
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در طرح تشویقی پارچه کاری به کارگرانی که تولیدشان کمتر از میزان استاندارد تعیین شده در ساعت باشد  -30

 ......پرداخت خواهد شد .

 د(حداکثر دستمزد ساعتی         ج( دستمزد بیشتری             ب(حداقل دستمزد ساعتی  د کمتری    الف( دستمز
 

 

 ؟است زیان اور انجام می دهند کدام ساعات اضافه کاری برای کارگرانی که کارشبانه یا کارهای سخت و  -31

 ج(   بدون محدودیت          د(  ممنوع              ب(  دو ساعت در روز           ساعت درروز       4الف( 
 

حداقل و حداکثر پاداش اخر سال به  1/6/93ریال با تاریخ بازنشستگی  12000000حقوق ماهانه کارگری  -32

 ترتیب از چپ به راست .

12000000و18267300ب(                                   24000000و  18267300  الف(   

24000000و7611376د(                                                1000000و761137  ج(  

 

 کارروز به انجام کار بین ساعت ..............تا ............گفته می شود.  -33

 22تا 6د(                     22تا  14ج(                             14تا 6ب(                            6تا 22الف(  
 

 کنند می گویند . به وجهی که مراجعین به کارگر پرداخت می -34

 د(  مزد ثابت             ج( مزد اضافه                           ب(   انعام                              الف( پاداش    

هانه چه مقدار وز کار انجام داده باشد حقوق ما 26ریال حقوق دریافت کند و  204500اگر کارگری روزانه  -35

 است ؟

 5304000د(                    6339500ج(                     6135000ب(                    5317000الف( 

 

ریال باشد چقدر  450000دقیقه اضافه کاری داشته باشد و حقوق روزانه ان  40ساعت و  4اگر کارگری  -36

 کند؟ اضافه کاری دریافت می

4178900د(                       3597600ج(                       4005184ب(                  3494562الف(     
 

 در بخش خصوصی اتومبیل با راننده تا چه میزان کل حقوق و مزایای سالانه از مالیات معاف است ؟  -37

%5د(                           % 10ج(  %                              25  ب(          %                20الف(  

ریال چند درصد مالیات در  138/ 000/000ریال نسبت به مازاد  000/000/966تا میزان  131طبق جدول  -38

 نظر گرفته میشود؟

 %10%                              د(  25%                               ج( 20ب(              %        15الف( 
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 ؟قرارداد کار چگونه خاتمه می یابد  -39

 الف( فوت کارگر               ب(  بازنشستگی کارگر          ج( استعفای کارگر           د(  همه موارد 
 

 چه میزان است ؟ 93معافیت سالانه حقوق سال  -40

 ریال 000/000/23د(    ریال    000/500/11ریال    ج(   000/000/966ریال     ب(   000/000/138الف(
 

 میزان کار مورد انتظارهرکارگر درزمان معین که بادرنظرگرفتن اوقات استراحت وتوقف بدست می آید . -41

کار عادید(ساعت      ج ( زمان عادی انجام کار  زمان استاندارد انجام کار  ب(     الف ( ساعت کاراستاندارد     
 

 کارتی که ساعت اضافه کاری و یا نوبت کاری کارگران رانشان می دهد ........... نامیده می شود ؟  -42

 ب ( کارت حضور و غیاب     ج (کارت اوقات کار              د ( کارت حسابداری               الف ( کارت مواد
 

 شود چه می گویند ؟به کسی که برای خودکارمی کند واز ثمره دسترنج خود بهره مند می  -43

 د (  کارگر                         ج ( کارتابع                          ب ( کار فرما           الف (خویش فرما   
 

چنانچه خاتمه قرارداد کار به علت کاهش توانایی جسمی و فکری ناشی از کار باشد ،  بابت حق سنوات  -44

 روز در نظر گرفته می شود  ؟کارگر به ازای هر سال سابقه ، چند 

 ماه 2د (                         روز    30ج (                             ماه 1ب (            روز          45الف ( 
 

در یک واحد تولیدی ، دستمزد پرداختی کدام اشخاص ، به بدهکار حساب کنترل کالای در جریان ساخت  -45

 منظور می شود ؟

 ب ( فوق العاده شب کاری             الف ( دستمزد اوقات تلف شده               

د (  فوق العاده اضافه کاری                               ج ( دستمزد عادی کارگران  
 

 کارعصربه انجام کار بین ساعت ........ تا ....... گفته می شود ) از راست به چپ ( -46

 22ـ  14د (                          22ـ  6ج (                     6ـ22ب (                                14ـ  6الف ( 
 

 

 

 مرخصی استعلاجی برای کسب سابقه کارباید به تایید چه مرجعی برسد؟ -47

 د(اداره کارو اموراجتماعی    مین اجتماعی        أج( سازمان تالف(قانون کار               ب( کارفرما            

 

 ؟ماه باشد حق سنوات چقدر است  10سال و  10ریال است  اگر سابقه وی  12000000حقوق ماهانه کارگری  -48

  111000000د(                   122000000ج(              121000000ب(               120000000الف( 
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 10ساعت کارکرده است و  60باشد این کارگر در یک هفته ریال می  800دستمزد کارگری دریک ساعت  -49

 ساعت از کار عادی ان درشب غیر نوبت کار کارکرده است سربار ساخت کدام گزینه است؟

  500000د(                         27200ج(                        480000ب(                  20720الف( 

 

ساعت کار کرده است کالای  92هفته  2ریال است این کارگر در  500دستمزد کارگری در یک ساعت  -50

 درجریان ساخت چه مبلغی بدهکار می شود ؟

 6800د(                          46000ج(                          46800ب(                     800الف( 
 

 ی شود ؟در نوبت کاری صبح و شب چند درصد اضافه کاری در نظرگرفته م -51

 %44د(               %              5/22ج(            %                15ب(           %           10الف( 
 

ساعت کار  176ریال باشد  و کارگر نوبت کار صبح و عصر و شب و  560اگر نرخ دستمزد ساعتی کارگری  -52

 کرده باشد سربار ساخت چه مقدار است ؟

  9856د(                      113344ج(                          14784ب(                 98560الف( 
 

 هنگام پرداخت قسمتی از پاداش کارکنان چه حسابی بدهکار می شود؟  -53

 الف( سربار ساخت       ب(  بانک         ج( کنترل هزین حقوق و دستمزد     د( حساب ذخیره پاداش
 

 
 

 نحوه محاسبه حق السنوات کارگران ناتوان جسمی و فکری بر اساس کدام گزینه است ؟ -54

 روز کار برای هر سال         45ب(                                روز برای هر سال 30الف( 

 ماه اخرین حقوق  5/1د(                   ماه اخرین حقوق برای هرسال  2ج(   
 

 کارگر از مرخصی بدون حقوق بر اساس کدام گزینه است ؟چگونگی استفاده  -55

 مین اجتماعی     ب( توافق کتبی کارگر و کارفرما            ج( وزارت کار            د(  قراردادأالف( اداره ت

 

 اضافه کاری کارگران تابع کدام شرایط زیر نیست ؟  -56

 ساعت در روز  4ب (حد اکثر     ساعت در روز                               2( حداقلالف 

 % اضافه مزد به کارگر40د ( پرداخت                                                 ج (موافقت کارگر  
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 دررابطه با شرایط کار نوجوان ، کدام گزینه صحیح است ؟ -57

 الف ( واگذاری انجام هر نوع کار اضافی و انجام کار در شب به وی مجاز است 

 ب ( ساعت کار کارگر نوجوان، روزانه نیم ساعت کمتر از ساعت کار معمولی کارگران عادی است .

 ج ( کارگر نوجوان می بایست هر ماه مورد آزمایش های پزشکی قرارگیرد .

 ر سه ساعت کار ، نیم ساعت استراحت نماید .د ( کارگر نوجوان می بایست پس از ه
 

 به کلیه دریافتهای قانونی کارگر که به اعتبار قراردادکاردریافت می کند چه می گویند ؟  -58

 د ( دستمزد                         ج ( حقوق پایه                   ب (کارمزد                  الف ( حق السعی   
 

ریال باشد،فوق  000/000/12عصر و شب است ، در صورتیکه دستمزد عادی ماهانه وی کارگری نوبت کار  -59

 است ؟ العاده نوبت کار وی چند ریال

 000/900د (                         2700000ج (                 000/400ب (                    000/350/1الف ( 
 

 ، چه نام دارد ؟ مبلغی که مراجعین به کارگر پرداخت می کنند -60

 د (  پاداش                           ج ( حقوق                     ب ( اضافه کار                          الف ( انعام 
 

 مرخصی کارگرانی که به کارهای سخت وزیان آور اشتغال دارند چه مدت است ؟  -61

 هفته 5د (                           هفته    3ج (                      هفته  6ب (                           هفته 4الف( 
 

به کارگری که یک روز از کار عادی خود را در روز تعطیل رسمی انجام داده است ، چند درصد فوق العاده  -62

 اضافه بر مزد تعلق می گیرد ؟

د ( چیزی تعلق نمی گیرد                      %       35ج (                             %40ب (                       % 5/22الف (   
 

ریال است ، ماهانه چه مبلغ به عنوان ذخیره ایام 000/000/24متوسط حقوق ماهانه پرداختی در یک کارگاه  -63

 مرخصی و به بدهکار کدام حساب منظور می گردد ؟

 000/2000ب ( کنترل حقوق و دستمزد                                 000/2000الف ( ذخیره ایام مرخصی 

 4000/ 000د ( کنترل حقوق و دستمزد                                     000/4000ج ( ذخیره ایام مرخصی  

 در ماشین حساب دکمه  CEیا  Cبرای کدام عملیات استفاده می شود ؟ -64

 حافظه مشاهده(  ب                                                           حافظه کلی حذف(  الف

حافظه وحذف نمایش برای(  د                                                      عدد آخرین کردن پاک(  ج  
  

 دستمزد مدتی که به علت عدم ارجاع کار به کارگر پرداخت می شود را ، دستمزد ....................گویند  -65

 د( علی الحساب      ج( اضافه کاری                     فوق العاده  ب(                 الف ( اوقات تلف شده 
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 کارگر تابع چه قانونی است  ؟ -66

 د ( قرارداد کارگاه      الف( قانون کار                     ب( تأمین اجتماعی                 ج ( عرف کار        
 

 برای محاسبه حقوق ماهانه ، محاسبه کدام مورد در اولویت قراردارد ؟ حقوق و مزایای ......................... -67

 د ( غیر مستمر غیر نقدی        مستمر نقدی            ج( غیر نقدیالف ( مستمر غیر نقدی              ب (  
 

 دستمزد ایام مرخصی کارگرانی که مستقیماً در خط تولید مشغول به کارند در کدام حساب بدهکار می شود ؟ -68

 الف ( کنترل سربارساخت       ب(کالای در جریان ساخت       ج ( بانک             د(کنترل سربار اداری

   

 کدام گزینه ، کسور قانونی  حقوق و دستمزد محسوب می شود ؟ -69

 د ( اقساط وام                  (اجرائیات  ب(مساعده                      ج       الف ( بدهی به تعاونی      
 

ریال  چه 000/200/19ماه سابقه کار داشته باشد ، با آخرین حقوق ماهانه 9سال و  26حق سنوات کارگری که  -70

 مبلغ است ؟

 000/600/154د(             000/200/499(  ج               000/200/262ب(                     000/600/513الف( 
 

 برابر است با : 94میزان معافیت سالانه مزایای غیر نقدی در سال  -71

 000/000/966د(                  000/000/32ج (                   000/500/11ب(               23/ 000/000الف ( 
 

 روز کار کرده چقدر است ؟  28هزینه مسکن کارگر متاهلی که 94در سال  -72

 667/266/3د (                          333/373ج(                  000/400/1ب (                 667/026/1الف ( 
 

 زینه ، کسور قانونی  حقوق و دستمزد محسوب می شود ؟کدام گ -73

 د ( اقساط وام                         ج (اجرائیات                          الف ( بدهی به تعاونی        ب(مساعده  
 

 مین اجتماعی کدام است ؟ أمهلت پرداخت حق بیمه مربوط به حقوق ودستمزد به سازمان ت -74

 روز پس از پرداخت حقوق  20روز پس از تنظیم لیست                       ب ( حداقل  30الف (حداکثر 

روز پس ازپس ازتنظیم لیست 30روز پس از پرداخت حقوق                   د (حداقل  20ج (حداکثر    
 

 

است ، اگر بابت هر  دقیقه اعلام گردیده 6زمان لازم برای ساخت یک محصول توسط دایره زمان سنجی -75

 ریال پرداخت شود ، نرخ پارچه کاری در یک ساعت چند ریال است ؟ 200/8ساعت کار مبلغ 

 820د (                        10ج (                         4920ب (                          8200الف ( 
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 درصد فوق العاده تعلق می گیرد ؟به آن قسمت از کار عادی که در شب انجام می شود ، چند  -76

 %40د (                    %           35ج (               %    5/22%             ب ( 10الف ( 
 

 ریال است سهم کارفرما چقدر است ؟11000000حقوق ومزایای مشمول بیمه کارگری  -77

 330000د (                  3300000ج (               2530000ب (        2200000الف (
 

 ؟ ندارندنرم افزار های حقوق و دستمزد ، کدام یک از ویژگیها و امکانات زیر را  -78

 ب ( محاسبه سود و زیان مؤسسه                    الف ( ثبت اطلاعات پرسنلی و حقوقی کارکنان 

 د ( تهیه فیش حقوقی کارکنان                             ج ( تعریف جدول مالیات                        
 

 استفاده از کدام نوع قفل سخت افزاری رایج تر است  ؟  -79

 ( همه موارد د                   LPT( پورت  جUSB            ( پورت ب                       ( پورت پرینتر  الف
 

 برنامه به چه منظور است  ؟استفاده از رمز عبور در ابتدای اجرای  -80

 ب ( جلوگیری از کپی برنامه                      الف ( تشخیص کاربران مجاز        

 د ( اجرای برنامه از روی قفل                                                 ج ( قفل گذاری 
 

 ب کار برد دارد  ؟کدام یک از کلید های زیر برای پاک کردن اعداد صفحه ماشین حسا -81

 AC(  د CF                       ( ج                                 MCب (                                MRالف (
 

به اینگونه از پرسنل  ، هیچ گونه حقوق و مزایای ثابت تعلق نمی گیرد و اسم آن ها نیز در لیست بیمه درج   -82

 نمی شود .

 موقت د (                  ج ( بازنشسته                                   ب ( بیمار                             بالف (غای
 

برای مشاهده یکجای کلیه مبالغ قابل پرداخت ماهانه به بیمه ، دارایی و بانک بابت حقوق و کسور کارگران   -83

 ،از چه گزارشی استفاده می شود ؟

 الف ( گزارش سر جمع چک ها                                  ب ( لیست ویژه پرداختی بانک 

 د ( لیست بیمه تأمین اجتماعی                           ج ( لیست حقوق و دستمزد              
 

ذخیره پادش منظور ریال است،ماهانه چه مبلغ به حساب  000/000/60حقوق پایه ماهانه کارگران یک تولیدی  -84

 میگردد؟

 000/000/5د(              000/000/10ج(                 000/000/60ب (               000/000/120الف(
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چناچه خاتمه قرارداد کار به لحاظ بازنشستگی کارگر باشد،حق سنوات وی بر اساس چند روز حقوق محاسبه  -85

 میشود؟

 روز 26روز                           د(60روز                     ج( 45ب(                  روز              30الف(
 

 مرخصی سالانه کارگرانی که به کارهای سخت و زیان آور اشتغال دارند،.............است. -86

 د(پنج هفته                 ب(یک ماه                     ج(چهار هفته                    روز               26الف(

 این نوع مرخصی،استحقاقی منظور میشود؟ -87

 د(بدون حقوق              ج(ساعتی                     ب(استعلاجی                      الف(موردی               
 

 ساعت کار کارگر نوجوان،روزانه ..........ساعت کمتر از ساعت معمولی کارگران است. -88

 د(نیم         ج(یک                                 (دو                ب          چهار                    الف(
 

 ؟نمیشودکدام گزینه جزء موارد خاتمه قرارداد کار محسوب  -89

 د(از کار افتادگی کارگر    ب(فوت کارگر             ج(بازنشستگی کارگر                 الف(بیماری کارگر
 

 یکی از دلایل مربوط به اوقات تلف شده عبارتست از : -90

 د(توقیف کارگر     ب(مرخصی کارگر           ج(قطع جریان برق                 الف( غیبت کارگر   
 

 کدامیک از موارد زیر در طبقه بندی کسور قانونی قرار دارد؟ -91

 د( بدهی به تعاونی     ج( وام مسکن                    الف(مالیات                     ب( مساعده                 
 

ریال ،چقدر حق سنوات تعلق  000/000/5ماه و متوسط حقوق  6سال و  20به کارگر از کار افتاده ای با سابقه  -92

 می گیرد؟

 ریال000/500/2ریال        د(000/500/102ریال       ج( 000/000/100ب(          ریال 000/000/50الف( 

ریال است.چه عددی به عنوان حق بیمه از حقوق وی کسر 000/000/7حقوق مشمول بیمه ماهانه کارگری  -93

 میگردد؟

 000/490ریال                   د(000/210ریال              ج(000/610/1ب(     ریال      000/100/2الف(
 

دقیقه تعیین نموده است،اگر دست مزد هر  20ایره زمان سنجی ،زمان لازم برای ساخت یک واحد محصول را د -94

 واحد محصول در یک ساعت چقدر است؟ 5ریال در نضر گرفته شود،نرخ پارچه کاری  000/30ساعت کار 

 000/50د(                           000/10ج(                         000/20ب(                      000/30الف(
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 دسنمزد کارگرانی که مستقیما به ساخت محصول اشتغال دارند را دست مزد ................... گویند. -95

 الف(تولیدی                    ب( غیر تولیدی                    ج( مستقیم                            د( غیر مستقیم
 

 کارگر مشمول طرح تشویقی خواهد بود؟در چه صورت  -96

 ب(تولید وی از میزان استاندارد تجاوز کند   متر باشد                      الف(دستمزد وی از دیگران ک

 ج(تولید وی به میزان استاندارد باشد                              د(مدت انجام کار بیشتری داشته باشد
 

 میگردد،.........گویند.قراردادی تعیین و به آنها پرداخت قرارداد برای کارگران به حقوقی که به وسیله عقد  -97

 الف(حقوق پایه                         ب(کارمزد                             ج(پارچه کاری                       د(مزد
 

حقوق وی به ترتیب:مالیات ریال و کسور  000/750/8کل حقوق و مزایای ناخالص کارگری در یک ماه  -98

ریال است.مطلوبست تعیین خالص حقوق و دستمزد کارگر  000/750ریال و مساعده  000/600ریال،بیمه  000/400

 مذکور.

 ریال 000/500/10ریال        د( 000/750/1ریال           ج( 000/750/8ریال         ب( 000/000/7الف(
 

 پاسخ دهید. 104تا  99به سوالات  1394باتوجه به نرخ های سال 

 حداقل حقوق روزانه کارگران دربخش خصوصی چند ریال تعیین شده است؟ -99

 237/475د(                    425/712ج(                       475/237ب(                712/425الف(
 

 چند ریال است؟حق عائله مندی ماهانه کارگر شاغل در بخش خصوصی ،دارای دو فرزند  -100

 920/577د(                   960/288ج(                   850/424/1ب(                 425/712الف( 
 

 حق مسکن ماهانه کارگر متاهل در بخش خصوصی ،چقدر است؟ -101

 ریال 000/400ریال          د( 000/100/1ریال                ج( 000/500/1ریال              ب( 000/200/1الف(

 معافیت سالانه مالیات برابر است با؟ -102

ریال000/500/11ریال    د(000/000/23ریال     ج( 000/000/138ریال       ب( 000/000/966الف(  
 

 فرزند ( 2)حق اولاد در بخش  دولتی چند ریال است؟ -103

 960/288د(                            920/577ج(                  560/114/1ب(                          880/866الف(
 

 روز کار،برابر است؟ 29سقف بیمه روزانه کارگری با  -104

 910/202/41د(                         914/606/1ج(                 0941/606/1ب(                    915/660/1الف(
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 حساب نمیشود؟ کدام مورد جزءحقوق و مزایای مشمول بیمه -105

 د(حقوق پایه           الف(عائله مندی                    ب(حق مسکن                  ج(اضافه کاری             
 

 دستمزد عادی کارگران نوبت کار به چه حسابی منظور میگردد؟ -106

 کالای در جریان ساختالف(بدهکار کنترل سربار ساخت                                     ب(بدهکار 

 ج(بستانکار کالای در جریان ساخت                                 د(بستاکار کالای در جریان ساخت
 

 یک کارگر چند روز از مرخصی استحقاقی خود را میتواند ذخیره کند؟ -107

 روز30د(               روز                9روز                      ج(10روز                     ب(26الف(
 

 چه میزان از مالیات حقوق کارکنان در مناطق کمتر توسعه یافته از پرداخت مالیات معاف است؟  -108

 % 50د(         %                       40%                        ج( 35%                        ب( 20الف(
 

 شنبه بصورت مساوی کار میکند،چند ساعت است؟ساعت کار عادی کارگری که از شنبه تا پنج  -109

 20/7د(                               8/8ج(                            48/8ب(                       33/7الف(
 

 کدام یک از حقوق و مزایای زیر در هر دو بخش دولتی و خصوصی از پرداخت مالیات معاف است؟ -110

 ج(هزینه سفر                  د(اضافه کاری  ب(اتومبیل با راننده                الف(مسکن با اثاثه      
 

 جهت کسر عدد از حافظه ماشین حساب ،از کدام کلید استفاده میشود؟ -111

 MC(د                                     MRج(                        -M(ب                          +M الف (
 

 از ویژگی های زیر،مختص نرم افزار حقوق و دستمزد است؟ کدامیک -112

 الف(صدور فاکتور فروش                                           ب(صدور فاکتور خرید 

 د(تهیه لیست حقوق و مزایای پرسنل         ج(تهیه تراز نامه                                                

 

 ورود مشخصات پرسنل ،کدام گزینه به عنوان فیلد کلیدی و منحصر به فرد حتما باید وارد شود؟در ارتباط با  -113

 الف(نام ونام خانوادگی              ب(وضعیت تاهل                  ج(شماره بیمه              د(مدرک تحصیلی
 

افزار خاصی را به رایانه تعریف نموده  اگر تولید کننده نرم افزار ،جهت اجرا و راه اندازی برنامه،اتصال سخت -114

 باشد ،کدامشیوه قفل گذاری مورد استفاده واقع شده است؟

 د(برنامه ای    ب(سخت افزاری                 ج(ترکیبی                               الف(نرم افزاری         
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 حداقل عیدی و پاداش توسط کدام مورد تعیین می گردد ؟ -115

 هیات دولت (د       ج( هیات مدیره                 کارفرما          (مجلس شورای اسلامی             ب (الف
 

 مراکز هزینه در موسسات تولیدی کدام است ؟ -116

 تولیدی      –خدماتی  (ب                                       بازرگانی    –خدماتی (الف

خدماتی بازرگانی تولیدی (د                                        تولیدی      –بازرگانی  (ج  
 

 مزایای غیر نقدی مسکن با اثاثیه و اتومبیل اختصاصی با راننده به ترتیب چند درصد حقوق و مزایامحاسبه -117

 می شود ؟ 

 %5 -% 25 (%                    د10 -% 25 (%                  ج5 -% 20 (%                 ب10 -% 20 (الف
 

 کار مزد همان : -118

 مزد کارگر با توجه به ساعت کارکرد است  (ب            تولید است           مزد کارگر بر اساس تعداد (الف

 مزد کارگر بر اساس محیط کار است (ج                  اساس سابقه کار است           مزد کارگر بر  (ج
 

 در صورت فوت همسر ، پدر مادر و فرزندان کارگران حق برخورداری از چند روز مرخصی را دارند ؟ -119

 روز استعلاجی 3 (د             روز بدون حقوق      3روز موردی            ج(  3ب( روز استحقاقی        3 (الف
 

 

 فوق العاده اضافه کاری کار گران به چه حسابی بدهکار می شود ؟ -120

 حقوق پرداختنی (د      ج( کالای در جریان ساخت       سربار ساخت (ب لف( هزینه حقوق و دستمزد      ا
 

 چند درصد از حقوق کارکنان در مناطق کمتر توسعه یافته از پرداخت مالیات معاف می باشند ؟ -121

 % 5 (%                                د40 (%                          ج50 (%                                 ب10 (الف
 

 یک کارگر به چه میزان مرخصی استحقاقی می تواند به سال بعد منتقل کند ؟ -122

 روز 8 (د             روز                   12 (ج         روز            9 (ب         روز                     10 (الف
 

 ستمر محسوب می شود ؟کدام مورد جزء مزایای غیر م -123

 حق اولاد (د                 حقوق پایه      (ج  لف( پاداش حسن انجام کار        ب(  فوق العاده خدمت  ا
 

کلیه کار فرمایان کارگاههای مشمول قانون کار مکلفند به هر یک از کارگران معادل ........... روز به عنوان  -124

 .........روز حداقل مزد تجاوز کند .عیدی بپردازند و نباید از 

 60 – 60 (د                            100 – 70 (ج                       70 – 90 (ب                      90 – 60 (الف
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 ریال است حق بیمه سهم نامبرده چند ریال است ؟ 300/455/2حقوق و مزایای مشمول بیمه کارگری  -125

 562/246 (د                     256/147 (ج                  590/736ب(                           871/171 (الف
 

 کدام مورد جزء مزایای نقدی مشمول بیمه محسوب می شود ؟ -126

 فوق العاده نوبت کاری (د                   ( حق اولاد  ج   راجی  خسارت اخ (بازخرید ایام مرخصی         ب (الف

 

ریال مزد  900دقیقه می باشد اگر کارگری در یک ساعت  10زمان لازم برای ساخت یک واحد محصول  -127

 بگیرد نرخ پارچه کاری چقدر است ؟

300 (د                            90 (ج                            150( ب                                   60(الف  
 

 دربخش دولتی به کدام یک از مزایای زیر مالیات تعلق می گیرد ؟ -128

 اتومبیل اختصاصی (د         ( حق همسر          ج     مسکن با اثاثیه        (ب        حق اولاد                (الف
  

 کوچکترین جزء کامپیوتر را چه می نامند ؟ -129

 کلمه (د           (حافظه                  ج       بایت                    (ب        بیت                     (الف
 

 کلیدی که باعث انصراف از یک محل و برگشت به محل قبلی می شود چه نام دارد ؟ -130

 ESC(دTAB                         (ج         BACK SPASE(ب                           ALT(الف
 

 

 موارد مذکور در قرارداد کار نمی باشد؟کدام گزینه از  -131

ب(تاریخ انعقاد قرارداد                    الف(محل انجام کار                                      

د(اظهار نامه حق بیمه                     ج(ساعات کار، تعطیلات و مرخصی              
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 (106) مربوط به مثال صفحه   *لیست حقوق و دستمزد شرکت تولیدی* فرم 

 

 %20= 087/487/22→سهم کارفرما 

 جمع حقوق مشمول بیمه 436/435/112                      ×%3=  064/373/3→بیمه بیکاری                                                                                        

 %30=  631/730/33→جمع کل بیمه 

 

شماره کارگر
ی کارگر 

روزها
دستمزد روزانه 
دستمزد ماهانه 
ن 

سک
خواروبار و م

 

ی
د

عائله من
 

ب
ذ

ق ج
ح

ی 
اضافه کار

 

ی
ب کار

ق العاده ش
فو

 

ت 
ق العاده نوب

فو

ی
کار

 

ق و مزایا
جمع حقو

شمول بیمه 
ق م

حقو
  

 کسورات
مانده 

قابل 

 پرداخت

بیمه
ت 

مالیا
ده 

ساع
م

ت 
اجرائیا

ی 
ی تعاون

ده
ب

ت 
سورا

جمع ک
 

 359/933/37 820/524/10 ــــ 000/800 000/900/2 818/595/3 002/229/3 599/128/46 179/458/47 ــــ 038/134/1 228/701/12 333/293/4 580/329/1 000/400/1 000/600/26 000/950 28 1

 287/766/13 963/409/5 000/600/1 ــــ 000/700/1 625/767 338/342/1 250/176/19 250/176/19 250/936/2 ــــ ــــ 1, 740, 000 ـــ 000/450/1 000/050/13 000/450 29 2

 355/230/25 507/336/7 000/200/2 ــــ 000/800 686/106/2 821/229/2 587/854/31 862/566/32 ــــ 079/974 508/280/5 3, 700, 000 275/712 000/500/1 000/400/20 000/680 30 3

 080/079/12 920/196/3 ــــ 000/650 000/100/1 600/377 320/069/1 000/276/15 000/276/15 000/116/1 ــــ ــــ 1, 500, 000 ــــ 000/500/1 000/160/11 000/360 31 4

 180, 000 2, 500, 000 9, 502, 050 481/870/7 436/435/112 291/477/114 جمع 
 

014 ,316 ,17 269 ,601 ,49 

 

  087/487/22 بیمه سهم کارفرما
 064/373/3 بیمه بیکاری 

 631/730/33 جمع کار
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 .......................لیست حقوق و دستمزد شرکت تولیدیفرم 

 

شماره کارگر
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روزها
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ق و مزایا
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شمول بیمه 
ق م

حقو
  

 کسورات
مانده 
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 پرداخت

بیمه
ت 

مالیا
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ده
ب
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1                   

2                   

3                   

4                   

       جمع 
 

  

 

   بیمه سهم کارفرما
  بیمه بیکاری 

  جمع کار


